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        222294949494رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2014ٔ��ريل  30( هـ 1435 ا#خٓرةجمادى من  30 أ#ربعاء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
المس�شار السHيد محمد فضيلي، الخليفة الثاني لرئ=س مجلس : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة

  .المس�شار�ن
ثلاث ساNات واثSTان وعشرون دقKقة، ابتداء من الساNة : التوقKتالتوقKتالتوقKتالتوقKت

Xقة السادسة والعشر�ن زوKقZالوا]دة وا.  
  :اZراسة والتصويت Nلى النصوص ال�شريعية التالية ::::[دول أ#عمال[دول أ#عمال[دول أ#عمال[دول أ#عمال

 مشروع النظام اZاdلي cلس المس�شار�ن؛: ٔ�ولا -

يتعلق oلمحكمة اZسHتورية،  066.13مشروع قانون تنظيمي رقم : hنيا -
 والمحال Nلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

المتعلق  016.89ن رقم يتعلق oلقانو 65.12مشروع قانون رقم : hلثا -
بمزاوw xنة الهندسة المعمارية وإ]داث هيئة المهندسين المعماريين 

 الوطنية، والمحال Nلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

يتعلق بم|لس المنافسة، والمحال Nلى  20.13مشروع قانون رقم : رابعا -
 مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

يتعلق بحرية أ#سعار والمنافسة،  104.12مشروع قانون رقم  :dامسا -
 والمحال Nلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

يتعلق oلسوق ا#ٓ[� لٔ~دوات  42.12مشروع قانون رقم : سادسا -
 المالية، والمحال Nلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

وق المتعلق بحق 2.00ب�تميم القانون رقم  79.12مشروع قانون رقم : سابعا -
 المؤلف والحقوق اcاورة، والمحال Nلى اcلس من مجلس النواب؛

يقضي بحل اcلسين الجهويين لصيادx  115.13مشروع قانون رقم : hم�ا -
الشمال والجنوب وإ]داث لجنة dاصة مؤقSة، والمحال Nلى مجلس 

 المس�شار�ن من مجلس النواب؛

من قانون رقم  12لمادة ب�تميم ا 109.13مشروع قانون رقم : �سعا وd�ٔيرا -
المتعلق oلتبرع oٔ#عضاء وأ#�س|ة ال�شرية وd�ٔذها وزرعها،  16.98

  .وابوالمحال Nلى مجلس المس�شار�ن من مجلس الن

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

    ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالمس�شار السHيد محمد فضيلي، رئ=س المس�شار السHيد محمد فضيلي، رئ=س المس�شار السHيد محمد فضيلي، رئ=س المس�شار السHيد محمد فضيلي، رئ=س 
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  .لسةN�ٔلن عن افSتاح الج 
  حضرات السادة الوزراء المحترمون،

  السHيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
يخصص اcلس هذه الجلسة ��راسة والتصويت Nلى النصوص 

  :ال�شريعية التالية

 مشروع النظام اZاdلي cلس المس�شار�ن؛: ٔ�ولا -

يتعلق oلمحكمة اZسHتورية،  066.13مشروع قانون تنظيمي رقم : hنيا -
 ال Nلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛والمح

المتعلق  016.89يتعلق oلقانون رقم  65.12مشروع قانون رقم : hلثا -
بمزاوw xنة الهندسة المعمارية وإ]داث هيئة المهندسين المعماريين 

 الوطنية، والمحال Nلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

بم|لس المنافسة، والمحال Nلى يتعلق  20.13مشروع قانون رقم : رابعا -
 مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

يتعلق بحرية أ#سعار والمنافسة،  104.12مشروع قانون رقم  :dامسا -
 والمحال Nلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

يتعلق oلسوق ا#ٓ[� لٔ~دوات  42.12مشروع قانون رقم : سادسا -
 �ن من مجلس النواب؛المالية، والمحال Nلى مجلس المس�شار 

المتعلق بحقوق  2.00ب�تميم القانون رقم  79.12مشروع قانون رقم : سابعا -
 المؤلف والحقوق اcاورة، والمحال Nلى اcلس من مجلس النواب؛

يقضي بحل اcلسين الجهويين لصيادx  115.13مشروع قانون رقم : hم�ا -
ل Nلى مجلس الشمال والجنوب وإ]داث لجنة dاصة مؤقSة، والمحا

 المس�شار�ن من مجلس النواب؛

من قانون رقم  12ب�تميم المادة  109.13مشروع قانون رقم : �سعا وd�ٔيرا -
المتعلق oلتبرع oٔ#عضاء وأ#�س|ة ال�شرية وd�ٔذها وزرعها،  16.98

  . والمحال Nلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب
يت Nلى مشروع إذن، نبدٔ�، �سHتهل هذه الجلسة Zoراسة والتصو 

  .النظام اZاdلي cلس المس�شار�ن
وق¤ل ٔ�ن نبدٔ� في المشروع أ#ول، ٔ�عطي الكلمة �لسHيد ٔ�مين اcلس 

  .لي¦بر¥ بما [د من مراسلات وقرارات

        ::::المس�شار السHيد حميد ©وسكوس، �ٔمين اcلسالمس�شار السHيد حميد ©وسكوس، �ٔمين اcلسالمس�شار السHيد حميد ©وسكوس، �ٔمين اcلسالمس�شار السHيد حميد ©وسكوس، �ٔمين اcلس
  .شكرا السHيد الرئ=س

يين [لاx الصادر بعد تع  935.14بناء Nلى قرار اcلس اZسHتوري رقم 
الم°، نصره الله، السHيد Nلي سالم الشكاف، رئ=س لجنة الخارجKة والحدود 
والمناطق المحت� واZفاع الوطني سابقا Nاملا Nلى عماx المحمدية ز¥تة، 
توصلت رئاسة مجلس المس�شار�ن بمراس� من السHيد رئ=س الفريق 

لفقKه، رئ=سا Xشتراكي، يقترح من dلالها تعويض السHيد عبد الوهاب ب 
  .�لجنة المذ©ورة، dلفا �لسHيد Nلي سالم الشكاف

  .شكرا السHيد الرئ=س
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        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا �لسHيد أ#مين

. الكلمة ا#نٓ لمقرر لجنة العدل وال�شريع وحقوق الإ�سان لتقديم التقر�ر
  .تفضل السHيد الرئ=س. أ#سHتاذ حكيم بTشماش

        ::::السHيد المس�شار حكيم بTشماشالسHيد المس�شار حكيم بTشماشالسHيد المس�شار حكيم بTشماشالسHيد المس�شار حكيم بTشماش
  .السHيد الرئ=س المحترمشكرا 

  السHيد الرئ=س،
oسم فرق المعارضة، جميعها، ¹�ٔتمس من الرئاسة طبقا لمقSضيات النظام 
: اZاdلي �لم|لس سحب مشروNين من �ر¥مج هذه الجلسة ال�شريعية

أ#ول يتعلق بمشروع النظام اZاdلي، والثاني يتعلق بمشروع القانون المرتبط 
  .o160.12لهندسة، 

  الرئ=س،السHيد 
فÄ يتعلق oلمشروع أ#ول دÃل النظام اZاdلي، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ؤكد oسم 
فرق المعارضة ٔ�ن ٔ�ملنا كان وما �زال هو ٔ�ن ÇنهÅي م�ذ زمن ٔ�ن نTتهÅي من 
مشروع ملاءمة النظام اZاdلي cلس المس�شار�ن مع مقSضيات اZسHتور 

العدل وال�شريع  الجديد، وËشهد ذا©رة اcلس والمحاضر دÃل اجNÉات لجنة
المتعددة التي خصصت لمناقشة ومراجعة جوانب مختلفة من النظام اZاdلي 
القائم ]اليا، ذا©رة اcلس Ëشهد بÏٔن فرق المعارضة وكذÎ إخواننا في فرق 
أ#Óلبية اشHتغلوا بÏقٔصى در[ات الجدية من ٔ�[ل مراجعة النظام اZاdلي بما 

كن اليوم هناك س�¤ان Nلى أ#قل يتلاءم مع مقSضيات النظام الجديد، ول
  : يدعواننا إلى سحب هذا المشروع من �ر¥مج [لسة اليوم

أ#ول ٔ�ن هناك مسHت|دات قانونية وردت في مشروع القانون التنظيمي 
المتعلق oلمحكمة اZسHتورية، لم يتم Xن�¤اه ا¹ٕيها في ٔ�شغال مراجعة النظام 

وع نظام المراجعة، وخصوصا ما اZاdلي، ولم يجر تضمينها وتÏطٔيرها في مشر 
الجانب  -وهذا مسHت|د [اء به اZسHتور الجديد  -يتعلق oلجانب ا�لي ©يهم 

ا�لي ©يهم انت¦اب مجلس المس�شار�ن ومجلس النواب، ولكن اح�ا نتكلم عن 
ٓ مجلس المس�شار�ن وثلاثة ٔ�عضاء في المحكمة اZسHتورية، Ãك  أ#سHتاذ  �

ني لم يتم تÏطٔيره في المشروع اÙي بين أ#نصاري، وهاذ المسHت|د القانو
ٔ�يد�كم المزمع عرضه �لمناقشة والتصويت، وهذا من oب تجويد النص، ومن 
oب تقديم إسهام مدروس ومعد بعناية، هذا يدفعنا إلى طلب سحب هذا 

  .المشروع من [لسة اليوم
هناك س�ب hني وهو ٔ�ن الحكومة المحترمة، في شخص رئ=سها وفي 

ز�ر الاتصال، رفعوا دعوى ٔ�مام المحاكم الإدارية اÝتصة شخص السHيد و 
�لنظر في دعوى إلغاء قرار صدر عن الهيÏةٔ العليا للاتصال السمعي 
البصري، ويهم ٔ�]د الجوانب المفصلية في النظام اZاdلي، ومن oب ا]ترام 
المؤسسات Nلينا ٔ�ن نSTظر ماذا سHيكون Nليه رٔ�ي المحكمة الإدارية في هذا 

وع، حتى Çتمكن جميعا من d�ٔذه في الحسHبان عند صياÓة المسودة الموض

  .ا¹نهائية لمشروع النظام اZاdلي، هذا فÄ يخص المشروع أ#ول
المشروع الثاني كذÎ انطلاقا من مقSضيات النظام أ#ساسي، تنطلبو 
حتى هو ي�سحب من �ر¥مج [لسة اليوم، ويهم مشروع القانون المتعلق 

الوhئق . ]دث وا]د الخلل في �رمجة هذا المشروعٔ�يضا  ،oلهندسة
المحاضر، السHيد الرئ=س، ا�لي بين ٔ�يدينا Ëشير إلى ٔ�ن هذا المشروع كان قد 
�رمج لمناقشHته والتصويت Nليه في ا�لجنة اÝتصة في �ريخ معين، فإذا بهذا 
التاريخ يغير في غف� من Ó�ٔلبية ٔ�عضاء ا�لجنة اÝتصة، وهو ما äسHتوجب 

  .ا سحبه من �ر¥مج اليومٔ�يض
xيد الرئ=س، بدون إطاHوشكرا، الس .  

            .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا

إذا ٔ�عطي الكلمة �لسHيد رئ=س لجنة العدل وال�شريع وحقوق الإ�سان 
المتعلق oلهندسة المعمارية ٔ�و في القانون  65.12 في موضوع المشروع
  اZاdلي ٔ�و هما معا؟

        ::::دخKلدخKلدخKلدخKلالمس�شار السHيد عمر �ٔ المس�شار السHيد عمر �ٔ المس�شار السHيد عمر �ٔ المس�شار السHيد عمر �ٔ 
  .فقط في النظام اZاdلي

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
بما ٔ�ن رئ=س ا�لجنة è أ#سHبقKة في تناول الكلمة طبقا �لقانون اZاdلي، 

  .سTسHتمع جميعا إلى السHيد رئ=س لجنة العدل

        ::::المس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلالمس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلالمس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلالمس�شار السHيد عمر ٔ�دخKل
  .شكرا السHيد الرئ=س

ترح ومن فقط في موضوع مقترح قانون النظام اZاdلي، �كون هذا المق
نحن في ا�لجنة نتفهم ما [اء . ضمنه المقتر]ات والمشاريع التي ¥قشHتها ا�لجنة

به السHيد رئ=س الفريق والإخوة السادة رؤساء الفرق المعارضة بصفة dاصة 
لطلب تÏجKٔل هاذ المشروع إلى [لسة قادمة، ومن بين أ#سHباب، من 

مس موضوع المحكمة  طبيعة الحال، التي ٔ�شاروا ا¹ٕيها هو Nدم تطرق ٔ�و Nدم
اZسHتورية بحلتها الجديدة في النظام اZاdلي، بل oلعكس، oلTسHبة �لمادة 

- Nلى ما ٔ�ظن المدر[ة ]اليا في النظام اZاdلي الجديد واÙي موجود  270
تطرق إلى هذا الموضوع، من طبيعة الحال، من بعد المناقشة  - التقر�ر ٔ�مامكم

�لجنة وان�íاق ا�لجينة التي تم ËشكKلها ومن بعد كذÎ تدارس الموضوع في ا
من جميع الفرق ومن جميع اcموNات المكونة �لم|لس، تطرق�ا إلى هذا 
الموضوع ق¤ل أ#وان وبناء كذN Îلى المشروع هاذ القانون التنظيمي اÙي 

  .يهم المحكمة اZسHتورية
 ؤ�ملنا بطبيعة الحال في الجلسات المق¤�، يتم المصادقة Nلى النظام

اZاdلي ونSTقل إلى المر]� المق¤� ا�لي �كون هاذ النظام اZاdلي الجديد 
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ا�لي، من طبيعة الحال، نحت من طرف الجميع، يحل جميع الإشكاليات 
  .المطرو]ة ]اليا في مجلسHنا والتي نتخبط فيها من ]ين #خٓر

  .شكرا السHيد الرئ=س

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا

 225و الموضوع المنصوص Nليه في المادة إذن سÏعٔرض النصين معا، وه
من القانون اZاdلي، لإر[اعهما إلى ا�لجن اÝتصة من ٔ�[ل تعميق اZراسة 

  .واNٕادة إر[اعهما إلى الجلسة العامة

        ::::س�شار السHيد عمر ٔ�دخKلس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلالم الم الم الم 
 òKٔجÏلي، طلب السادة رؤساء فرق المعارضة تdاZيخص النظام ا Äف

وع القانون اÙي يهم الهندسة المعمارية، فÄ يخص مشر . إلى [لسة لاحقة
  .طلبوا عودته إلى ا�لجنة، هناك فرق

  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
أ#سHتاذ أ#نصاري  ..إذن الكلمة لٔ~سHتاذ بTشماش لتوضيح أ#مر

  .تفضل

        ::::المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
 زمKلاتي، 

  زملائي أ#عزاء،
ضة، ©رؤساء لفرق المعارضة، دون ٔ�ن ٔ�طيل Nليكم، نحن في فرق المعار 

وهذا قد ¥قشHناه في ندوة الرؤساء ٔ�مس، بحضور حتى ممثلي فرق أ#Óلبية، 
وقد ٔ�وضحنا ٔ�مام الجميع أ#سHباب، وNللنا لماذا نتقدم بهاذ الطلب اليوم ٔ�مام 

 Îر[اع كذoٕ لس الموقر، والقاضيcيد الرئ=س  -اHإر[اع  - واسمح لي، الس
  :لى ا�لجنة، ٔ#ن هناك مسHت|داتمشروع النظام اZاdلي إ 

المسHت|د أ#ول وهو اÙي شر]ه زمKلي أ#سHتاذ بTشماش، وهناك 
مسHت|د �خٓر وهو ا#نٓ سHنصوت بعد ذN Îلى القانون التنظيمي المتعلق 

  . oلمحكمة اZسHتورية
Óا لتنظيم انت¦اoت ثلاث ٔ�عضاء من طرف اوقد لاحظنا ٔ�ن هناك فر 

 HسZنا الموقر في المحكمة اHإلى بعض مجلس Îلإضافة كذo ،تورية
  . XخSلالات التي لوحظت في �خٓر لحظة

ولكي �كون النظام اZاdلي مS|اوo مع طمو]اتنا كنظام داdلي يحل 
جميع الإشكاليات، ارتÏئنا ٔ�ن نتقدم بهذا الطلب، ؤ�عتقد ٔ�نه ل=س هناك ٔ�ي 

  .رئ=س فريق قد Nارض ذÎ في ندوة الرؤساء
مشروع النظام اZاdلي ومشروع القانون إذن اح�ا Çتمسك oٕر[اع 

  .كذÎ اÙي شرح حKثيات ذÎ الزمKل أ#سHتاذ بTشماش
  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا السHيد الرئ=س

يتم فقط Nلى مسHتوى  هذا ما ٔ�ردت توضيþه، تÏجKٔل المناقشة
  . المكSب، ٔ�ما الإر[اع إلى ا�لجنة يقSضي مصادقة الجلسة العامة

  . وNين معا من ٔ�[ل إر[اعهما إلى الجلسة العامةإذن ٔ�عرض المشر 
  .الكلمة �لسي حكيم

        ::::المس�شار السHيد حكيم بTشماسالمس�شار السHيد حكيم بTشماسالمس�شار السHيد حكيم بTشماسالمس�شار السHيد حكيم بTشماس
ر[اءا، السHيد الرئ=س، قرا Nلينا المقSضيات دÃل المادة التي ٔ�شرت ا¹ٕيها 

  .ماذا تقول، ما فيهاش التصويت هاذي

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
Sب، ٔ#ن المكSتوى المكHلى مسN ل يتم فقطKٔجÏي ينظم، التÙب هو ا

هو اÙي يبرمج مشاريع ومقتر]ات القوانين التي تدرس Nلى مسHتوى 
الجلسة، ٔ�ما إر[اNه إلى ا�لجنة عندو مسطرة dاصة، لابد من عرضه Nلى 

  . من النظام اZاdلي �لم|لس 225الجلسة العامة طبقا �لمادة 
 إذا كان طلب إر[اع نص مشروع ٔ�و مقترح قانون إلى ا�لجنة مصادقا"

Nليه من Zن الحكومة ٔ�و كان أ#مر يتعلق بنص ذي ٔ�سHبقKة بمقSضى الفصل 
من اZسHتور ٔ�و طلب اcلس أ#سHبقKة في حقه،  )56(السادس والخمسين 

ت��اوè ا�لجنة Zoرس حKنا Nلى ٔ�ن يحدد اcلس �ريخ وساNة تقديم التقر�ر 
و�لحكومة الجديد من Zن ا�لجنة التي ٔ�حKل Nليها النص قصد دراسHته، 

، "�نٓذاك ٔ�ن تطلب XحSفاظ بذÎ النص oٔ#سHبقKة في [دول أ#عمال
إر[اع ) المقصود رؤساء فرق المعارضة(إذن هنا طلب رؤساء فرق أ#Óلبية 

  .النص إلى ا�لجنة

        ::::المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
سمحتوا لي، النص اÙي تلي Nلينا من طرف الرئاسة مشكورة اإذا 

ٔ�و مشاريع القوانين، هذا شÏنٔ داdلي، هذا نظام داdلي  ويتعلق بمقتر]ات
  . يهمنا ولا Nلاقة �لحكومة به

وطبيعة الحال، اح�ا رؤساء الفرق، ب=�ا �لم|لس الموقر ٔ�ن الهدف 
دÃلنا سامي، ل=س لا م�اورة ولا تعطيل، بل فKه كذÎ إسهام الجميع في 

تظار القرار تحسين النص وتدارك ت° XخSلالات والهفوات وكذÎ ان 
اÙي سHيصدر من طرف القضاء الإداري لإقحامه وللاسHت��اس oلاجتهاد 

  .القضائي
  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا


كلم السHيد الرئ=س، تفضل. 
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        ::::المس�شار السHيد حكيم بTشماشالمس�شار السHيد حكيم بTشماشالمس�شار السHيد حكيم بTشماشالمس�شار السHيد حكيم بTشماش
هي ا�لي كتعني  224نحن Çرجو م�كم، السHيد الرئ=س، تلاوة المادة 

  .224الحاx دÃلنا، 

        ::::رئ=س الجلسةرئ=س الجلسةرئ=س الجلسةرئ=س الجلسةلسHيد لسHيد لسHيد لسHيد ا
لا يمكن ٔ�ن تعرض ٔ�ية مسN xٔÏلى المناقشة والتصويت : "224المادة 

بعد اخSتام المناقشات العامة إلا إذا رغب رئ=س فريق ٔ�و رئ=س لجنة ٔ�و 
  ".عشر ٔ�عضاء اcلس في إر[اع مجموع النص إلى ا�لجنة اÝتصة

ٔ�ن تجتمع إذن اcلس يحيل هاذ�ن النصين Nلى ا�لجنة اÝتصة في انتظار 
  . وتقدم في شÏنهٔا تقر�را [ديدا ليعرض Nلى المكSب لبرمجته في [لسة لاحقة

  .نمر إلى النص الموالي
يتعلق  066.13إذن نSTقل إلى النص الثاني، مشروع قانون تنظيمي 

  .oلمحكمة اZسHتورية، والمحال Nلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب
  .الكلمة لمقرر ا�لجنة

 .مةالكلمة �لحكو 

        ::::لحب=ب شوoني، الوز�ر المكلف oلعلاقات مع البرلمان واcتمع المدنيلحب=ب شوoني، الوز�ر المكلف oلعلاقات مع البرلمان واcتمع المدنيلحب=ب شوoني، الوز�ر المكلف oلعلاقات مع البرلمان واcتمع المدنيلحب=ب شوoني، الوز�ر المكلف oلعلاقات مع البرلمان واcتمع المدنيااااالسHيد السHيد السHيد السHيد 
  . شكرا السHيد الرئ=س

في انتظار التþاق السHيد وز�ر العدل، ¹�ٔتمس م�كم المرور إلى النص 
  .الموالي مع كامل التقد�ر

  .شكرا السHيد الرئ=س

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .لق بهيئة المهندسين ٔ�رجع إلى ا�لجنةالمتع ،3رقم النص الموالي المشروع 

يتعلق بم|لس  20.13نمر إلى النص الموالي، مشروع قانون رقم 
  . المنافسة، والمحال Nلى مجلس المس�شار�ن، الكلمة لمقرر ا�لجنة

  .الكلمة لمقرر ا�لجنة ؟تلاوة التقر�ر ..إذا اعتبر¥ ٔ�ن النص قد وزع
  .إذا لم �كن المقرر ]اضرا ف�ائبه

  .لٔ~سHتاذ بTشماش الكلمة

        ::::المس�شار السHيد حكيم بTشماشالمس�شار السHيد حكيم بTشماشالمس�شار السHيد حكيم بTشماشالمس�شار السHيد حكيم بTشماش
Çتمسك بتلاوة هذا التقر�ر ٔ�و موجز التقر�ر، ٔ#ن المناقشات المثمرة نحن 

والبناءة ا�لي كانت مع السHيد الوز�ر المحترم الحاضر معنا، مشكورا، توج�اها 
oٕدdال بعض التعديلات المهمة Nلى مشروع القانون التنظيمي، كما ٔ�حKل 

س النواب، وقد تفاNل معها السHيد الوز�ر، مشكورا، �روح ©بيرة من مجل
من الإيجابية، ولكن اتفق�ا في ا�لجنة Nلى ٔ�ساس اسHتخراج ٔ�ننا �سHتخرجو 
من المحضر دÃل المداولات دÃل ا�لجنة Xلتزامات المتبادx بي�Tا وبين 

نها الحكومة في شخص السHيد الوز�ر المحترم، وهاذ Xلتزامات ٔ�ساسHية، #ٔ 
سHتهم مجلس النواب لما سHيþال Nليه من [ديد هذا النص، ونلتمس ٔ�ن 
�رفق oلقانون المحضر المسHتخرج من ا�لجنة، حتى �كون عو¥ �لفرق 

  .البرلمانية دÃلنا ٔ�ثناء اNٕادة النظر الثانية في القانون
  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا �لسHيد المس�شار

  .المقرر ٔ�و ¥ئبه، تفضل السHيد المقرر إذن ننادي مرة ٔ�خرى Nلى السHيد

        ::::المس�شار السHيد عبد الرحيم عالمس�شار السHيد عبد الرحيم عالمس�شار السHيد عبد الرحيم عالمس�شار السHيد عبد الرحيم عثمثمثمثمونونونون
  .�سم الله الرحمن الرحيم
  السHيد الرئ=س المحترم،

  السHيدات والسادة الوزراء المحترمون،
  السHيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

äشرفني ٔ�ن ٔ�عرض Nلى ٔ�نظار مجلسHنا الموقر نص التقر�ر اÙي 
لمالية والتجهيزات والتخطيط والتنمية الجهوية بعد دراسHتها N�ٔدته لجنة ا

المتعلق بم|لس المنافسة، كما وافق Nليه  20.13لمشروع قانون رقم 
  .مجلس النواب

تدارست ا�لجنة هذا المشروع قانون في XجNÉات المنعقدة 
، �رئاسة السHيد محمد ©ريمين 2014مارس  26و 18فبرا�ر،  19بتواريخ 

نة، وبحضور السHيد محمد الوفا الوز�ر المنتدب Zى رئ=س رئ=س ا�لج 
المكلف oلشؤون العامة والحكامة، اÙي ٔ�لقى عرضا ٔ�كد فKه  ،الحكومة

من  171و 166ٔ�ن هذا المشروع قانون يÏتئ تنزيلا لمقSضيات المادتين 
اZسHتور، وتنفKذا للالتزامات الواردة في التصريح الحكومي، والمتعلقة 

Nرساء قواoٕ ة في المعاملات الت|ارية ومحاربة كلKد الحكامة والشفاف
ٔ�شكال اقSصاد الريع وXحSكار المضرة oلاقSصاد الوطني، وتحديث 

  .الترسانة القانونية المتعلقة بقانون أ#عمال
ؤ�وضح ٔ�ن مجلس المنافسة هيÏةٔ مسHتق� يحظى oلشخصية المعنوية، 

ضمان الشفافKة والإنصاف في مكلفة ب��ظيم المنافسة الحرة والمشروNة ل
العلاقات XقSصادية، dاصة من dلال تحليل وضبط وضعية المنافسة 
في أ#سواق ومراق¤ة الممارسات المنافKة لها والممارسات الت|ارية Óير 

  .المشروNة وعمليات التركيز XقSصادي وXحSكار
 28ؤ�شار ٔ�ن هذا المشروع قانون اÙي يتكون من ٔ�ربعة ٔ�بواب و

ادة، يحدد تÏلٔيف وصلاحKات وتنظيم وقواNد سير مجلس المنافسة، م
  .وكذا ]الات التنافي

ؤ��رز ٔ�ن مجلس المنافسة يضطلع oخSصاصات تقر�رية في مجال 
الممارسات المنافKة لقواNد المنافسة، والمنافسة Óير المشروNة، كما è دور 

ا ٔ�ن المشروع اس�شاري هام في جميع القضاÃ المتعلقة oلمنافسة، مضيف
قانون ٔ�قر حق النظر بمبادرة من اcلس في كل الممارسات التي من 
 Ãق في القضاKبحاث والتحق#ٔo امKلمنافسة الحرة، والقo نهٔا المساسÏش
وإصدار العقوoت، كما ٔ�فاد ٔ�نه يتوفر Nلى ميزانية dاصة لتغطية 
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بمهامه  مصاريف ال�سHيير والتجهيز وموارد �شرية ومصالح dاصة �لقKام
  .Nلى ٔ�حسن و[ه

شكلت م�اقشة هذا المشروع قانون، فرصة ثمن dلالها السادة 
المس�شارون المقSضيات الواردة فKه، واعتبروا هذه المبادرة دNامة قوية 
لترسHيخ م¤ادئ الشفافKة والحكامة والتنافس الشريف في المعاملات 

اهم في XقSصادية والت|ارية �لنهوض oلاقSصاد الوطني، حKث س=س
Xرتقاء بم|لس المنافسة من هيئة اس�شارية إلى هيئة دسHتورية تقر�رية 
تحظى oلاخSصاص العام وقضاÃ حكامة السوق والمنافسة وحق 
الإ]اطة اÙاتية والتحري والمرافعة، وسHيعمل Nلى تطبيق ٔ�فضل 
�لقانون وسHياسة المنافسة، وس=سهر Nلى dلق م�اخ تنافسي ملائم 

  .ت والمسHته° ��فع ب��افسHية الTسHيج XقSصاديلفائدة المقاولا
كما تم ال�ساؤل عن مدى دسHتورية المقSضيات الواردة في هذا 

 166المشروع قانون المتناقضة مع مواد اZسHتور وdاصة الفصلين 
  .171و

وفي هذا الصدد، طالب السادة المس�شارون بعقد لقاء تواصلي 
مSكام� حول هذا اcلس  بحضور رئ=س مجلس المنافسة لإعطاء صورة

òوحصي� عم èتغاHة اشKإضافة إلى مسار الإصلاح القانوني المزمع  ،و©يف
  .تطبيقه

يوما دراسHيا  2014مارس  17هذا، وقد عقدت ا�لجنة يوم الاثنين 
تدبير حصي� وعمل مجلس المنافسة في ٔ�فق إصلاح المنظومة "حول 

رئ=س مجلس المنافسة  بحضور السHيد عبد العالي بنعمور ،"القانونية
المتعلق بم|لس  20.13اÙي ٔ�لقى عرضا حول مشروع قانون رقم 

المنافسة، ٔ�كد فKه ٔ�ن اقSصاد السوق المعولم ٔ�صبح هو القاNدة لضبط 
العلاقات XقSصادية Nلى الصعيد�ن الوطني والعالمي ؤ�ن اقSصاد 

ٔ�ن  السوق يعني حرية أ#سعار الناتجة عن العرض والطلب، مشيرا إلى
ٔ�هداف مجلس المنافسة 
تمثل ٔ�ساسا في محاربة الممارسة اللاتنافسHية 
�لوصول إلى ٔ�حسن �سHبة بين الجودة وا¹ثمن، دفاNا عن المسHته° 
وضما¥ لشروط تنافسHية اقSصادية ومحاربة الريع، ؤ��رز ٔ�ن وسائل عمل 
سلطات المنافسة في إطار المنافسة 
ر
كز Nلى وسائل التدdل 

زاء، وNلى شروط التدdل من ب=نها XسHتقلالية كالتحس=س والج
  .والسلطة التقر�رية والإ]اx اÙاتية وسلطة التحري وسلطة المرافعة
 06.99وبخصوص الوضعية الحالية cلس المنافسة في إطار القانون 

، ٔ�كد ٔ�ن دوره 2000ار والمنافسة الصادر في سHنة المتعلق بحرية أ#سع
ي لا يتوفر Nلى ٔ�ية سلطة، وقد ]دد ينحصر في إطار دور اس�شار 

الحكومة، : الجهات التي تو[ه إ]الات ٔ�و طلبات cلس المنافسة وهي
  . ا�ل|ان البرلمانية، القضاء، الجمعيات والغرف المهنية، النقاoت

وفÄ يتعلق بحصي� عمل مجلس المنافسة، ٔ��رز ٔ�نها 
تمحور في 
Ãالمنافسة وحث المعنيين التقوية المؤسساتية �لم|لس والتحس=س بقضا 

oٔ#مر Nلى الإ]الات وطلبات الرٔ�ي وإنجاز دراسات تنافسHية �لعديد 
من القطاNات وتقوية وضعية اcلس Nلى المسHتوى اZولي والنضال من 

  .ٔ�[ل إصلاح القانون المتعلق coلس
 166وفي إطار الإصلاح المرتقب cلس المنافسة، ٔ�فاد ٔ�ن الفصل 

 قطيعة مع الماضي، اعتبارا ٔ#نه يقر �شكل قطعي من اZسHتور äشكل
  . السوقم¤دٔ� حرية أ#سعار والمنافسة الحرة وينص Nلى إلزامKة نظام 

ؤ�كد ٔ�ن الإشكالات المطرو]ة في إطار مشروعي القانونين 
Nلاقة اcلس oلمق�نين القطاعيين، : المعروضين Nلى البرلمان هي التالية

  . يقKة والممارسة الت|ارية Óير المشروNةXسHتقلالية، النصوص التطب 
وفي إطار مواص� م�اقشة المشروع قانون في XجÉع المنعقد يوم 

، ٔ�شار السادة المس�شارون إلى التداdل بين مشروع 2014مارس  18
 104.12المتعلق بم|لس المنافسة مشروع قانون رقم  20.13قانون رقم 

  . حKث الإجراءات ٔ�مام اcلسالمتعلق بحرية أ#سعار والمنافسة من 
كما ٔ�وضح ٔ�]د السادة المتدdلين ٔ�ن اcلس عرف جمودا اسHتمر 

تم بلورة إستراتيجية عمل تتÏسٔس Nلى  2009سHنة، وفي سHنة  13ل
التقوية المؤسساتية �لم|لس والتحس=س بقضاÃ المنافسة، والإ[ابة Nلى 

  .الإ]اطات وطلبات الرٔ�ي
ة N�ٔدت مشروع قانون بعد Nدة وقد تم التÏٔ©يد Nلى ٔ�ن الحكوم

لقاءات مع ٔ�عضاء مجلس المنافسة إعمالا �لمقاربة ال�شار©ية، وقد ٔ�حKل 
Nلى أ#مانة العامة �لحكومة و�شر oلبوابة Xلكترونية �لوزارة في إطار 
Xس�شارة العمومKة، إلا ٔ�ن الحكومة 
راجعت عن ذÎ، وارتÏٔت 

بم|لس المنافسة، والثاني  تقسHيم المشروع إلى مشروNين يتعلق أ#ول
يتعلق بحرية أ#سعار والمنافسة وإ]ا¹تهما Nلى البرلمان �لمصادقة Nليهما 
 Îير واردة في المشروع أ#ول، وذÓ بصيغة [ديدة تتضمن تو%ات
دونما الرجوع ٔ�و اس�شارة مجلس المنافسة، كما ينص Nلى ذÎ القانون 

  .المتعلق بحرية أ#سعار والمنافسة 06.99
�رز السادة المس�شارون ٔ�ن الإشكاليات المطرو]ة في إطار و�ٔ 

مشروع القانون المتعلق بم|لس المنافسة، 
تمثل في مسxٔÏ اسHتقلالية 
من اZسHتور اÙي  166اcلس، فرغم ٔ�نها مسطرة بوضوح في الفصل 

مجلس المنافسة هيئة مسHتق�، مكلفة في إطار تنظيم "نص Nلى ٔ�ن 
ن الشفافKة والإنصاف في العلاقات م�افسة حرة ومشروNة بضما

XقSصادية، dاصة من dلال تحليل وضبط وضعية المنافسة في 
أ#سواق ومراق¤ة الممارسات المنافKة لها والممارسات الت|ارية Óير 

إلا ٔ�ن المشروع  ،"المشروNة وعمليات التركيز XقSصادي وXحSكار
سHنوات  5وم لمدة ٔ�قر ٔ�ن أ#عضاء يعينون بمرس 10قانون في المادة 

قاب� �لت|ديد مرة وا]دة، oقتراح من اcلس أ#Nلى �لسلطة القضائية 
والسلطة الحكومKة اÝتصة، oلTسHبة إلى أ#عضاء ا#خٓر�ن المنصوص 

Nلى تمثيل الحكومة بمندوب في  13، وتنص المادة N9ليهم في المادة 
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ومة في 
كو�ن مجلس المنافسة ويعين بمرسوم، وهذا ما يجعل تدdل الحك
اcلس يضرب م¤دٔ� XسHتقلالية، ؤ�شاروا إلى تداdل XخSصاص 

بم|لس . .8بين مجلس المنافسة والمق�نين القطاعيين، كما [اء في المادة 
المنافسة بدل تقديمها في الباب الثاني في مشروع قانون حرية أ#سعار 

  .والمنافسة
=س �شكل واضح كما تمت المطالبة oلتنصيص Nلى اخSصاصات الرئ 

من مشروع القانون  21في النظام اZاdلي اÙي سHيصدر طبقا �لمادة 
رؤساء المؤسسات  �لقطع مع بعض الممارسات السلطوية لبعض

  .العمومKة
وفي معرض جوابه، نوه السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة 
المكلف oلشؤون العامة والحكامة بتدdلات وملاحظات السادة 

ر�ن اZاN xلى مدى اهwÉم بهذه المؤسسة اZسHتورية المكلفة المس�شا
  .بضمان الشفافKة والإنصاف في العلاقات XقSصادية ومراق¤ة السوق

ؤ�كد ٔ�ن هذا المشروع قانون ي�سم oلإيجابية فÄ يتعلق بÏحٔكامه 
و�لٓيات ت�¤ع وتحر�ر أ#سواق، ؤ�ضاف ٔ�ن وضعية اcلس كانت مجمدة 

، ولما Nين صاحب الجلاx الم° محمد 2008شت غ  20إلى Óاية 
السادس الرئ=س الجديد �لم|لس، واسHت�¤ع ذÎ ب��ص=ب أ#عضاء 

، ؤ�ثناء 2009ينا�ر  6الجدد من طرف السHيد الوز�ر أ#ول بتاريخ 
المتعلق  06.99الممارسة العملية طفت تناقضات شابت القانون رقم 

تعديل القانون، من ب=نها  بحرية أ#سعار والمنافسة o�ٔنت عن ضرورة
تداdل XخSصاص بين مجلس المنافسة والوكاx الوطنية لتق�ين 

، ونص صرا]ة Nلى 2011المواصلات، في خضم ذÎ [اء دسHتور 
، وتطبيقا 166دسHتورية Nدة مجالس من ب=نها مجلس المنافسة في المادة 

ومة ولمبدٔ� ال�شار©ية ٔ�عطت الحك 2011لمقSضيات دسHتور فاتح يوليوز 
لهذه اcالس حق اقتراح مشاريع قوانين م�ظم لعملها تÉشى وروح 
اZسHتور الجديد، إلا ٔ�ن هذه المقاربة ٔ�دت إلى تضارب بين المبادئ 
المحددة وXخSصاصات المركزية لكل مجلس في اZسHتور، ؤ�ضاف ٔ�ن 
م¤دٔ� اسHتقلالية اcلس مسxٔÏ محسومة دسHتورÃ في إطار اسHتقلالية 

قرار دون المساس oخSصاصات وسلط الهيئات والمؤسسات الرٔ�ي وال
 13اZسHتورية أ#خرى، وموضحا ٔ�ن المشروع قانون ينص في المادة 

Nلى تمثيلية م�دوب الحكومة في مجلس المنافسة بصفة اس�شارية دون 
  . ٔ�ن �كون è صفة تقر�رية

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . السHيد المقرر، ٔ�رجوكم
  .ر�رلكم التعليق Nلى التق

        ::::المس�شار السHيد عبد الرحيم عالمس�شار السHيد عبد الرحيم عالمس�شار السHيد عبد الرحيم عالمس�شار السHيد عبد الرحيم عثمثمثمثمونونونون
  السHيد الرئ=س،

اÝصص �لبت  2014مارس  26هذا، وفي XجÉع المنعقد بتاريخ 
في التعديلات، وافقت ا�لجنة Nلى إضافة اZيبا[ة مع تعديل عبارة 

Nلى الشكل  2، وإضافة فقرة في المادة "المغرب"اZوx المغربية ب "
، كما تم "�شÏنٔ المناخ العام قطاعيا ووطنياوإصدار دراسات :"التالي

مكرر Nلى ٔ�ساس تضمين  9سحب التعديل الثالث الخاص oلمادة 
محتواه الخاص oخSصاصات الرئ=س في النظام اZاdلي cلس المنافسة 

  .21اÙي سHيصدر طبقا �لمادة 
المتعلق بم|لس  20.13وعند عرض مواد المشروع قانون رقم 

 xه �لتصويت، المنافسة، المعدSومشروع القانون �رم ،xير المعدÓو
  .وافقت Nليه ا�لجنة معدلا oلإجماع

 .وشكرا السHيد الرئ=س

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا السHيد المقرر

  . الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع
  .تفضلوا، السHيد الوز�ر

السHيد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة المكلف oلشؤون السHيد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة المكلف oلشؤون السHيد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة المكلف oلشؤون السHيد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة المكلف oلشؤون 
        ::::العامة والحكامةالعامة والحكامةالعامة والحكامةالعامة والحكامة

  .�سم الله الرحمن الرحيم
  السHيد الرئ=س المحترم،

  ن،�السHيدات والسادة المس�شار 
هاذ الموضوع موضوع wم ٔ#نه ©يدdل في المقSضيات الجديدة ا�لي 

، وتم المناقشة دÃل هاذ القانون 2011وردت في اZسHتور دÃل يوليوز 
رف بÏنٔه وقع وا]د اÝاض والجميع ©يع. وتعديلو Nلى مسHتوى مجلس النواب

  .ونقاشات Nلى المسHتوى الاNٕلامي في هاذ الباب هذا
ٔ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكر السادة ٔ�عضاء ا�لجنة بم|لس المس�شار�ن Nلى 

 Îم ا�لي كذÉهXعطاوه لهاذ النص القانوني، ا�لي غيصبح نص قانوني ا
واليوم  بعد اسHتكمال المسطرة الكام�، وكذÎ المناقشات ا�لي تمت،

  .اZراسي ا�لي نظمتو ا�لجنة
ال�شكرات دÃل  -و©يف قلت في ا�لجنة  -بهذه المناسHبة كنبغي نÏكٔد 

الحكومة �لعمل ا�لي قامت به ا�لجنة، ولكن بغيت نبدي وا]د 
سHنة، اسHتغراب، السHيد الرئ=س،  X20سHتغراب، ؤ�¥ �رلماني قديم مدة 

اZراسي ا�لي نظمتو ا�لجنة، ؛ ورد في التقر�ر اليوم شلخطى إذا ما سمع�
هذا ل=س من صلب العمل البرلماني، حتى �رد في التقر�ر المتعلق oلقانون، 
وقع وا]د اليوم دراسي و[ا رئ=س اcلس الحالي يعبر Nلى الرٔ�ي دÃلو، 
كنو[دوه في التقر�ر، لخطى إذا خطÏٔت، ولكن تبعت ٔ�ربع صفþات Nلى ما 

، ما فهم�ش في المسطرة البرلمانية في العالم يقوè الرئ=س دÃل اcلس الحالي
بÏسرٔه، وذاك الساNة نجيبو المقالات الصحفKة، تبارك الله، عرفتي هذاك 



 2014 �ريلدورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

7 

 )م 2014 ٔ��ريل 30( ه 1435 جمادى ا#خٓرة 30

  . وشحال من يوم دراسي دار اcتمع المدني.. رئ=س اcلس شحال دار من
سمحوا اسمحوا لي، لا يمكن لتقر�ر لجنة، هذا تقليص من عمل البرلمان، ا

برلمان واcلس، الرٔ�ي دÃل وا]د السHيد رجع ٔ�هم من الرٔ�ي لي ندافع Nلى ال
 Îير حضر¥، وذÓ لها هذا، اح�اÃصاص دSخX ل ا�لجنة ا�لي هيÃد

ٓ ا�لي سمعت، . خمسة الصفþات في التقر�ر ا�لي سمعت السHيد المقرر،  �
وÎÙ اح�ا عند¥ تحفظ مطلق Nلى هاذ الجانب في المحضر، ونطلب من 

 Hلى مسNب يتدرس هاذ الموضوع هذا، وإذا كان القانون الرئاسة وSتوى المك
 èا�لجنة هي التي تقدم في تقر�ر ا�لجنة ول=س ما تم تداو xواضح، مداو

  . [انب ا�لجنة
ÎÙ كنلتمسو، 0حكومة، من الرئاسة ومن مكSب اcلس ٔ�نه يتم 

ل ا�لجنة، هاذي عما�ٔ Ëشطيب من المحضر Nلى كل ما يتعلق بمواضيع dارج 
  . لاحظة أ#ولىالم

الملاحظة الثانية، ٔ�عتقد ٔ�ن الحكومة تعاملت معام� م�طقKة واهتمت 
oلاقترا]ات وoلتعديلات ا�لي قدموها الفرق البرلمانية، وoلخصوص إخواننا 
فرق المعارضة، و¥قشHنا Nلى مسHتوى أ#مانة العامة ومع السHيد الرئ=س، 

�لم|لس واسع النظر، ٔ#نه  ولكن dلينا.. وÇبهنا إلى بعض التعديلات ٔ�نها
كنبهو اcلس إلى بعض  - Nلى كل ]ال  -هذا اخSصاص اcلس، واح�ا 

  . التعديلات
ا�لي wم عند¥ اليوم هو هاذ قانون اcلس دÃل المنافسة ملي 
كمل 

، ما 2011المسطرة يخرج �لوجود في ]لته الجديدة وفق مقSضيات دسHتور 
  .كايTش مواقع الريع

كن Ëس�شر مع وا]د المؤسسة ا�لي اZسHتور واضح فÄ يخص لا يم ،hنيا
القانون مشروع قانون ا�لي Óادي تحضرو الحكومة، يمكن Ëس�شر، ولكن 

  .يمكن لي ما ¥dذش oلرٔ�ي دÃلو
ٔ�نتم بو]دكم ا�لي عندكم الحق تغيروا وتقويوا وتعدلوا القانون، وÎÙ ما 

فصل بين مجلس  2011
راجعت الحكومة Nلى حتى ]ا[ة، اZسHتور دÃل 
إلى �خٓره فÄ يتعلق  161المنافسة طبق المقSضيات دÃل دسHتور من 

بم|الس الحكامة، وÎÙ هيئة الحكامة، وÎÙ وبهذه المناسHبة راه اح�ا 
قراب، إن شاء الله، قريبا غنجيبوا لكم الهيئة دÃل الوقاية من الرشوة، 

تمناها وÇزلنا اZسHتور، وÓادي Çكونو ختمنا هاذ الهيئات في اZسHتور، خ 
غتبقى عند¥ حوايج ٔ�خرى، ها اح�ا كنعالجوها Nلى مسHتوى دواليب 

xوZا.  
ÎÙه  ،وKلى حتى ]ا[ة، كان عند¥ قانون المنافسة، فN راجعنا
ما 

قرر مجلس في  2011 دÃل oب مSعلق بم|لس المنافسة، بحكم ٔ�ن دسHتور
، ج¤نا قانون كنطبقو 161 إطار الحكامة في إطار الباب ابتداء من الفصل

اZسHتور الجديد وهو القانون دÃل مجلس المنافسة، هيئة، ودر¥ قانون 
إذن . دÃل المنافسة وNدلناه، وها هو غنجيو نناقشوه في المر]� الثانية

  .Óادي �كون عند¥، ما 
راجعنا Nلى حتى ]ا[ة، طبق�ا اZسHتور

وع وoلرٔ�ي دÃلكم hنيا، قلت ٔ�ننا تعاملنا بجدية مع هذا الموض
وoلملاحظات دÃلكم، وتعاملنا معه بجدية مطلقة، وÎÙ إلى اسمحتوا لي، 
السHيد الرئ=س، oش ما نطولش، عند¥ ملاحظات اح�ا غنعبروا Nليها لما 
تجي المواد، لما تجي المواد غنعبرو Nلى ذيك الملاحظات oش Ëس|ل، ٔ#نه 

طلب oش يلحق  - عه الحق وم -السHيد رئ=س فريق أ#صاx والمعاصرة 
تقر�ر ا�لجنة مع القانون oش Óادي �رجع cلس النواب �لقراءة ا¹نهائية، لابد 
cلس النواب وا�لجنة دÃل مجلس النواب تعرف الرٔ�ي دÃل الحكومة في 
التعديلات ا�لي تقدمت ؤ�شHنو هي أ#سHباب Nلاش ق¤لتها الحكومة ٔ�و 

  .لنظرNلاش قالت cلس المس�شار�ن واسع ا
  .شكرا السHيد الرئ=س

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا لكم، السHيد الوز�ر

  . شكرا Nلى الملاحظة
ٔ�¥ كنلتمس من السHيد المقرر ٔ�نه يصحح، السHيد الوز�ر Çبهنا، Óير 
اسمح لي Çكمل، راه مازال ما كمل�ش، السHيد الوز�ر نبه Nلى خطÏٔ وقع في 

إذا كان هناك خطÏٔ مادي  التقر�ر، كنلتمس من السHيد المقرر oش يصحح
  . ليكون التقر�ر تقرÃ مطابقا �لقانون اZاdلي �لم|لس وقضي أ#مر
ٓ . هاذ الشي ما Óادäش نخضعوه �لمناقشة، أ#مر �سHيط [دا الإخوان  �

أ#مر �سHيط [دا، نحن ح7K نحرر التقر�ر äشرف Nليه السHيد مقرر ا�لجنة 
دي Çرجو مراجعته ق¤ل بمساNدة الإدارة، نلتمس إذا كان هناك خطÏٔ ما

الإ]اN xلى مجلس النواب، نقول إذا كان هناك خطÏٔ مادي يجب مراجعته 
  .ليكون التقر�ر مطابقا �لقانون اZاdلي

ونمر إلى فSح النقاش في الموضوع، ٔ�عطي الكلمة لممثل فرق أ#Óلبية، 
  .إذا كان هناك من تدdل

  .تفضل، السHيد الرئ=س، لكم الكلمة

        ::::لمعطي بنقدورلمعطي بنقدورلمعطي بنقدورلمعطي بنقدورالمس�شار السHيد االمس�شار السHيد االمس�شار السHيد االمس�شار السHيد ا
  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  السHيد الرئ=س،
  السادة الوزراء،

  أ#خت، الإخوة المس�شارون المحترمون،
  السHيد الرئ=س،

يتعلق بم|لس المنافسة ومشروع  20.13ٔ�¥ عندي مشروع قانون رقم 
Ïضمٔنهما معا oسم فرق يتعلق بحرية أ#سعار والمنافسة، س 104.12قانون 
  .أ#Óلبية

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .تفضل
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        ::::المس�شار السHيد المعطي بنقدورالمس�شار السHيد المعطي بنقدورالمس�شار السHيد المعطي بنقدورالمس�شار السHيد المعطي بنقدور
äشرفني ٔ�ن ٔ�تدdل oسم فرق أ#Óلبية لمناقشة مشروعي قانونين يتعلقان 
oلمنافسة وحرية أ#سعار والمنافسة، مؤكد�ن ٔ�ن بلاد¥، وم�ذ فجر 

Sلى وضع الركا9ز أ#ولى لاقN تقلال، دٔ�بتHسX صاد وطني قوي، �تمتع
oلشفافKة واZيمقراطية رغم كل الصعوoت التي وا%ها اقSصاد¥ الوطني 
dلال سHنوات ال:ن=�ات وبداية ال�سعينات، فإن انخراط جميع مكو¥ت 
البلاد في بلورة نموذج اقSصادي واقعي تضامني جعلت المغرب يخطو خطوة 

Nدة في م�Ïىٔ عن التقلبات  ©بيرة في هذا الإطار، وجعلت بلاد¥ ولسHنوات
XقSصادية، خصوصا في عهد [لاx الم° محمد السادس، نصره الله، 

[ديد ٔ�رسى دNائم دوx عصرية وعزز  دسHتورتوجت oلتصويت Nلى 
المكاسب اZيمقراطية وسن سHياسة انفSاحKة Nلى جميع المسHتوÃت، يهدف 

  .من dلالها إلى 
كرäس دوx الحق والمؤسسات
نص Nلى ٔ�ن اZوx تضمن حرية  2011فإن دسHتور  ،لإطاروفي هذا ا

المبادرة والمقاوx والتنافس الحر من ٔ�[ل Ëشجيع المبادرة الحرة وضمان حقوق 
وحرÃت المس�ثمر�ن من ٔ�[ل dلق الثروة وضمان اسHتمرارية وتنافسHية 

  .المقاولات الوطنية في ظل اقSصاد مسHتقر
Sضيات اZسHتور الجديد، ولا يÏتئ هذان المشروNان في إطار تنزيل مق 

المتعلق oلتزامات الحكومة الواردة في تصريحها المقترح ٔ�مام  166سÄH الفصل 
البرلمان المتعلق oٕرساء الشفافKة في المعاملات الت|ارية ومحاربة كل ٔ�شكال 
اقSصاد الريع وXحSكار المضرة oلاقSصاد الوطني، في إطار تحديث الترسانة 

المتعلق  06.99عد دخول قانون بعلقة بقانون أ#عمال، خصوصا القانونية المت
، مع أ#dذ بعين 2001بحرية أ#سعار والمنافسة ]يز التطبيق سHنة 

  . Xعتبار دسترة مجلس المنافسة واÙي كان من اقترا]ات هذا أ#dير
إضافة إلى ذÎ نجد ٔ�ن هناك تحولات شهدتها المعاملات الت|ارية في 

بعين Xعتبار التطورات التي عرفتها قوانين المنافسة Nلى بلاد¥، أ#dذ 
الصعيد العالمي، تقKيم الإدارة cال تطبيق  قانون حرية أ#سعار والمنافسة، 

  .التزامات بلاد¥ مع المنظمات اZولية
مشروع قانون : ويمكن تلخيص هذه المقSضيات التي تضمنها المشروNان

يتعلق  104.12 رقم وع قانونيتعلق بم|لس المنافسة ومشر  20.13
  : بحرية أ#سعار والمنافسة في

اسHتقلالية مجلس المنافسة وتخويò سلطة تقر�رية وسلطة إجراء  -
 أ#بحاث؛

 اNٕادة النظر في 
ر©يبة اcلس، oعتباره %ازا شHبه قضائي مسHتقل؛ -

 ملاءمة صلاحKات اcلس مع اخSصاصاته اZسHتورية؛ -

ر Nلى المصالح XقSصادية وXجÉعية مراNاة دور الحكومة في السه -
 �لبلاد، ولاسÄH فÄ يخص الترت=¤ات XقSصادية؛

توضيح ٔ�دق التعاريف من ٔ�[ل الوقوف Nلى كل الممارسات المنافKة  -

 �لمنافسة؛

وتمكKنهم من حقوق الطعن في ضمان حقوق الفاNلين XقSصاديين  -
 قرارات مجلس المنافسة؛ 

ن والتTسHيق بين مجلس المنافسة وهيئات التنصيص Nلى م¤دٔ� التعاو  -
 .التق�يين القطاعيين

ومن oب المسؤولية، ونظرا �لþا[ة الماسة لبلاد¥ لهذ�ن المشروNين 
المرتبطين ٔ�ساسا بتنزيل اZسHتور، فإننا في فرق أ#Óلبية لا äسعنا إلا ٔ�ن 

  .نصوت Nليهما oلإيجاب
  .والسلام

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا لكم

  . لفرق المعارضة الكلمة
  .أ#سHتاذ ٔ�حمد التو�زي، تفضلوا

        ::::المس�شار السHيد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار السHيد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار السHيد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار السHيد ٔ�حمد التو�زي
  .شكرا السHيد الرئ=س

  السادة الوزراء،
  ٔ�ختي المس�شارة، 

  إخواني المس�شارون،
 Äسم فرق المعارضة فo لdلى ٔ�ن سوف ٔ�تدN في البداية ٔ�ود ٔ�ن ٔ�قول

حKثيات القانون، ٔ#ن يخص هاذ المشروع قانون، ولن ٔ�تدdل في الواقع في 
سHنين ولا  10، ٔ#ن هاذي "وقÉ [ا الخير ينفع: "هذا القانون ©يقولوا المغاربة

سHنين كان تعديل هاذ القانون دÃل مجلس المنافسة مطلب  10ٔ�كثر من 
  . سHنين 10دÃل البرلمان بجميع فرقه ٔ�كثر من 

ٔ�¥ شخصيا درت فKه وا]د ثلاثة أ#سHئ� فÄ يخص هاذ مجلس 
نافسة، وكذÎ كان مطلب دÃل تنزيل اZسHتور ٔ#ن ضرورة [ا دسHتور الم 

، وoلتالي لابد من ملائمة هاذ اcلس كما قال السHيد الوز�ر من ق¤ي� 2011
  . oش يجيوا إلى هذوك هيئات الحكامة ا�لي هذا جزء من هيئات الحكامة
اح�ا  الموضوع دÃل مجلس المنافسة، الموضوع دÃل مجلس المنافسة ا�لي

كبرلمانيين، ا�لي كنطلبو من الحكومة وكنطلبو هاذي سHنين هو ٔ�ن �كون 
هاذ مجلس المنافسة عندو ٔ�ولا مسxٔÏ ٔ�ساسHية 
كون عندو اسHتقلالية، ٔ�ن 
�كون مسHتقلا، ٔ�ن 
كون مؤسسة دسHتورية مسHتق�، مسHتق� عن الجهاز 

Kلى وا]د العدد من الحاجN تق�Hتق� عن البرلمان، مسHدي، مسKات، التنف
 Äيخص ضبط هاذ الإشكاليات ا�لي كاينين ف Äش يمكن لها تقوم بعملها فo

إذن . يخص XقSصاد، فÄ يخص أ#سعار، فÄ يخص هاذ حرية أ#سعار
  .dاص �كون عند¥ ٔ�ولا �كون هاذ المشكل دÃل الإسHتقلالية

كا�ن كذÎ المشكل دÃل �كون عندو صوت تقر�ري، ٔ#ن اcالس 
دÃل هاذ اcلس في وا]د العدد دÃل اZول ©يكون عندو سلطة المشابهة 



 2014 �ريلدورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

9 

 )م 2014 ٔ��ريل 30( ه 1435 جمادى ا#خٓرة 30

تقر�رية فÄ يخص وا]د العدد دÃل المسائل، dاص 
كون عندو سلطة 
ماشي نجيبو مíلا وا]د العدد . تقر�رية، هذا مطلب من المطالب أ#ساسHية

دÃل اcالس، وا]د العدد دÃل المؤسسات دسHتورية ا�لي شف�اها اح�ا في 
ج ونجيبوهم ونحطوهم هنا، ولكن فارÓة من حKث المحتوى وفارÓة من الخار 

حKث التÏثٔير، وا]د العدد من المؤسسات نقولو لكم ويمكن Ëشوفوهم كثار 
  .كنجيبوهم كنحطوهم صورة، راه زعما حتى اح�ا عند¥ هاذ المؤسسات

إذن من الجميل ٔ�ن 
كون هاذ المؤسسات مؤسسة عندها سلطة ا�لي 
ية، dاص oش 
كون سلطة تقر�رية dاص 
كون عندها هي سلطة تقر�ر 

ا�لي dاص �كون عندو كذÎ سلطة التحري، سلطة التحري من بدا�تها 
لراسها، ٔ�نها 
كون عندها إمكانيات ا�لي هي تجعل الناس دÃل هاذ السلطة 

في وا]د العدد دÃل  يهاذ مجلس المنافسة ٔ�ن �كونوا قادر�ن Nلى التحر 
إذن . مطرو]ة ٔ�مام هاذ اcلس، oش يفصل فيها الإشكاليات ا�لي هي

  .dاصها تعطى لها هاذ سلطة التحرى
كا�ن كذd Îاص �كون عندها oش يمكن تحارب هاذ المفهوم دÃل 
XحSكار هاذ محاربة XحSكار والممارسات ا�لي هي م�افKة �لقانون، راه 

Ã اه في التلفزة لاه شف إشكالية راه شف�ا ذاك الرئ=س البارح ولا والبارح�
يمكن وا]د يومين ولا ثلاثة Ã�ٔم هاذي ا�لي هو كا�ن فوق هاذ المؤسسة 
وا]د العدد دÃل السHنين وهو فيها، وتصن��ا ليه في التلفزيون وتصن��ا ليه 
في ذاك اليوم اZراسي ا�لي غنجيو ليه من بعد، Nلى ٔ�ساس ٔ�ن هناك 

ما داdليTش في هاذيك إشكاليات ا�لي ©ي�شكى منهم، ٔ#ن هو مجرب، اح�ا 
الحر�رة ا�لي داdل، ولكن هو كمسؤول ©رئ=س دÃل المؤسسة 
كلم Nلى 
وا]د العدد دÃل المسائل التي لابد �لبرلمان، لا الحكومة oش إما توضع قائمة 

  .ٔ�ولا الحكومة تجيب هاذ القوانين ا�لي يمكن تصلح بهم هاذ اcلس... ب
o ل تصن��ا لإشكالية ا�لي كنطلبو م�وÃشوف هذاك المشكل دË ش

الحليب، كا�ن وا]د ثلاثة Ã�ٔم ولا ٔ�ربعة Ã�ٔم هاذي في التلفزيون، راه داز 
وقال وا]د العدد دÃل المسائل ا�لي جعلتو Nلى ٔ�ن مجلس هاهو كا�ن 
ولكن ل=ست è القدرة ول=ست è الإمكانيات oش يمكن يوصل إلى ٔ�ن 

  .تقر�ر شي يقول قرار يقول شي ]ا[ة، يد�ر
، دا�ر "لا هو من النفير ولا هو البعير"قال Î من ملي صدر تقر�ر 

الخاطر لكل شي، ملي قالوا ليه Nلاش درتي الخاطر لكلشي قال ٔ�ودي ٔ�¥ 
ما عندäش وا]د السلطة تقر�ر دÃل التحري oش يمكن نخرج وندdل 

  .��اdل نعرف �شٓ Óادي �كون، هاذ إشكال
 تال السHيد الوز�ر المحترم تتعرف ٔ�نفÄ يخص الإشكال دÃل ٔ�ن ا�لي ق

مرا0شي بحالي Îo ٔ�©ن X Î]ترام الك¤ير، ولكن ما يمكTشاي �لحكومة 
تدdل م¤اشرة في هذه الطريقة فÄ يخص ٔ�شغال البرلمان، هذه ٔ�شغال 

  . البرلمان، شغل البرلمان، هذا مشكل �رلماني، ماشي ندdل فKه م¤اشرة
ٔ�ن ماشي في محلها، ٔ#ن اليوم  لا، درتي ملاحظة، نقول Î بصدق

اZراسي ونقول N Îلاش، اليوم اZراسي تدار في مجلس النواب، نفس 

اليوم اZراسي تدار في مجلس النواب ونفس المسxٔÏ تدارت في التقر�ر في 
مجلس النواب وÇرجعو ليه داo فKه نفس المسxٔÏ دÃل ٔ�نه Nلاش ٔ�شHنو هو 

م اZراسي هو نوع من أ#عمال التحضيرية الموضوع دÃل اليوم اZراسي؟ اليو 
لوا]د العدد دÃل المسائل ومن أ#عمال التحضيرية لبلورة فكرة معينة Zى 
البرلماني Zى ا�لجنة oش يمكن ËسHتقي وا]د العد دÃل الإمكانيات oش 

 ذيمكن ثم كان هذاك الاتفاق، ثم هايمكن لها تتدdل، هذا عمل تحضيري 
هو الموضوع دÃلو؟ اتفاق جميع المكو¥ت دÃل ا�لجنة اليوم اZراسي ٔ�شHنو 

 10إذن هو كا�ن  Yولا   Xيتصنتوا لهاذ الرئ=س، اح�ا لا يهمنا �كون
سHنين ولا ما عرف�ش شحال من فوقها هو أ#فكار دÃلو والكلمات دÃلو 
يمكن لنا �سHتعناو بها يمكن ن��ورو بها oش يمكن لنا ن��اقشو مع السHيد 

اقشو مع الحكومة في هذا القانون ا�لي [ابت، هذا هو الوز�ر، ون��
الموضوع، وoلتالي ماشي شي ]ا[ة dارقة �لعادة Nلى ٔ�نه ٔ�ن �سHتدل بÃٔÏم 
دراسHية وتدارت وا]د العدد دÃل أ#Ãم اZراسHية فÄ يخص وا]د العدد 

د�ر البرلمان يوم دراسي oش يمكن ي©بير [دا من المواضيع ا�لي هي شا9كة، © 
لمانيين �كونوا Nلى ب=�ة من ٔ�مرهم إذا ٔ�رادوا ٔ�ن يناقشوا قانون من �لبر 

  .القوانين التي تÏتئ بها الحكومة
هو ٔ�ن ها القانون [ا، هذا كما قلت  هإذن ا�لي كنتمناو في هاذ الشي كل

، Çتمناو Nلى ٔ�نه المراسHيم التطبيقKة ا�لي "وقت ما [ا الخير ينفع"في البداية 
لا مراسHيم تطبيقKة بلا ٔ�[ل ا�لي Óادي يجيوا فKه هي ٔ�ساسHية، القانون ب

هاذ المراسHيم التطبيقKة ت�¤قى المسxٔÏ شوية فيها شوية دÃل الغموض، Çتمناو 
من الحكومة ا#نٓ Nلى ٔ�نه Óير فÄ يخص المراسHيم التطبيقKة تجي oلزربة، 
هذا هو المطلوب، ماشي ند�رو القانون نحطوه Óير يتجمد، ونعطيكم وا]د 

د دÃل القوانين التي جمدت، ها هي صوت Nليها البرلمان، ولكن تم العد
تجميدها Nلاش؟ ٔ#ن الحكومة ماشي Óير هاذ الحكومة، ما dاصكمش 

كون عندكم عقدة، راه جميع الحكومات ا�لي فاتوا ©يقولوا بهاذ الشي، ماشي 

ين Óير هاذ الحكومة ولا ا�لي فاتت، جميع الحكومات وا]د العدد دÃل القوان
جمدت، لماذا؟ ٔ#نها مرتبطة oٕصدار قوانين تنظيمية وهاذ القوانين التنظيمية 
لم تصدر، Çتمناو من هاذ الحكومة Nلى ٔ�نها تقوم oٕصدار هاذ القوانين 
التنظيمية الخاصة بهذا اcلس �سرNة حتى �كون هذا اcلس قادرا، ٔ�ما 

ا[ة، المهم تنزيل القوانين Óدا يمكن تتقدم تعديلات، القانون ماشي شي ]
è تور راه وصلناHسZهذا ا c’est un point positif،نÃولكن  ، مز

 Îاصنا ن�¤عوه بهاذ الإجراء أ#ساسي ا�لي هو القوانين التنظيمية، وكذd
Çتمناو Nلى ٔ�ن السادة الوزراء 
كون عندهم شي شوية قلبهم رحب شوية، ما 

  . �كو�شاي دغيا يتزمSوا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . كرا �لسHيد المس�شارش

�لفريق ا#نٓ الفريق الفKدرالي، ٔ�س�سمح، الكلمة .. لابد هنا ق¤ل ٔ�ن نمر
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 .الفKدرالي �لو]دة واZيمقراطية

        ::::المس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNة
شغلي هذاك، حKث نبغي Çكون في المعارضة Óادي Çكون فيها، ما 

  بغي�ش Çكون ما غنكو�ش، Nلاش ٔ�شHنو تيضركم انتوما داo؟

        ::::لسHيد رئ=س الجلسةلسHيد رئ=س الجلسةلسHيد رئ=س الجلسةلسHيد رئ=س الجلسةاااا
  .نفضلوا السHيد المس�شار، تفضل الله يخليك

        ::::المس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNة
  السHيد الرئ=س،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
äشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة oسم الفريق الفKدرالي �لو]دة واZيمقراطية 

سة ؤ�يضا في يتعلق بم|لس المناف  13.20بمناسHبة م�اقشة مشروع قانون رقم 
يتعلق بحرية السعار  104.12نفس ا#نٓ، نظرا �لتداdل، مشروع قانون رقم 

هاذان المشروNان ا�Rان يدdلان في إطار تحسين الحكامة . والمنافسة
ومحاربة المضاربة وXحSكار والريع، مما سHيكون لحسن تطبيقهما أ#Sر في 

ت هذ�ن المشروNين تحسين م�اخ أ#عمال ودعم Xس�:ر، إذ ٔ�ن مقSضيا
المتكاملين في مضمونهما، من شÏنهٔا التصدي لبعض الممارسات التي تحد من 
المنافسة، سواء بين المهنيين والمسHتهلكين ٔ�و بين المهنيين ٔ�نفسهم، وهذا من 

  .ٔ�[ل 
كرäس م¤دٔ� الشفافKة والمساواة في الحياة XقSصادية وXجÉعية
|لس المس�شار�ن في ٔ�كثر من م�اسHبة لقد طلبنا في الفريق الفKدرالي بم

بجعل مجلس المنافسة مؤسسة تحظى oلاخSصاص العام في قضاÃ حكامة 
السوق والمنافسة، 
تمتع oلاسHتقلالية والسلطة التقر�رية وحق الإ]اx اÙاتية 
والتحري والمرافعة، شÏنهٔا شÏنٔ oقي هيئات الحكامة الجيدة والتق�ين كالهيئة 

، الهيئة )من اZسHتور 165الفصل (لسمعي البصري العليا للاتصال ا
، dاصة ٔ�ن هذه الهيئات )165الفصل (الوطنية �لنزاهة والوقاية من الرشوة 

  .قد اس��فدت إمكانيات XسHتمرار بنفس الطريقة السابقة
العمل بقواNد المنافسة كمر
كز �لحكامة  2011لقد ©رس دسHتور 

ة تنظيم م�افسة حرة ومشروNة XقSصادية، ؤ�¥ط بم|لس المنافسة wم
لضمان الشفافKة والإنصاف في العلاقات XقSصادية، dاصة من dلال 
تحليل وضبط وضعية المنافسة في أ#سواق، ومراق¤ة الممارسات المنافKة لها 

  .والممارسات الت|ارية Óير المشروNة وعملية التركيز XقSصادي وXحSكار
الفKدرالي من ©ون تطو�ر الحكامة  وفي هذا الإطار ننطلق في الفريق

وتحسين م�اخ أ#عمال لن يتم إلا Nبر محاربة المضاربة وXحSكار والريع 
والتصدي لكل ٔ�شكال الفساد، Ùا فرغم ٔ�همية هذ�ن القانونين فإنهما 
سHيظلان مجرد ]بر Nلى ورق إذا لم تتوفر الإرادة السHياسHية الحقKقKة 

ظلان دون [دوى تذ©ر دون إغناء الترسانة لتطبيقهما تطبيقا سلÄ، كما سHي
القانونية المغربية بقوانين ٔ�خرى داعمة، ومن ب=نها الإسراع oٕخراج مشروع 

 "الهيئة الوطنية �لنزاهة والوقاية من الرشوة ومحار�تها"بالمتعلق القانون 
، وذÎ لسد وتجاوز الثغرات والنواقص )من اZسHتور 36الفصل (

ون XسHت|ابة لمتطلبات الوقاية من الرشوة ومكافحة المرصودة والتي تحول د
  .الفساد

وفي أ#dير فإننا في الفريق الفKدرالي سSTعاطى oٕيجابية مع هاذ�ن 
  .القانونين

  .شكرا السHيد الرئ=س

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا لكم

  .إذن نSTقل �لتصويت Nلى مواد المشروع
  .المادة أ#ولى

    :الموافقون
  .ا[ة هنا، ما عندäش اZيبا[ة، عندي الفصل أ#ولما عندäش اZيب

  التقر�ر؟ ..المادة أ#ولى، ٔ�رجو من
القانون مافيهش . ، مجلس المنافسةةمشروع القانون كما ٔ�حKل Nلى ا�لجن

يتعلق بم|لس  20.13السHيد الوز�ر، عندي مشروع قانون رقم �ٓ اZيبا[ة، 
  . المنافسة، مافيهش اZيبا[ة في المشروع

  . ندäش ٔ�¥ في التقر�ر، ماعندäشلا، ماع 
التقر�ر المقدم من طرف ا�لجنة فKه مشروع، مشروع، �س¦ة مطابقة 
ٔ#صل النص كما وافق Nليه مجلس النواب، التوقKع، ©ريم Óلاب، مشروع 

  .، ما فيهش اZيبا[ة20.13قانون رقم 
  . إذن، تفضلوا، السHيد الوز�ر

  .تفضلوا

كومة، المكلف oلشؤون العامة كومة، المكلف oلشؤون العامة كومة، المكلف oلشؤون العامة كومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحالسHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحالسHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحالسHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الح
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

كنتكلمو Nلى التقر�ر دÃل ا�لجنة والنص المحال Nلى الجلسة العامة، 
  ..هذا التقر�ر، فKه.. ماشي ©يف تحال Nلى

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  ؟ٔ�شمن تقر�ر Nلاش كتهضر؟ ٔ�شمن تقر�ر، السHيد الوز�ر

oلشؤون العامة oلشؤون العامة oلشؤون العامة oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .التقر�ر دÃل ا�لجنة

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
عندي لجنة المالية . هاهو عندي، هاهو عندي، مافيهش اZيبا[ة

يتعلق  20.13مشروع قانون رقم . والتجهيزات والتخطيط والتنمية الجهوية
لى الولاية ال�شريعية إ . قسم ا�ل|ان. أ#مانة العامة.. بم|لس المنافسة رقم
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  .ما عندäش اZيبا[ة. ما فيهش. �خٓره

السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

اح�ا الحكومة، ما عند¥ش مشكل، إذا حطيتوا القانون ا�لي غتحيلوه 
Nلى مجلس النواب ما فيهش اZيبا[ة، اح�ا ما بقى عند¥ اNتراض Nلى حتى 

  .]ا[ة

        ::::لسةلسةلسةلسةالسHيد رئ=س الج السHيد رئ=س الج السHيد رئ=س الج السHيد رئ=س الج 
Nلى كل ]ال، التقر�ر ا�لي قدماتو ا�لجنة �ل|لسة العامة مافيهش 

  .اZيبا[ة
ن �لتقر�ر، نناقشه ٔ�و يمكن تعديò مضَمo ZلTسHبة ��يبا[ة، إذا كان ُ 

  .ولكن، إن لم �كن في التقر�ر، فهذا يصعب Nلينا. ونصادق Nليه
شو إذن، ما عندäش ٔ�¥ هنا في التقر�ر، Óادي يصعب Nلي oش نناق 

وا]د الحا[ة ا�لي ما مضمنهاش التقر�ر، Óادي نقدرو نعطيو، �لتوضيح 
  . ٔ�كثر، نقدرو نعطيوا الكلمة �لسHيد مقرر ا�لجنة ٔ�و رئ=س ا�لجنة

  .تفضلوا أ#سHتاذ ٔ�شن

        ::::ن ٔ�شنن ٔ�شنن ٔ�شنن ٔ�شنالمس�شار السHيد عبد الرحماالمس�شار السHيد عبد الرحماالمس�شار السHيد عبد الرحماالمس�شار السHيد عبد الرحما
  السHيد الرئ=س،

ربما، واقعين ا#نٓ في dلاف بين التقر�ر ا�لي عند©وم دÃل ا�لجنة 
م�ين [اب الTس¦ة دÃل السHيد الوز�ر . التقر�ر ا�لي عند السHيد الوز�رو 

ا�لي فيها اZيبا[ة، ا�لي ما هياش عندكم؟ راه dاصنا �شوفو م�ين [ات 
  .. هاذ

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . ٔ�رجو من السHيد المسؤول Nلى ال�شريع ٔ�ن يتفضل

        ::::ن ٔ�شنن ٔ�شنن ٔ�شنن ٔ�شنالمس�شار السHيد عبد الرحماالمس�شار السHيد عبد الرحماالمس�شار السHيد عبد الرحماالمس�شار السHيد عبد الرحما
  .وا]د فKه، ووا]د ما فيهش. تقار�رمختلفين راه ما يمكTش �كونوا جوج

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
 يخليك ٔ�\، ٔ�\ وضح لنا هاذ أ#مر oش نخرجو من اللهٔ#نه لابد، 
  .طةيإشكالية �سH  ،هاذ الإشكالية

        ::::ن ٔ�شنن ٔ�شنن ٔ�شنن ٔ�شنالمس�شار السHيد عبد الرحماالمس�شار السHيد عبد الرحماالمس�شار السHيد عبد الرحماالمس�شار السHيد عبد الرحما
ٔ#ن النص، السHيد الرئ=س، إذا سمحتي، ٔ#ن النص ربما ا�لي تحال Nلينا 

النواب cلس المس�شار�ن ما ©يتضمTش اZيبا[ة، وهذا يعني  من مجلس
در¥ ديبا[ة [ديدة، وoلتالي Óادي  ،ٔ�ننا اح�ا زد¥ ليه شي ]ا[ة [ديدة

وoلتالي، غيتþال ا#نٓ . تمشي من بين التعديلات ا�لي دdلناها Nلى النص
 Nلى مجلس النواب بديبا[ة، بمعنى ٔ�ننا دdلنا تعديل Óادي يخضعوه �لنقاش

في مجلس النواب، وهاذ الشي �سخ جوج، وا]دة مختلفة Nلى أ#خرى، راه 
ما dاصهاش 
كون ٔ#ن النص ا�لي غنحيلوه Nلى مجلس النواب dاص 


كون فKه اZيبا[ة.  

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . إذا سمحتوا، دقKقة

دعوت المشرف Nلى قسم ال�شريع ليوضح لنا أ#مر، وبذÎ سHنقرر في 
  . أ#مر، إن شاء الله

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .تفضلوا، ٔ�سHيدي عمر، تفضلوا

        ::::المس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلالمس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلالمس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلالمس�شار السHيد عمر ٔ�دخKل
  ..إذا كان التقر�ر اÙي صادقت Nليه ا�لجنة

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . إذن التقر�ر اÙي توصلت به فKه اZيبا[ة

  .ٔ�عرض اZيبا[ة Nلى التصويت
  :الموافقون

  .تفضلوا، السHيد الوز�ر، تفضلوا

�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة المكلف oلشؤون العامة �ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة المكلف oلشؤون العامة �ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة المكلف oلشؤون العامة �ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة المكلف oلشؤون العامة السHيد الوزالسHيد الوزالسHيد الوزالسHيد الوز
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  السHيد الرئ=س،
عند¥ ملاحظة، بغينا Óير oش Ëس|ل في محضر الجلسة، عند¥ 
اZيبا[ة ا�لي دdلت ا�لجنة دÃل مجلس المس�شار�ن كنعتبرو ٔ�نها كتكرر 

 من اZسHتور ؤ�ن هاذ اZيبا[ة ما [اب�ش شي ]ا[ة 36و 35فقط الفصل 
  .�لقانون

hنيا، عند¥ وا]د القرار دÃل اcلس اZسHتوري ا�لي ©يقول لنا بÏنٔ 
اZيبا[ة ل=ست من القانون، ÎÙ كنبهو اcلس، بغا يحتفظ اcلس oلرٔ�ي 
دÃلو، م¤ارك مسعود، بغا يحيد اZيبا[ة، è واسع النظر، ولكن اح�ا 

وني، هاذ اZيبا[ة ما لهاذ الموضوع، اح�ا بصدد نص قان هالحكومة لابد Çبه
  .من اZسHتور في ٔ�جزائهما الكبرى 36و 35فيها إلا 
كرار الفصل 

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .تفضلوا، السي عمر

        ::::المس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلالمس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلالمس�شار السHيد عمر ٔ�دخKلالمس�شار السHيد عمر ٔ�دخKل
  .شكرا السHيد الرئ=س

  .ٔ�ولا فÄ يخص اZيبا[ة التي [اءت ل=ست من فقرة من فقرات القانون
 توزيعه Nلى جميع السادة المس�شار�ن hنيا، التقر�ر اÙي ٔ�مام�ا، وتم

وNلى Óيرهم، لا äشمل اZيبا[ة، وoلتالي اZيبا[ة، وكذÎ حتى oلTسHبة 
�لتقر�ر اÙي تم التوقKع Nليه من طرف السHيد مقرر ا�لجنة لم äشمل إشارة 

  .إلى ©ون هذا التقر�ر äشمل اZيبا[ة
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  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا

المقرر، تفضلوا، السHيد المقرر، وضحوا �لم|لس  نعطيو الكلمة �لسHيد
هل ت�ش�íون بهذه اZيبا[ة لنصادق Nليها ٔ�م لا؟ التقر�ر ا�لي ما فيهش 

  ..اZيبا[ة هو التقر�ر ا#تيٓ من مجلس النواب، والتقر�ر

        ::::المس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNة

 xٔÏيبا[ة، وكانت تناقشت مسZا xٔÏفي ا�لجنة كانت طرحت مس
وoلتالي كاينة اZيبا[ة، ٔ#نه كان هذا نقاش داdل ا�لجنة، اZيبا[ة، 

  .وoلتالي التقر�ر اليوم ا�لي dاصوا يتوزع Nلينا يجب ٔ�ن يتضمن اZيبا[ة
ت المسxٔÏ ا#نٓ الملاحظة ا�لي دار السي الوز�رٔ#نه فعلا اZيبا[ة ابق

هي فيها 
كرار �لفصلين مSاع اZسHتور، واش Óادي تضيف قيمة نصادقو 
  ؟ .. ا ٔ�ولا س��قص من قيمةNليه

oلTسHبة لنا التقد�ر ا�لي كان داdل ا�لجنة ٔ�نه Óادي تضيف قيمة 
  .، oعتبار ٔ�نه هذا قانون تنظيمي يطبق المقSضيات مSاع اZسHتور�لقانون

  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
 .اتفضلو  أ#سHتاذ أ#نصاري،

        ::::المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
هذه الإشكالية ٔ�عتقد ٔ�نه كان يT¤غي ٔ�لا تقع هذه  الله يخليك، ا#نٓ ٔ�مام

الإشكالية ٔ�صلا، ٔ#نه عندما نÏتئ إلى هنا نÏتئ [اهز�ن �لتصويت Nلى ٔ�مور 
  . واضحة، ولكن ا#نٓ المعالجة لابد ٔ�ن Çرجع إلى النظام اZاdلي

يمكن ٔ�ن يحصل ذÎ ٔ�ن تقون قد قدمت من و إذا كانت اZيبا[ة 
�لجنة كتعديل، وoلتالي كان �لحكومة طرف فرق ٔ�و عضو من ٔ�عضاء ا

  . رضت Nلى التصويت إما oلق¤ول ٔ�و oلرفضوعرٔ�ي فيها 
إذا كانت قد ق¤لت من طرف الحكومة واعتبرت اZيبا[ة من مكملات 

ٔ�ما إذا كانت رفضت  ،ذÎ القانون، فÏعٔتقد ٔ�نها سHتعرض Nلينا �لتصويت
رض �لتصويت، في ا�لجنة فا#نٓ صاحب التعديل يT¤غي ٔ�ن يقدمه ويع

وÇكونو واضحين ما نبقاوش عيط لهذا وهذا يعيط لهذا وdليتو¥ هنا، راه 
الجوع وهاذ الشي ماشي معقول، dليو¥ Çزيدو �لقدام، الله يخليكم، هاذ 
الشي dاصو �كون يضبط ق¤ل الإ]اx، هاذ الشي مسؤولية المكSب Nلى 

هنا Nاد  ٔ�ن تضبط أ#مور ق¤ل إ]ا¹تها Nلى الجلسة oش ما نبقاوش
، ها السHيد المقرر dاصو äس�شر لرئ=سكن��اقشو عيط لفلان سير عيط �

مع الرئ=س دÃلو، السHيد الوز�ر عندو رٔ�ي، التقر�ر ما فيهش، هاذ الشي 
 ! ماشي معقول

  

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
المكSب لا يناقش ما ورد عن . هذه مسؤولية ا�لجنة، السHيد الرئ=س

  تقترحون؟ السHيد المقرر، ماذا. ا�لجنة
  . إذن الحكومة تق¤ل اZيبا[ة

  .ٔ�عرض اZيبا[ة Nلى التصويت
 .الإجماع: الموافقون

  .المادة أ#ولى
  .الإجماع: الموافقون
  .المادة الثانية

  .الإجماع: الموافقون
  المادة الثانية، عندكم ملاحظة، السHيد الوز�ر؟

عامة عامة عامة عامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشوؤن الالسHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشوؤن الالسHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشوؤن الالسHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشوؤن ال
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  السHيد الرئ=س، 
، 2سمحتي، وقع التعديل من طرف ا�لجنة دÃل اcلس في المادة اإذا 

، وفي "�تمتع اcلس �سلطة تقر�رية Nامة وشام�"، "Nام"دdلت تعبير 
وإصدار دراسات �شÏنٔ المناخ "دdلت تعديل  2الفقرة الثانية من المادة 

  ".العام �لمنافسة قطاعيا ووطنيا
كومة إلى اcلس بعدما هاذ الشرو]ات ا�لي قدم�ا، è واسع النظر، الح

  .ولكن كنعتبرو بÏنٔ هاذ المادة مادة جوهرية

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  السHيد الوز�ر، 

اح�ا لما تنكونو ٔ�مام تقر�ر ا�لجنة، كنعتبرو . اسمح لي راه ما فهمت والو
cلس، والفرق إذا المشروع نهائي، إذا عندكم تعديل [ديد قدموه ٔ�مام ا

  .هنا ماشي محل دÃل شرح التعديلات. عندهم تعديل [ديد يقدموه

السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشوؤن العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشوؤن العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشوؤن العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشوؤن العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .لا ماشي شرح هذا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
اح�ا ٔ�مام تقر�ر نهائي دÃل ا�لجنة، ندرس المواد مادة مادة، لا مجال 

  .اح�ا دdلنا في التصويت. و �لشرح�لتعديل �ٔ 

السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .لا ٔ�سHيدي، ماشي شرح

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
 واش عندكم تعديل؟
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السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .�لي [ا من ا�لجنةعند¥ ملاحظة Nلى التعديل ا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
 .لا ماشي هنا، السHيد الوز�ر، اسمح لي

السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .ٔ�و موقف Nلى ما [اء من ا�لجنة

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .لا ماشي هنا، اسمح لي

كلف oلشؤون العامة كلف oلشؤون العامة كلف oلشؤون العامة كلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المالسHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المالسHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المالسHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، الم
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

إيوا فKنا بلاصة غند�رو إلى ما در¥هش في الجلسة العامة دÃل 
  المصادقة؟

  :السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .الملاحظة كان Nليكم ٔ�ن تدلوا بها ٔ�مام ا�لجنة

السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .در¥ها ٔ�مام ا�لجنة

        ::::سHيد رئ=س الجلسةسHيد رئ=س الجلسةسHيد رئ=س الجلسةسHيد رئ=س الجلسةال ال ال ال 
  ..اÇتهÅى أ#مر، هذا تقر�ر نهائي، هنا ماشي محل

السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

الجلسة العامة كتؤكد Nلى ٔ�نه d�ٔد بعين Xعتبار oلملاحظات ا�لي 
  .ٔ�دلت بها الحكومة في ا�لجنة

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .Nلى الموقفبغيتوا تؤكدوا 

السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

اح�ا موافقKنن بحكم ٔ�نه Ëس|ل في الجلسة العامة بÏنٔ اcلس d�ٔذ 
بعين Xعتبار oلملاحظات التي ٔ�دلت بها الحكومة ٔ�مام ا�لجنة ق¤ل 

  .المصادقة Nلى الفصول، اح�ا ما عند¥ مانع، �سكSو

        ::::سHيد رئ=س الجلسةسHيد رئ=س الجلسةسHيد رئ=س الجلسةسHيد رئ=س الجلسةال ال ال ال 
  .السHيد الوز�ر ، شكراشكرا

  .إذن المادة الثانية
  .الإجماع: الموافقون
  .المادة الثالثة

  .الإجماع: الموافقون
  .الرابعةالمادة 

  .الإجماع: الموافقون
  .الخامسةالمادة 

  .الإجماع: الموافقون
  .السادسةالمادة 

  .الإجماع: الموافقون
اشرة، الحادية عشرة، الثانية عشرة، الثالثة السابعة، الثام�ة، التاسعة، الع

عشرة، الرابعة عشرة، الخامسة عشرة، السادسة عشرة، السابعة عشرة، 
الثام�ة عشرة، التاسعة عشرة، العشرون، الوا]دة والعشرون، الثانية 
والعشرون والثالثة والعشرون، والخامسة والعشرون والسادسة والعشرون، 

  .ة والعشرونالسابعة والعشرون والثام�
  .ٔ�عرض مشروع القانون �رمSه Nلى التصويت

  .الإجماع: الموافقون
يتعلق  20.13إذن وافق مجلس المس�شار�ن Nلى مشروع قانون رقم 

  .بم|لس المنافسة بديباجSه
يتعلق  104.12ونSTقل ��راسة والتصويت Nلى مشروع قانون رقم 

  .بحرية السعار والمنافسة
  ..لمشروع، حرية أ#سعار والمنافسةالكلمة �لحكومة لتقديم ا

  .تفضلوا، السHيد الوز�ر 

السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة السHيد الوز�ر المنتدب Zى رئ=س الحكومة، المكلف oلشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .�سم الله الرحمن الرحيم
  السHيد الرئ=س،

  السHيدات والسادة المس�شارون،
لكن في الحقKقة ماشي بغينا نبقاو، قابطين الكلمة و¥dدو ليكم الوقت، و 

  .راه اح�ا بصدد قوانين wمة
المتعلق بحرية أ#سعار والمنافسة، كذÎ ٔ�ؤكد  104.12القانون دÃل 

المس�شار�ن اشHتغلوا بجدية في هاذ والسHيدات اشHتغلت ا�لجنة والسادة 
القانون، وهذا القانون ©يؤسس �لمعاملات الت|ارية في المغرب والصناعية 

سHنين من  10د التراكم داo هاذي والخدماتية لسHنوات، ٔ#ن عند¥ وا]
القانون القديم، وoلتالي هاذ القانون هذا دdلت Nليه الحكومة وا]د 

  .التعديلات oش dذات بعين Xعتبار التراكمات، هذا وا]د
Óادي تولي أ#مور واضحة بين المتعاملين XقSصاديين، وهذا  ،hنيا
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ٔ#نه مع السف الشديد المسHتهلكين،  اتÓادي äشجع كذÎ إلى تنظيم جمعي
عند¥ جمعيات المسHتهلكين حتى كتزاد فشي ]ا[ة Nاد ©يقول ليك 
زاد، 
ولكن ©يقول 
زاد في أ#ثمان وبلا ما يمشي ©يف هو في اZول المتقدمة يد�ر 
دراسة ويمشي يقدwا cلس المنافسة oش �كون عندها وا]د أ#Sر، هاذ 

  .دني في جمعيات حماية المسHتهلكينالقانون هذا Óادي äسهل تنظيم اcتمع الم
عند¥ ملاحظة، إلى سمحتوا، وا�لي هي مرتبطة بهاذيك الملاحظة ا�لي 
 Äيد الرئ=س، وا�لي وافقتي لينا وقلتي ٔ�نها مدر[ة فHدر¥ في القانون، الس
ٔ�دلينا به ٔ�مام ا�لجنة، ها هو مس|ل ٔ�مام اcلس، وكا�ن وا]د النقاش في 

، مSعلق oٔ#%زة دÃل ماشي شركة "ت المغرباتصالا"المغرب، مSعلق ب
تصالات المغرب، وهو فين كا�ن هاذ إ تصالات المغرب، أ#%زة دÃل إ 

الصراع كلو ا�لي oن، واش هاذ القطاع غنعطيوه �رمSه cلس المنافسة ولا 
  لا؟

الحكومة اخSارت في قانون المنافسة، هذا Nلاش المتضمن cلس 
لحل وسط، ٔ�شHنو هو هاذ الحل الوسط؟ هو المنافسة اخSارت وا]د ا

ا�لي لما  111و 109غيصدر قانون تنظيمي، ٔ�ي مرسوم، من dلال المادة 
يتقدم cلس المنافسة من حKث الوسائل التق�ية دÃلو وأ#طر ©يمكن لقطاع 

يمشي cلس المنافسة، حKث ٔ�ن المغرب عندو قطاع  "تصالات المغربإ "
بعد الخوصصة دÃل �ريد المغرب إلى اتصالات تÏسٔس ليه قانون من 

الموضوع هذا ماشي �سهوx هكا Óادي نجيو  ، هاذ1PTTدÃل كتذ©روا، 
ونحطوه في مجلس المنافسة، ÎÙ قلت لكم ٔ�ن الحكومة دارت تدبير 
 ٔÏيw لسcليه وا]د الحل وسط، نهار �كون اN واSليكم ووافقN اقترحت

ه بنص تنظيمي، ولكن هذا ما لمنافسة راه هاذ الشي Óادي يتþال Nليدا
©يمنعش، هذا Nاود الحكومة [ات لنصف الطريق، وقالت هذا مكمنعش 

فÄ يتعلق oٔ#سعار يتþال Nلى مجلس المنافسة لإبداء الرٔ�ي oش �رجع 
  .�لوكاx الوطنية لتق�ين المواصلات

اسمحو لي، راه ميمكTش وا]د القطاع مSعلق oٔ#من دÃل البلاد، 
ٔ�مور تق�ية دÃل المراق¤ة مضبوطة، نجيو ونحلوه هكا، هاذي oلج=ش، فKه 

اخSيارات، الحكومة عرضت Nليكم وا]د XخSيار ا�لي هو ]ل وسط، 
ولكن هاذ القطاع دÃل المواصلات غيبقى oلوكاx، من حKث التق�ية دÃلو، 

نعش يم من حKث أ#سعار الوكاx راه كتعطي الرٔ�ي دÃلها في أ#سعار، ما © 
من ٔ�نه  111ون دÃل مجلس المنافسة ولا هاذ القانون في المادة دÃلو القان

يعرض Nلى مجلس المنافسة فÄ يتعلق oٔ#سعار، راه هذا هو الخلاف ا�لي 
كا�ن في هذاك الفكرة دÃل إعطاء اcلس اخSصاص شامل، راه واdا 
يتعطى اخSصاص شامل oلتعديل ا�لي تدار، ا�لي ©يتحكم كذÎ هو 

ن، ٔ#ن اح�ا ٔ�مام جوج القوانين Nادية، ا�لي ©يحكم هو قانون الوكاx، القانو
وقانون الوكاx المحدث �لوكاx وا�لي دا�ر XخSصاص دÃلها هي ا�لي مختصة 

                                                 
1 Postes, Télégraphes et Téléphones  

فقط في أ#مور المتعلقة oٔ#مور أ#م�ية دÃل بلاد¥ وأ#مور أ#م�ية دÃل 
  .المواطنين

  .وشكرا السHيد الرئ=س

        ::::ةةةةالسHيد رئ=س الجلسالسHيد رئ=س الجلسالسHيد رئ=س الجلسالسHيد رئ=س الجلس
  . شكرا لكم، السHيد الوز�ر، Nلى هذه التوضيþات

  . الكلمة �لسHيد المقرر إذا كان �رغب في  التعليق Nلى التقر�ر
إذن قد التقر�ر قد وزع، ؤ�عتقد ٔ�نه ممثل فرق أ#Óلبية قد تدdل 

  . بمناسHبة دراسة القانون اÙي صادق�ا Nليه
بقKت  ،القانونٔ�يضا الفرق، الفريق الفKدرالي ٔ�يضا قد تدdل في نفس 

      .فرق المعارضة، الكلمة لفرق المعارضة

        ::::المس�شار السHيد عبد الرحيم عالمس�شار السHيد عبد الرحيم عالمس�شار السHيد عبد الرحيم عالمس�شار السHيد عبد الرحيم عثمثمثمثمونونونون
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  السHيد الرئ=س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  السادة المس�شارون المحترمون،
  سHيدي الرئ=س، 

äشرفني ٔ�ن ٔ�تدdل oسم فرق المعارضة ٔ#عرب عن موقف فريق�ا 
يتعلق بحرية أ#سعار والمنافسة، كما  104.12صوص مشروع قانون رقم بخ

  .تمت إ]الته والتصويت Nليه من مجلس النواب
  سHيدي الرئ=س،

لا شك ٔ�ن ا¹نهج التنافسي وXنفSاح اÙي اخSاره المغرب لنفسه 
وسطره �شكل واضح و[لي في صلب الوثيقة اZسHتورية في العديد من 

Éتدعي حHسä تطو�ر وتطويع الترسانة القانونية ا�لي تقادمت  المواد كان
واNترتها فراÓات وبياضات في العديد من المقSضيات، مما جعلها Óير قادرة 

  . oلمرة Nلى مسا�رة المسHت|دات الم�سارNة والمضطردة
كان لابد من التفكير في إطار قانوني قادر Nلى تطو�ر ا#لٓية  ،وNليه

XقSصاديين، بما في ذÎ المؤسسات التنافسHية بين مختلف الفاNلين 
العمومKة، إطار قانوني يمكن �شكل واضح من تدقKق المفاهيم المرتبطة 
oلتنافسHية وكذا ضبط الممارسات المنافKة لقواNد التنافسHية، وهو أ#مر 
اÙي وفره النص اÙي نحن بصدد دراسHته اليوم بعد ٔ�ن تم تعديل بعض 

ٔ�حKل Nلينا من مجلس النواب، وoلرغم مقSضياته، ذÎ ٔ�ن المشروع اÙي 
من ٔ�هميته كان Óارقا في العمومKات والإ]الات Nلى النصوص التنظيمية، 
دون تحديد مضبوط ا#ٓ[ال، وهو أ#مر اÙي اعتبر¥ه في فرق المعارضة 
بمثابة تحنيط لهيئات اZسHتورية والتفاف ضمني Nلى اZسHتور، �راد م�ه 

دسHتورية هامة، ولكن هي في واقع الحال  إعطاء Xنطباع بتنزيل مؤسسة
مؤسسة جوفاء من حKث الصلاحKات وXخSصاصات ٔ�و س�¤قى معلقة 
إلى ]ين صدور مراسHيم تطبيقKة قد لا تصدر مادام المشروع في صيغته 
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  . أ#ولى كان لا يقKد إصدارها �سقف زمني معين
المنتدب  وفي هذا الإطار، فإننا �شHيد oلتعامل الإيجابي �لسHيد الوز�ر

المكلف oلشؤون العامة والحكامة مع مجمل تعديلات فرق المعارضة، والتي 
ساهمت بدورها في تجويد النص وجعò مSناسقا مع روح ومضمون الوثيقة 

  .اZسHتورية
  سHيدي الرئ=س،

إننا في فرق المعارضة بقدر ما نؤمن وندافع Nلى ضرورة فSح أ#سواق 
ر ما نلح Nلى ضرورة XهÉم وXلتفاف وتحر�ر الطاقات والمبادرات، بقد

إلى الطبقات الهشة والمحرومة والتي يجب مؤازرتها وموا©بتها وNدم 
ر0ها 
وoلتالي فإن . وحKدة في موا%ة السوق وا�لوبيات المتحكمة في XقSصاد

الحكومة مدعوة صرا]ة للاهÉم بهذه الفdات ومحاربة الفساد والإفساد وبؤر 
  .اء Óير المشروعالريع وXغتن

هل مغرب اليوم قادر Nلى رفع تحدي  :وبنفس المناسHبة، فإننا ن�ساءل
تحر�ر أ#سعار بصفة نهائية وجعل التنافسHية كمþدد محوري لتþديد أ#سعار 

  الحقKقKة لكافة المواد، بما في ذÎ المواد أ#ولية؟ 
واد الملþة؟ وما هو م�ظور ٔ�و مقاربة الحكومة لمفهوم المواد أ#ولية ٔ�و الم

  اZعم والمقاصة؟ المشموx بنظاموهل هي oلضرورة المواد 
حقKقKا �لوضعية XحSكارية التي 
تمتع Çريد كذÎ من الحكومة Ëشخيصا 

بها مجموNة من المؤسسات العمومKة والخاصة وتÏثٔير كذN Îلى التنافسHية 
  .وتحسين الخدمات وتطو�ر مداخKل الخزينة العامة

يم Ëشخيص حقKقي لوضعية السوق الاتصال وحجم Çريد ٔ�يضا، تقد
التنافسHية في هذا القطاع، ولماذا ما زالت أ#ثمان Ëس|ل Nلى N�ٔلى الTسب 
oلرغم من ارتفاع Nدد المنخرطين، نفس أ#مر oلTسHبة لٔ~بناك وشركات 

  التÏمٔين؟
إن أ#جوبة الواضحة والصريحة Nلى هذه ال�ساؤلات هي الكف�K لو]دها 

هذا الإطار اÙي . ثقة والقول بحقKقة وواقعية الإطار التنافسيبتدعيم ال 
يعترف فقط بما هو ملموس ومع=ش ولا يعترف oلنواÃ والشعارات ٔ#نها لا 
تجد 
رجمة لها في هاذ القاموس النفعي والإجرائي اcرد اÙي يؤمن فقط 

  .بمنطق الربح والخسارة دون ٔ�ي م�طق �خٓر
  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا لكم السHيد المس�شار

  .إذن نمرو إلى عملية التصويت
  .111من المادة أ#ولى إلى المادة  104.12ٔ�عرض مشروع القانون رقم 

  .الإجماع: الموافقون
يتعلق بحرية  104.12إذن وافق مجلس المس�شار�ن Nلى مشروع رقم 

  .أ#سعار والمنافسة oلإجماع

 066.13شروع قانون تنظيمي رقم ونSTقل إلى اZراسة والتصويت Nلى م 
يتعلق oلمحكمة اZسHتورية، الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع، فليتفضل 

  .السHيد وز�ر العدل مشكورا

  :صطفصطفصطفصطفىىىى الرمKد، وز�ر العدل والحرÃت الرمKد، وز�ر العدل والحرÃت الرمKد، وز�ر العدل والحرÃت الرمKد، وز�ر العدل والحرÃتالمالمالمالمالسHيد السHيد السHيد السHيد 
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  السHيد الرئ=س المحترم،
  السHيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ٔ�قدم ٔ�مامكم مشروع القانون التنظيمي المتعلق oلمحكمة äشرفني ٔ�ن 
اZسHتورية، كما وافق Nليه مجلس النواب واÙي يهدف oٔ#ساس إلى 

من ٔ�حكام اZسHتور الجديد  27.93مطابقة هذا القانون التنظيمي الحالي رقم 
اÙي ٔ�وجب اNٕادة صياÓة القانون التنظيمي oلنظر إلى التغييرات التي 

Sلت كاخdتورية، والتي ٔ�دHسZصاصات المحكمة اSلى اخN صاصات [ديدة
  :يمكن إجمالها فÄ يلي

Xرتقاء coلس اZسHتوري إلى محكمة ذات اخSصاصات  - 1
وصلاحKات واسعة، تجسد المكانة المتميزة �لقضاء اZسHتوري في المنظومة 

�سHتور اZيمقراطية الحديثة، Ëشمل Nلاوة Nلى القرارات المتعلقة oلمطابقة �
والقرارات المتعلقة بصþة انت¦اب ٔ�عضاء البرلمان وعملية XسHتفSاء، قرارات 
ٔ�خرى ت�ت بمقSضاها المحكمة اZسHتورية فÄ إذا كانت النصوص المعروضة 
Nليها لها صبغة Ëشريعية ٔ�و تنظيمية، كما ت�ت في كل dلاف يتعلق بدفع 

  dل في مجال القانون؛الحكومة بعدم ق¤ول اقتراح ٔ�و تعديل 
رى ٔ�نه لا يد
إسHناد اZسHتور �لمحكمة اZسHتورية wمة مراق¤ة دسHتورية  - 2

  الاتفاقKات اZولية وNدم المصادقة Nلى ٔ�ي التزام دولي مخالف ��سHتور؛
ضمان حماية كافة الحقوق والحرÃت أ#ساسHية كما ©رسها اZسHتور  - 3

لى المحكمة وممارسHتها الفعلية، من dلال تخويل المواطن حق ا�لجوء إ 
اZسHتورية لاhٕرة Nدم دسHتورية ٔ�ي قانون من شÏنٔه تطبيقه Nلى Çزاع معول 
Nلى القضاء ٔ�ن يمس بحقوقه وحرÃته اZسHتورية، وذN Îبر �لٓية اZفع بعدم 
اZسHتورية التي تطرح Nدد من ال�ساؤلات، سواء من حKث الشروط 

اءات المسطرية لتقديمه اللازمة لتقديم هذا اZفع ٔ�مام المحاكم ٔ�و طبيعة الإجر 
وكذا �hٓره، سواء Nلى مسHتوى النص القانوني المطروح �شÏنٔه ٔ�و Nلى 

  .الوضعية القانونية ٔ#طراف اZعوة
وكذا وoلنظر إلى ٔ�همية هذه ال�ساؤلات ذات الطبيعة المسطرية 

من اZسHتور اÙي لا يوجب ٔ�ن äشمل هذا  �133س�ب م�طوق الفصل 
Zفع بعدم اZسHتورية، فقد ارتÏتٔ الحكومة في القانون التنظيمي موضوع ا

  ؛مخططها ال�شريعي ٔ�ن تنظم هذه ا#لٓية في إطار قانون تنظيمي مسHتقل
قرارات المحكمة اZسHتورية لا تق¤ل ٔ�ي طريقة من طرق الطعن،  - 4

وتلزم كل السلطات العامة وجميع الجهات الإدارية والقضائية، ويبقى الحق 
لب من المحكمة اZسHتورية تصويب خطÏٔ مادي hبتا لكل طرف معني ٔ�ن يط
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  .شاب قرارا من قراراتها ما لم تقم المحكمة بتصويبه تلقائيا
  السHيد الرئ=س،

  السادة المس�شارون المحترمون،
Ïنٔ الحكومة تفاNلت إيجابيا مع مجموNة من باخSصارا �لقول، ٔ�قول 

لنص، قترحت بم|لس النواب، والتي ٔ�دت إلى تحسين ا�ٔ التعديلات التي 
وكان ذÎ من ق¤ل أ#Óلبية والمعارضة، وهو الشيء اÙي فعلته مع اcلس 
الموقر في إطار ٔ�شغال لجنة العدل وال�شريع، حKث ق¤لنا �كل ٔ�ريحية في 
إطار القKام oلواجب والتفاNل الإيجابي مع مجلس المس�شار�ن، ق¤لنا مجموNة 

موNة من cنا المسؤولية، من التعديلات، إلا ٔ�ننا رفضنا ٔ�يضا، في إطار تحمل 
التعديلات المقتر]ة، إلا ٔ�ن ا�لجنة ارتÏتٔ التصويت Nليها، واليوم سSTقدم 
بمجموNة من التعديلات التي نقترgا Nلى النص المصادق Nليه في ا�لجنة 
اÝتصة، وÇرجو ٔ�ن يتفهم السادة المس�شارون ٔ�ننا عملنا ما في وسعنا لق¤ول 

 عما لا Çراه ملائما لهذا النص ال�شريعي، اÙي ما يT¤غي ٔ�ن يق¤ل، واعتذر¥
هو نص تنظيمي مكمل ��سHتور، وهو ما يT¤غي ٔ�ن äسHتحضره السادة 

  .المس�شارون
  .وشكرا لكم

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا لكم، السHيد الوز�ر

  ..تفضلوا السHيد مقرر ا�لجنة
 إذن نعتبر ٔ�ن التقر�ر قد وزع، ؤ�عطي الكلمة عن فرق أ#Óلبية،

  .الكلمة لفرق أ#Óلبية

        ::::ابابابابددددNNNN    المس�شار السHيد محمدالمس�شار السHيد محمدالمس�شار السHيد محمدالمس�شار السHيد محمد
  السHيد الرئ=س المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  السادة المس�شارون المحترمون،

 066.13مدا�d فرق أ#Óلبية في م�اقشة مشروع القانون التنظيمي رقم 
  .يتعلق oلمحكمة اZسHتورية

ة لمناقشة مشروع القانون äشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة oسم فرق أ#Óلبي
، يتعلق oلمحكمة اZسHتورية التي تعتبر من ا#لٓيات 066.13التنظيمي رقم 

الجوهرية وإ]دى الروافع الضام�ة لتنزيل اZسHتور وحسن تÏؤيò، شريطة 
ٔ�ن �كون تÏلٔيفها مSواز¥ وفي مسHتوى Nال من التق�ية والمعرفة oلقوانين 

لقيم والمبادئ لإقامة حكم القانون وNداx اZسHتورية التي Ëسعى إلى إشعاع ا
  .م�صفة وتقريب اcتمع إلى هياكل اZوx التي Ëسيره

ÎÙ،  تور الجديد في الباب الثامن منHسZلال اd دد المشروع من[
م�ه الإطار التنظيمي والهيكلي وتوسHيع  134إلى المادة  129المادة 

ر والحرص Nلى التفعيل XخSصاصات �لمحكمة اZسHتورية، ؤ�وكل لها السه
الجاد ٔ#حكام اZسHتور، فمتع ٔ�عضاء المحكمة اZسHتورية بنظام dاص ين�íق 

من القانون التنظيمي المنظم لها بجانب مجموNة من الضما¥ت �لحفاظ Nلى 
اسHتقلالية القضاء والقضاة وحKادهم وتجردهم، كما نص القانون التنظيمي 

Nاتق قضاة المحكمة اZسHتورية، من  الحالي Nلى Nدة التزامات، ووضعها Nلى
ق¤يل XمSناع عن كل ما من شÏنٔه ٔ�ن يمس oسHتقلالهم وXبتعاد عن كل 
ما من شÏنٔه ال�شكKك في وظيفتهم الن��K، كاNٕلان المواقف والإدلاء o#رٓاء 
التي سHبق �لمحكمة اZسHتورية التي قضت فيها، ؤ�ن �كونوا بعيد�ن عن كل 

فما كان شكلها وطبيعتها، فÏعٔطى مشروع القانون حزب سHياسي ٔ�و نقابة ©ي
التنظيمي طابعا dاصا لرئ=س المؤسسة لضمان قKادتها والسهر Nلى اسHتمرار 
حضورها وبقائها بجانب المؤسسة ال�شريعية، فÏضٔفى عن المحكمة اZسHتورية 
طابع الشفافKة بتþديد النصاب القانوني لتداولها و©يفKة اتخاذ قراراتها 

 Ó�ٔ شتراطo لبية المطلقة إلا إذا تعذر توفرÓ#ٔإلى ا ٔÏ|لبية الثلثين، ولا يل
النصاب المذ©ور في دورتين سابقSين، معززا قواNد الشفافKة والسلوكات 
oلالتزام بتصريحات ٔ�عضاء المحكمة Nلى غرار oقي الموظفين السامين والحرص 

  .Nلى تمتعيهم بما يحمي اسHتقلالهم وحصاÇتهم
  السHيد الرئ=س،

كان اcلس اZسHتوري بصيغته السابقة يبدو �لجميع ٔ�نه يحتاج إلى  إذا
اNٕادة الهيكلة والتطو�ر ليت|اوب مع المسHت|دات الحياة السHياسHية، 
خصوصا بعد التجربة الطوي� �لمغرب في مجال Xنت¦اoت، فإن تحويل هذه 
المؤسسة إلى محكمة دسHتورية لا ينحصر في اNٕادة الهيكلة شj ومضمو¥، 
بل ٔ�ضاف إلى صلاحKتها �شكل يت|اوب مع ٔ�هداف وروح اZسHتور 

  .الجديد
ضمان و وبخصوص ما يتعلق oلمراق¤ة اZسHتورية للاتفاقKات اZولية 

حماية كافة الحقوق والحرÃت من dلال تخويل المواطنين ا�لجوء إلى المحكمة 
اZسHتورية وËسريع مطلب اZفع بدسHتورية القوانين اÙي كان مطلب 

غاربة م�ذ بداية التجربة اZسHتورية المغربية kلٓية قانونية �لتمسك oلقانون، الم
والتي تطرح Nددا من ال�ساؤلات، سواء من حKث الشروط اللازمة لتقديم 
هذا اZفع ٔ�مام المحاكم العادية وكذhٓ� Îره Nلى مسHتوى النص القانوني 

  .المعني
عد ينحصر دورها في وهكذا يمكن القول ٔ�ن المحكمة اZسHتورية لم ي

المراق¤ة العادية المتعلقة بمطابقة اZسHتور والقرارات المتعلقة بصþة انت¦اب 
ٔ�عضاء البرلمان وعملية XسHتفSاء، بل تعدى ذÎ لتصبح محكمة Nليا 

 عدمب"دسHتورية مفSو]ة حتى ٔ�مام المواطن العادي عن طريق اZفع 
ZتوريةاHس".  

وى لمناقشة هذا القانون حKث إن مجلس المس�شار�ن ٔ�عطى اهمية قص
لته الغرفة أ#ولى ذفرق لإغنائه بجانب اcهود اÙي بالل مجهودا Nبر كل ذب

 30التي تقدمت هي أ#خرى بعدد من التعديلات، تتعلق بحذف المادة 
وا¹تمييز بين ٔ�عضاء المحكمة المنتخبين والمعينين وتوسHيع اخSصاص المحكمة 

ظمة اZاdلية �لم|الس أ#خرى، إضافة إلى ¹يمتد إلى مراق¤ة صلاحKة أ#ن



 2014 �ريلدورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

17 

 )م 2014 ٔ��ريل 30( ه 1435 جمادى ا#خٓرة 30

ٔ�حقKة المحكمة في وضع نظاwا اZاdلي ليزيد هذا المشروع ٔ�همية بفضل 
 13و 10التعديلات التي ٔ�تى بها مجلس المس�شار�ن من dلال تقوية المواد 

المحكمة في المشهد اZسHتوري  مكانةفي اتجاه 
رسHيخ  42و 36و 24و
، ل=س فقط �لعمل البرلماني، ولكن ٔ�يضا �لتفاNل المغربي كمحكمة Nليا ضام�ة

  .في اcتمع في إطار القانون
ولقد مكن ٔ�سلوب الحوار والتداول في مسHتوى Nالي من إدراك ٔ�همية 
المحكمة اZسHتورية، مما جعل التوافق يلعب دورا ٔ�ساسHيا في ق¤ول 

تعديلات مع الحكومة وoقي الفرقاء، و¥ل المشروع تصويت ا�لجنة ال 
o لبية، �مٓلينÓ#ٔي �سعى إليه ونحن نقدم رٔ�ي اÙتجاه اX لإجماع وهو نفس

  .ٔ�ن يحضى oٕجماع كل المس�شار�ن
  .وشكرا، السHيد الرئ=س، السادة الوزراء، السادة المس�شارون

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا لكم، أ#سHتاذ Nذاب الزÓاري، عن فرق أ#Óلبية

  .اذ أ#نصارين لفرق المعارضة، أ#سHتالكلمة ا#ٓ 

        ::::المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  السHيد الرئ=س،
  السادة الوزراء،
  زملائي أ#عزاء،

 ٔ�ن إذن تحت الإ©راه الزمني، سÏٔ]اول ٔ�ن ٔ�©ون و[يزا [دا، oعتبار
القانون التنظيمي اÙي نحن بصدد م�اقشHته لا يختلف اثنان حول ٔ�هميته، 
وقد [اء في إطار التنزيل �لمقSضيات اZسHتورية، وكنا نود في فرق 
المعارضة ٔ�ن تÏتئ الحكومة ق¤ل هذا الوقت بهذا القانون التنظيمي المهم اÙي 

ن هذا التdٔÏير نعتبره من الركا9ز أ#ساسHية لكل إصلاح في بلاد¥، إذ Çرى �ٔ 
  . كان è انعكاس حول ال�سريع بوتيرة الإصلا]ات في بلاد¥

وكذÎ كنا نود ٔ�ن تÏتئ الحكومة بهذا القانون التنظيمي المهم شاملا ٔ�و 
من اZسHتور المتعلق  133مرادفا �لقانون التنظيمي المشار إليه في الفصل 

ٔ�ن الحكومة سHتÏتئ  Zoفع بعدم دسHتورية القوانين، وقد وNد¥ السHيد الوز�ر
في البرلمان في ٔ�قرب وقت  ببه قريبا، Çتمنى ٔ�لا يتÏخٔر ٔ�كثر ؤ�ن يحط الر]ا

ممكن، نظرا ٔ#هميته، مع اتخاذ جميع الإجراءات الموا©بة واللازمة لتطبيقه 
  . تطبيقا سلÄ، نظرا لما ÎÙ من تÏثٔير ©بير Nلى المنظومة القضائية في بلاد¥

لتنظيمي اÙي نحن بصدده، نعتقد في فرق إذن فÄ يخص القانون ا

المعارضة كذÎ ٔ�ن الحكومة لم تجتهد كثيرا، oعتبار ٔ�نه �س¦ة تقريبا طبق 
أ#صل �لقانون المنظم �لم|لس اZسHتوري، ولو [اء اZسHتور oٕصلا]ات 
وoخSصاصات واسعة لهذه المحكمة اZسHتورية، وقد اجتهد¥ في فرق 

SخX ا المعارضة من ٔ�[ل تداركKراه إلزامÇ ما كنا Îٔ�ن لالات وتدارك كذ
في هذا القانون لكي لا نقع في المحظور وفي الفراغ القانوني عند طرح �كون 

  .Nدد ©بير من الإشكاليات التي نتوقع ٔ�ن تحصل مسHتق¤لا
تعامل إيجابيا مع فرق  -وهذا لابد ٔ�ن ننقوè  -وقد تعامل السHيد الوز�ر 

ان به من التعديلات وق¤لها، نظرا لكون المعارضة بخصوص Nدد لا äسHته
Çرى  ذÎ  الحكومة، من %تها، اNترفت بÏهمٔية ت° التعديلات، ولكن رغم

ٔ�نه مازالت هناك تعديلات ٔ�خرى التي سHتعرض Nلينا ]اليا والتي هي من 
أ#همية بمكان التي يT¤غي كذÎ ٔ�ن تدرج، وقد عرضت في ا�لجنة وصوتنا 

النص ل=ست فKه سHياسة  هذا ة، إيما¥ م�ا بÏنNٔليها، رغم معارضة الحكوم
  .بقدر ما هو فKه المصلþة العليا �لبلاد

ومن بين التعديلات المهمة التي طرح�اها، ٔ�ولا، تمثيلية الTساء مíلا، ثم 
ٔ�عضاء من طرف مجلس  )3(ثلاثة  كذÎ ما يمكن ٔ�ن يحصل عند انت¦اب

Zالمحكمة ا �KشكË تورية وتوقع ٔ�ن تقع النواب ٔ�و مجلس المس�شار�ن فيHس
 ،dلافات بين الفرقاء السHياسHيين وما هي الجهة المو©ول لها الحسم فيها

والسHيد الو�زر تعامل إيجابيا مع هذا المقSضى، ثم كذÎ من بين المسائل 
أ#ساسHية التي Çرى ٔ�ن يT¤غي ٔ�ن تحصل في المغرب الجديد وهو العلنية، 

وثم كذÎ لابد ٔ�ن نغيب  oعتبار هذه محكمة ولم تبق مجلس دسHتوري،
مقSضيات قانون المسطرة المدنية في تعاملها مع مقSضيات wمة في هذا 
القانون، ثم كذÎ ]اولنا ٔ�ن ن�Sكر بعض الإجراءات وبعض المساطر 
الإضافKة لتحسين النص ولجعò قابلا �لتعامل بغض عن كنا في المعارضة ٔ�و 

  . ون س=¤قى وسHيطبق Nلى الجميعفي أ#Óلبية ٔ#ن أ#حوال ت�¤دل، ولكن القان
إذن Çتمنى ٔ�ن تتفهم الحكومة ذÎ فÄ تبقى من مسار هذا المشروع 
القانون التنظيمي، ٔ�ي بعد عرضه اليوم في مجلسHنا الموقر، ؤ�ن يحط الر]ال 
من [ديد من مجلس النواب ومعه ت° الملاحظات التي ]اولنا ٔ�ن �سهر 

Kاية مفÓ لى تضمينها في التقر�ر لكلN ،يد الوز�رHدة، وبدون شك ٔ�ن الس
©ر[ل قانون، كفاNل سHياسي، كمشرف كذN Îلى قطاع العدل، ٔ�ن يتفهم 
كذÎ هذه Xقترا]ات وهذه التعديلات التي Çتمنى ٔ�ن تمر �سلام في 
مجلس النواب اÙي è وضع مSقدم، ولكن نحن قد قمنا بواج¤نا، وما Nلى 

þدمة لمصلd ة هذا الوطنالحكومة إلا ٔ�ن تقوم بواجبها .  
  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .الكلمة ا#نٓ �لفريق الفKدرالي. شكرا، أ#سHتاذ أ#نصاري

نمر إلى التصويت Nلى المواد، ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�حKط اcلس الموقر Nلما ٔ�نني 
  .توصلت بتعديلات من الحكومة، وNددها، ٔ�عتقد، Nددها سHبع تعديلات

  .، تقدمت فيها الحكومة بتعديل ٔ�ولالتعديل أ#ول، نمر إلى المادة أ#ولى
إذا بغيتوا نعطيو �لحكومة Ëشرح لنا هاذ التعديل، Nاد ندوزو 

لكم الكلمة، السHيد . �لتصويت Nليه،Nاد نمروا �لتصويت Nلى المادة أ#صلية
 .الوز�ر، لشرح التعديل أ#ول
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        ::::السHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃت
  .شكرا السHيد الرئ=س
  السادة المس�شار�ن،

o ة منNلت إيجابيا مع مجموNبق ٔ�ن ٔ�شرت، تفاHلفعل، الحكومة، كما س
تعديلات أ#Óلبية والمعارضة، إلا ٔ�ن بعض التعديلات صادقت Nليها لجنة 
العدل وال�شريع، والحكومة لا توافق Nليها، وoلتالي فإنها تتقدم بتعديلات 

¤ل الرجوع Nليها، راجKة ٔ�ن äسHتدرك ما يT¤غي اسHتدراكه في الجلسة العامة ق 
ؤ�لا نحتاج إلى الرجوع إلى مجلس النواب، وإذا ما رجعنا، Çرجع .. إلى

  .بتعديلات قلي�
Nلى كل ]ال، oلTسHبة �لمادة أ#ولى، فإن الحكومة تقترح ]ذف عبارة 

؟ ٔ#ن أ#عضاء ا�Ùن "وNلى القدرة البدنية"، لماذا "وNلى القدرة البدنية"
�Ùالم° وأ#عضاء ا xخبهم مجلس النواب وأ#عضاء يعينهم [لاSTيHن س

ا�Ùن سHتSTخبونهم، سHتSTخبونهم بناء Nلى معرفSكم �كفاءاتهم وإمكا¥تهم 
ولا يتصور، حضرات السادة المحترمين، حضرة السHيدة المحترمة، . ؤ�هليتهم

فرضها تٔ�ن تSTخبوا إ�سا¥ ل=ست è القدرة البدنية Nلى تحمل المهام التي 
  .ZسHتوريةانÉؤه إلى المحكمة ا

وoلطبع، فإنه ح7K يتعلق أ#مر oلممارسة، قد يحصل لهذا العضو بعض 
، وقالت بÏنٔ من مسقطات 11الإشكالات الصحية، هنا [اءت المادة 

  .العضوية Nدم القدرة البدنية
إذن، نحن لا نفهم اشتراط القدرة البدنية، dاصة ؤ�نه oلTسHبة لما 

ا سHتSTخبوه، ٔ�نتم مجلس المس�شار�ن، سHيقرره [لاx الم° من تعيين ٔ�و لم
ل=س حقا من حقوق المواطن، ٔ�ي ٔ�ن المواطن ل=س من حقه كمواطن ٔ�ن 
�كون عضوا، وإنما هو حق [لاx الم° بÏنٔ يعين ما �راه، حقكم ٔ�نتم 
ومجلس النواب في ٔ�ن تSTخبوا من 
رونهم، ولا يمكن ٔ�ن تSTخبوا ولا ٔ�ن 

كافة المؤهلات العلمية والبدنية  يعين [لاx الم° إلا من �كون Zيه
إنما المشكل يمكن ٔ�ن يقع بعد ذÎÙ ،Î نلتمس ]ذف ما ٔ�شير . والنفسHية

  .إليه
ٔ�يضا، نلتمس ]ذف ما تم إضافSه في لجنة العدل وال�شريع من عبارة 

، ٔ�ي ٔ�ننا لا "مSواص� ق¤ل التعيين"سHنة، عبارة  15ا�لي هي ٔ�ضيفت إلى 
ٔ�ن هذه التجربة والكفاءة القضائية والفقهية  يجوز، ل=س ضرورÃ ٔ�ن �شترط
  . سHنة مSواص� ق¤ل التعيين 15والإدارية يT¤غي ٔ�ن تمارس dلال 

الحكومة لا 
رى ÎÙ موج¤ا، لماذا؟ ٔ#ن المهم هو ٔ�ن 
كون هناك 
، ولا )سHنة 15المقصود ( يوما 15كفاءة قضائية ٔ�و فقهية ٔ�و إدارية لمدة 

  . ة]ا[ة �لتنصيص Nلى XسHتمراري
والمهم ٔ�يضا هو ٔ�ن يتم ]ذف Xنت¦اب من بين أ#عضاء، سواء 

  .oلTسHبة cلس النواب ٔ�و مجلس المس�شار�ن
  حضرات السادة المحترمين، 

اÇٕكم ح7K سHتSTخبون ثلاثة ٔ�عضاء، لا يجوز ٔ�ن Ëشترطوا ٔ�ن 
كون 

عضو�تهم hبتة في مجلس المس�شار�ن، ٔ#ن هذا سوف �كون تحجيم لهذه 
عضوا، سHتSTخبون ثلاثة، وسHيSTخب  12لماذا؟ ٔ#ننا Çريد  المؤسسة،

مجلس النواب ثلاثة، وقد تتوفر من الكفاءات داdل مجلس النواب ومجلس 
 Îمس�شار�ن من تختارونهم من بين ٔ�عضا9كم، هنا وهناك، ول=س في ذ
إشكال، وقد تجدون الوا]د والاثنين، قد تحتاجون ا¹ٕيهما من dارج 

�كم Óير مغلوx، ؤ�نتم توا%ون بعض الحالات التي اcلسين، فSكون ٔ�يد
سHتوا%ونها، وقد تذهبون ٔ�نتم ويÏتئ Óيركم، ولا تدرون ولا ندري نحن معكم 
مدى إمكانية توفر o اcلسين Nلى الكفاءات التي تعتبر كفاءات مؤه� 

  .لكي تحظى �شرف XنÉء إلى المحكمة اZسHتورية
في التعديل، [اءت في المادة أ#ولى،  وهذه هي المقتر]ات التي [اءت

نلتمس، الإخوان وأ#خت، من أ#Óلبية والمعارضة، يوافقوا الحكومة Nلى 

  .ذÎ، وإلا فÏنٔتم، حضرات السHيدات والسادة، لكم واسع النظر

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  ...إذن، لكم الكلمة السHيد

        ::::المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
نحن ٔ�صحاب التعديل، Nاد تTسمعو رٔ�ي  هذا طبقا �لنظام اZاdلي،

الحكومة، ولكن ا#نٓ ما فيها oس، داo سهلت المÏمٔورية Nلينا، السHيد 
  .الرئ=س

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
داo راه ما عند¥ش تعديل، عند¥ Óير دÃل الحكومة، ما عند¥ش 

  .تعديل �خٓر من Óير دÃل الحكومة

        ::::المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
  .�ا تعديلاح�ا قدم 

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  ، ما عندäشلا

        ::::المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
  .كا�ن التعديل، السHيد الرئ=س، ها هو، اقرا التقر�ر، السHيد الرئ=س

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
الله يخليكم، ما كناقشوش هنا التعديلات دÃل ا�لجنة، راه هذا تعديل 

Nليه لا نعيد م�اقشHته في الجلسة [ديد، التعديل ا�لي تقدم �ل|ان وتصادق 
  .العامة

        ::::المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
  .هذا صادقت Nليه ا�لجنة، صافي. تماما، هذا هو

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .هذا يعتبر م° �لم|لس
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        ::::المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
ما عطاتنا حتى تعديل، داo رفضاتو وصافي، إلى اعطا¥ شي اقتراح 

  و معه oٕيجابية، عند¥ شي ]ا[ة؟يمكن نتعامل

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
Óادي نعرض التعديل . Nلى كل ]ال، داo التقر�ر ٔ�صبح م° �لم|لس

  .أ#سHتاذ بTشماش.. أ#ول ا�لي سHبق �لسHيد الو�زر شرحو

        ::::المس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماش
ٔ�ن  ابغينا نعرفو التعديلات ا�لي تقدم بها السHيد الوز�ر هل من شÏنهٔا

تعدل؟ التعديلات، يعني إلى كانت عندها Nلاقة oلتعديلات ا�لي تقدمت 
بها فرق المعارضة، ودازت في ا�لجنة، äسHتوجب التذكير بها، بمضمونها، 

  .oش نعرفو واش عندها Nلاقة oلتعديلات ا�لي قدم�ا اح�ا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
Nلى ٔ�نه ما السHيد الوز�ر، ت=شير . أ#سHتاذ أ#نصاري، تفضل تفضل

  ...عندها Nلاقة oلتعديلات دÃل

        ::::المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
لا، السHيد الرئ=س، Çكونو واضحين، ٔ#ن اح�ا داo في المدdل دÃل 
القانون، عند¥ وا]د العدد دÃل التعديلات لم تق¤لها الحكومة، وصوتنا 

ولكن . لا تعرضNليها، وoلتالي طبقا �لنظام اZاdلي ما ابقى فيها إشكال، 
ارتÏئتم، والسHيد الوز�ر مشكورا، ٔ�عطى إيضا]ات ٔ#سHباب الرفض في 
ا�لجنة، وهذا حقKقة dارج اشوية Nلى النظام اZاdلي، ولكن لا بÏسٔ، 

  . تعمÄ �لفائدة
ولكن كنت ٔ�تمنى من بين الثلاث نقط التي ٔ�شار ا¹ٕيها السHيد الوز�ر في 

dلبية داÓ#ٔo ليهN ي صوتناÙغي ٔ�ن لا التعديل ا¤Tي كان يÙل ا�لجنة، وا
 Îلى ذN تئ بجديد، بتعديلÏيعرض ا#نٓ إلا في إطار التصويت ٔ�ن ي
التعديل مíلا، ويمكن ٔ�ن Çراجع مواقف�ا، ٔ�ما ا#نٓ نحن Çتمسك oلتصويت 
اÙي كان في ا�لجنة ٔ#ن لم يÏتٔ بجديد، واح�ا ما ابغيناش نعاودو Çزيدو 

  .ك�ا بهذا التعديلنثقلو Nليكم oش �شرحو لماذا تمس 
  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  :إذن، ٔ�عرض التعديل أ#ول اÙي تقدمت به الحكومة �لتصويت

  .الإجماع: الموافقون
ٔ�دعو ٔ�مين الجلسة للالتþاق بمنصبه ٔ�و بمقعده حتى Çتمكن من إحصاء 

  .أ#صوات
  .11= الموافقون

  .13= المعارضون 
  ...تفضل السي

        ::::يم بTشماشيم بTشماشيم بTشماشيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكالمس�شار السHيد عبد الحكالمس�شار السHيد عبد الحكالمس�شار السHيد عبد الحك
بما Ç�ٔكم تعرضون التعديلات ا�لي قدwا السHيد الوز�ر دفعة وا]دة، راه 

Óير dليني Çكمل، ٔ�رجوك، السHيد الرئ=س، .. تصعبون Nلينا المÏمٔورية، مíلا
لا ٔ�رى " القدرة البدنية"مíلا في التعديل أ#ول . إلى اسمحت لي طبعا

Ç�ٔكم عرضتوها دفعة  مشكل، هذا ما كا�ن مشكل، نقدرو نق¤لوه، ولكن بما
  .وا]دة

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .ما عرضتهاش دفعة وا]دة، الله يخليك، عرضت التعديل رقم وا]د

إذن، نعيد عرض ... إذن، ٔ�عرض التعديل أ#ول في المادة أ#ولى
  : المسN xٔÏلى التصويت، التعديل أ#ول

  الموافقون؟ الإجماع؟ واش الإجماع؟ 

        ::::صاريصاريصاريصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نالمس�شار السHيد محمد أ#نالمس�شار السHيد محمد أ#نالمس�شار السHيد محمد أ#ن
الله يخليكم، Çكونو واضحين، هذا [ا النص أ#صلي دÃل المشروع، 
تناقش داdل ا�لجنة، وÇرجعو �لنظام اZاdلي، السHيد الوز�ر عرض و%ة 

و%ة النظر دÃلو، عرضناه قال نظر الحكومة، اح�ا ج¤نا التعديل، تناقش 
  . �لتصويت، صوت وق¤ل التعديل دÃل المعارضة Ó#ٔoلبية المطلقة

ا#نٓ، إلى كان السHيد الوز�ر عندو تعديل Nلى المادة، ولا تعديل Nلى 
تعديل ¥قشوه ونصوتو Nليه، ما كا�ش، هذا من تحصيل الحاصل، تعرض 
Nلينا المادة كما صادقت Nليها ا�لجنة، وتندوزو في ]النا، وهذا هو، ٔ�شHنو 

  ...هاذ

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
Î ير نوضحÓ يد الرئ=س، ابغيتHلى . لا، السN إذا كان التعديل يصوت

الفرع ق¤ل ٔ�ن نمر إلى المادة التي وردت Nلينا من ا�لجنة، ولهذا عرضت 
  . التعديل

  .، تفضلٔ�شن السي عبد الرحمان

        ::::المس�شار السHيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السHيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السHيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السHيد عبد الرحمان ٔ�شن
  السHيد الرئ=س، 

حسب الفهم دÃلنا، السHيد الرئ=س، ٔ�ن التعديلات ا�لي عرضها السHيد 
وا�لي كتكون من ثلاثة دÃل النقط هي تعديلات  وز�ر العدل ا#نٓ،

[ديدة، لم äسHبق لها ٔ�ن طرحت Nلى مسHتوى ا�لجنة، وذاك الشي ا�لي 
ابغينا نفهمو، إلى تطرحت كنا في غنى ٔ�ن Ëشرح من [ديد، نطرgا 

فيها جزء، السHيد الرئ=س، يمكن لنا طبعا نصادقو  ٔ#ن..لاسميتو والسلام
ٔ�¥ شخصيا، وربما .. oلTسHبة �لقضية دÃلNليه كمعارضة، ولكن كنÏئدوه 

عندهم ق�اNة عند الإخوان، ما يتعلق oلوضع الصحي دÃل أ#عضاء دÃل 
المحكمة اZسHتورية، ٔ�¥ في نظري Óادي �كون فKه إجماع، ولكن ما 

  . نجمعوهش مع شي احوايج �خٓر�ن ا�لي ربما نختلفو فيها معه
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 التعديلات ا�لي [ا بها، وÎÙ، يجب الفصل في ما بين ثلاثة دÃل
  .السHيد الوز�ر

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
هي تعديلات [ديدة، وÓادي Ëسمحوا لي نعاود نعطي الكلمة �لسHيد 

 .الوز�ر �لمزيد من الشرح في الموضوع

        ::::السHيد الحب=ب شوoني، الوز�ر المكلف oلعلاقات مع البرلمان واcتمع المدنيالسHيد الحب=ب شوoني، الوز�ر المكلف oلعلاقات مع البرلمان واcتمع المدنيالسHيد الحب=ب شوoني، الوز�ر المكلف oلعلاقات مع البرلمان واcتمع المدنيالسHيد الحب=ب شوoني، الوز�ر المكلف oلعلاقات مع البرلمان واcتمع المدني
  .شكرا السHيد الرئ=س

  ،ينن المحترم�ة المس�شار السHيدة والساد
من النظام  237هو التعديل دÃل الحكومة [اء في إطار تفعيل المادة 

اZاdلي، هو تعديل [اء �ل|لسة العامة من طرف الحكومة، يجب إعمال 
دÃل المؤيد والمعارض طبقا لما يجري Nلى جميع  241القاNدة دÃل 

Éد النص كما [اء في التعديلات، وبعدها اعتمد لا يعتمد، نمر إلى اع
  .المشروع، هذا هو ا#لٓية ا�لي كاينة

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
 .إذن، الكلمة �لسHيد الوز�ر

        ::::السHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃت
  .شكرا السHيد الرئ=س
  السHيدة المس�شارة، 

  حضرات السادة المس�شار�ن،
إذن ج¤نا النص ٔ�مام ا�لجنة اÝتصة، تفضلت فرق أ#Óلبية وفرق 

فقدمت تعديلاتها، هنا ق¤لنا مجموNة من التعديلات، وهذيك  المعارضة
التعديلات ا�لي ق¤لناها ما غنطرحوهاش �لنقاش، ٔ#نها ٔ�صبحت جزءا من 
النص، لكن هناك تعديلات طرحتها المعارضة، وكنا معارضين لها نحن 

  . بدور¥
اليوم، وقد ٔ�صبحت في النص المعروض Nليكم، نحن اليوم نقترح تعديلا 

وما  235، 234ا في الجلسة العامة في إطار مقSضيات المادة oلضبط Nليه
  .يليها

إذن، في المادة أ#ولى كاينة ثلاثة تعديلات، نطالب فيها oلحذف، 
وoلطبع راه اح�ا در¥ ملتمس كتابي، راه اح�ا در¥ مراس� كتابية، وراه 

Ïنٔ موجودة ما عرف�ش واش تفرقت Nليكم التعديلات ولا لا؟ هذاك ش
  . داdلي دÃل اcلس، ٔ�¥ ٔ�ج�بي عنه

ماذا حصل؟ ٔ�ننا كا�ن عند¥ ثلاثة دÃل التعديلات، ٔ�¥ قدمتها كلها، 
لكن السHيد الرئ=س عرض Nليكم أ#ولى، ؤ�¥ سمعتو صرح Nلى ٔ�ن أ#مر 

  .يتعلق oلتعديل أ#ول المرتبط oلقدرة البدنية

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  :ول Nلى المادة أ#ولىإذن نعرض جميعا التعديل ا#ٔ 

 .الإجماع: الموافقون
يصوت ... إذن، صادق اcلس oلإجماع Nلى التعديل أ#ول المتعلق

  .Nلى التعديل ٔ�ولا، ثم يصوت Nلى المادة oلتعديل، يضاف ا¹ٕيها التعديل
  الموافقون؟ : إذن نعرض التعديل Nلى التصويت

إذا صوتنا Nلى  نصوت Nلى التعديل ٔ�ولا، نقدم الفرع Nلى أ#صل،
المادة أ#ولى Óادي �كون التعديل Óير ذي موضوع، الله يخليكم المسطرة 
دÃل التعديلات راها م�صوص Nليها في القانون، يقدم الفرع Nلى أ#صل، 
. وإلا إذا صوتنا Nلى المادة أ#ولى Óادي �كون التعديل Óير ذي موضوع

N تاذHاري، تفضلدأ#سÓاب الز.  

        ::::ابابابابددددد Nد Nد Nد Nالمس�شار السHيد محمالمس�شار السHيد محمالمس�شار السHيد محمالمس�شار السHيد محم
  .شكرا السHيد الرئ=س

0عضو ا�لجنة ومSتبع لهذا المشروع، هناك تعديلات [اءت عن طريق 
المعارضة، وكما قال السHيد الوز�ر سHن�ت في هذه التعديلات، اح�ا ا#نٓ في 
إطار التعديلات ا�لي [ات بها الحكومة Nلى ٔ�ساس هاذيك التعديلات 

ماع، ٔ#نه في البند أ#ول المتعلق ا�لي [ات بها المعارضة وتصوت Nليها oلإج
الإخوان قابلين Nلى ٔ�نه تحيد، هذا هو  oلصþة البدنية، ٔ�¥ كTشوف بعض

الإشكال، ٔ#نه الجلسة سHيدة ٔ�مرها، اcلس سHيد ٔ�مره، يجب ٔ�ن ي�ت في 
التعديلات التي تقدwا الحكومة، صوتنا في ا�لجنة هذاك شكل، ا#نٓ 

ا الحكومة، Óير oش Çكونو مسHت|د وهو التعديلات التي [اءت به
  .واضحين، واش قابلين ولا ما قابليTش؟ صافي هاذ الشي ا�لي كا�ن

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .تفضل السHيد الرئ=س، تفضل أ#سHتاذ أ#نصاري

  :المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
الله يخليكم، داo اح�ا نتفاهمو مزÃن، . الله يجازيك بخير، السHيد الرئ=س

. لات صوتنا في ا�لجنة، وهاذ الشي مSفقين اح�ا والحكومةكانت تعدي
oسم الحكومة ٔ�ن يتقدم  -وهذا من حقه  -السHيد الوز�ر ا#نٓ ارتÏىٔ 

  .بتعديلات ا#نٓ في الجلسة العامة
ٔ�ولا، هل تقدم بت° التعديلات مكSوبة ومد بها الرئاسة توزعها Nلينا؟ 

oناش، ما عند¥ش، ماعرف�اش داHيد اح�ا ما في راسHملي وقف الس ¥�ٔ ،
الوز�ر، ما عرف�ش واش ابغا äشرح، ما في oل=ش تعديلات Nلى التعديل، 

  ...ٔ#ن هذا عندو مسطرة، خصو يتطبع ويتوزع في القاNة

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .صيفطها، �ٓ السHيد الرئ=س

        ::::المس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاريالمس�شار السHيد محمد أ#نصاري
�ا ا#نٓ، السHيد إيه، ماشي Nليك انت، تنقولوها Nلينا اح�ا، إذن اح 

الرئ=س، Çتمسك ٔ�ولا بتوزيع التعديلات التي قدمت من طرف الحكومة 
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 Îلى التعديلات التي ٔ�قرر¥ها في ا�لجنة، وتوزع كذN ا#نٓ في الجلسة
Nلى كافة أ#عضاء ليكونوا Nلى Nلم بها، ونت¦ذ ما يمكن ٔ�ن نت¦ذه إما ٔ�ن 

سHيد الوز�ر تناول الكلمة، نبدل رٔ�ينا ٔ�و نعدل ٔ�و نتوافق مع الحكومة، ٔ�ما ال 
ٔ�¥ قلت �شٓ هاذ الشي، ما فهمت والو، Nاد بقت تتضح أ#مور، الله 

  !يهد�كم

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  السHيد الرئ=س،

كانوا عندي ثلاث �سخ، صيفطت و]دة لٔ~Óلبية، وو]دة �لمعارضة 
  . وو]دة �لفKدرالية، ولكن ا#نٓ ها انÉ توصلتو

  .أ#سHتاذ بTشماش، تفضلوا

  :س�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالم الم الم الم 
، "ٔ�عمال العقلاء راه تنزه عن العبث"كذÎ، السHيد الرئ=س المحترم، 

هاذ الوثيقة ا�لي كتتوزع Nلينا ا#نٓ، وا�لي فيها الإ]اx دÃل التعديلات التي 
Ã يد الوز�ر ق¤ل قليل، هذه الوثيقةHه كتوصلنا ا#نٓ، وحتى لاّ تلاها الس

  ...التاريخ

        ::::السHيد عبد الحكيم بTشماشالسHيد عبد الحكيم بTشماشالسHيد عبد الحكيم بTشماشالسHيد عبد الحكيم بTشماش    المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
ما يمكTش، . ، يعني اليوم، وصلت اليوم)le 30/04/2014(لا، فيها 

السHيد الرئ=س، ال�شريع في شÏنٔ مؤسسة دسHتورية Nلى در[ة ©بيرة من 
وهذا  -إلى كانت عند الحكومة تعديلات  !أ#همية نتعاملو معها بهاذ المنطق

توصل �نهار، بيومين ق¤ل  ولكن Nلى أ#قل -من حقها ٔ�ن تقدم تعديلات
oش تتوزع Nلى السادة المس�شار�ن، تتوزع Nلى ٔ�عضاء ا�لجنة، ها هي 
 ،xٔÏادي نت|اوزو هاذ المسÓ يد الرئ=س، اح�اHالتاريخ، وزايدون، الس

  .ش توصلناوقSاوÇكمل، السHيد الوز�ر، ٔ�¥ كنقرا Nليك التاريخ 
اZاdلي، عند¥ مسطرة، السHيد الرئ=س، مسطرة تيÏطٔرها النظام 

مسطرة تضمن �لحكومة ٔ�ن تقدم تعديلات في الجلسة، وهذا حق مطلق 
  . لها حتى وا]د ما يمكن ينازعها

السHيد الوز�ر قدم تعديل في ثلاثة عناصر، خضعتوها �لتصويت دفعة 
وا]دة، صوت من صوت ضد وصوت من صوت نعم، دز¥ هاذ المر]�، 

  .لاخر، الله يجازيك بخير داo هاذ المر]� دز¥ها، داo دوز �لتعديل

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .تفضل السHيد الوز�ر. �سHتمعو �لسHيد الوز�ر

        ::::السHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃت    
  السHيد الرئ=س،

قلت ٔ�عمال  ؟طيب، �شوفو ٔ��ن �كمن العبث. تحدثتم بلغة العبث
لا، قلتها، يعني ٔ�ن ٔ�عمال العقلاء منزهة عن . العقلاء منزهة عن العبث

ذن تحدثت بلغة العبث، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�عرف ٔ��ن يقع العبث؟ هذا هو العبث، إ 

  .التوضيح ا�لي غنقدم، غنقدم التوضيþات التي سHتوضح ٔ��ن يو[د العبث
، الرجوع إلى المادة ينالرئ=س، حضرات السادة المحترمٔ�رجو، السHيد 

، حKث سمعت ٔ�ن السHيد الرئ=س يقول بÏنٔ التعديل يT¤غي ٔ�ن يقدم 235
: ، في الفقرة الثانية، تقول235ٔ�قول، ٔ�قول، ٔ�قول بÏنٔ المادة . بيوم ٔ�و ٔ�كثر

ب Nلى نص يو[د تحت اZرس ٔ�و لا تق¤ل التعديلات إلا إذا كانت تنص"
إذا كانت قدمت في شÏنٔه تعديل مشروع ٔ�و مقترح ما، وذÎ فÄ يعود إلى 

وفي Óير هذه الحاx فإن ق¤ول التعديلات يعرض Nلى نظر . المواد الإضافKة
cتاح المناقشةاSتاح المناقشة كانت "لس ق¤ل افSؤ�¥ ٔ�ؤكد لكم ٔ�نه ق¤ل اف ،

  . كل التعديلات Zى السHيد الرئ=س، وZينا طبعا ما يفKد وضعها
صحيح اليوم بدون ساNة، ولكن ٔ�ؤكد لكم بÏنٔني لم ٔ�توصل بÏئ وثيقة 

Óير اÙي بين يدي م�ذ ٔ�ن [لست هنا، وoلتالي ٔ�نه ق¤ل ٔ�ن تبدؤوا يعني 
في المناقشة كانت هاذ الوثيقة ا�لي هي دÃل التعديل عند الرئاسة، ولا 
دdل لنا نحن في الحكومة إذا كان هناك ٔ�ي اخSلال ٔ�و dلل في ٔ�داء الإدارة 

  .التي ٔ�نتم Nلى كل ]ال معنيون بها

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا لكم، السHيد الوز�ر
  .أ#سHتاذ التو�زي، تفضل

        ::::التو�زيالتو�زيالتو�زيالتو�زيالمس�شار السHيد ٔ�حمد المس�شار السHيد ٔ�حمد المس�شار السHيد ٔ�حمد المس�شار السHيد ٔ�حمد 
  . شكرا، السHيد الرئ=س

في الواقع، السHيد الوز�ر، ا�لي 
كلمنا Nلى العبث، ل=س فÄ يخص 
وضعكم هاذ التعديلات ا�لي هي مطابقة �لنظام اZاdلي دÃلنا، اح�ا العبث 
نقوè عندما طرحت المادة Nلى التصويت، وتم التصويت Nليها ثم الرجوع 

ادة Nلى التصويت، هذا هو العبث اNلاش مرة hنية إلى اNٕادة طرح نفس الم
تSTكلمو، ما كنتكلموشاي Nلى Ç�ٔكم انÉ انضبطتو �لنظام اZاdلي، وج¤توه 
في ا#ٓ[ال، ٔ�¥ ما كنتذا©ر Nلى هاذ الشي، وج¤تو المسائل طبقا �لقانون، 
ولكن اح�ا حر�رتنا ب=�اتنا هي هذي، ما يمكTش لنا نصوتو ونعاودو Çرجعو 

  .تو، إلى Nاود صوتنا ©ي�سمى العبثونعاود نقولو نصو 

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
الله يخليك، �ٓ السي، راه ما رجعناش في التصويت، ولكن انÉ تدdلتو 
ٔ�ثناء التصويت، ولهذا Óادي نحسم من هنا لفوق ما نبقاش نعطي الكلمة 
لشي وا]د ٔ�ثناء التصويت، لما كندdلو في عملية التصويت اÇتهÅى النقاش، 

بغينا ند�رو شوية دÃل المرونة، ولكن Nليكم ٔ�ن تنضبطوا ونطبق اح�ا كنا ا
  . القانون بحذافيره

اح�ا كنا في إطار المرونة، ابغينا نبحثو Nلى اÝارج، أ#مور المتوافق 
  . Nليها، ولكن Nلى كل ]ال

  :ٔ�عرض المادة أ#ولى كما وردت من ا�لجنة
  .الموافقون؟ كما وردت من ا�لجنة
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 يخليك، شوف، ما توري لي ما ند�ر، الله يخليك، ما الله يخليك، الله
اسمع التوضيþات، صوتنا Nلى المادة أ#ولى ورفضت، . عند0ش الحق

نمر إلى المادة أ#ولى كما وردت من ا�لجنة، ما . التعديل أ#ول رفض
  .كنتظرش م�ك oش تعطيني ما ند�ر

  :الموافقون Nلى المادة أ#ولى كما وردت عن ا�لجنة
  ؛13: فقونالموا

  .10: المعارضون
  .إذن، صادق اcلس Nلى المادة أ#ولى كما وردت عن ا�لجنة

نSTقل إلى المادة الثانية، المادة الثانية ما فيهاش تعديل، ٔ�عرض المادة الثانية 
  .كما وردت عن ا�لجنة

  .الإجماع: المادة أ#ولى مكررة كما وردت عن ا�لجنة
  .الإجماع: المادة الثانية

  .الإجماع: ثةالثال 
  .الإجماع: الرابعة

  .الإجماع: الخامسة
  .الإجماع: السادسة
  .الإجماع: السابعة

  .الإجماع: المادة الثام�ة
  .الإجماع: التاسعة المادة

  .الإجماع: المادة العاشرة
لكم . المادة الحادية عشر، فيها تعديل ورد من الحكومة، التعديل الثاني

  .ا التعديلالكلمة، السHيد الوز�ر، لشرح هذ

        ::::السHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃت
  .شكرا السHيد الرئ=س

تتþدث عن اÇتهاء العضوية  11، المادة 11أ#مر يتعلق هنا oلمادة 
oلمحكمة اZسHتورية، وoلطبع يتم في هذه الحالات التي تTتهÅي فيها العضوية، 
الحكومة في النص أ#صلي كانت قد اقترحت ]دوث عجز بدني مسHتديم 

صورة نهائية عضوا من ٔ�عضاء المحكمة اZسHتورية من مزاوw xامه، يمنع ب
، يعني "ٔ�و عقلي"السادة المس�شارون المحترمون في المعارضة اقترحوا إضافة 

  ".dبرة طبية"عجز عقلي إضافة إلى العجز البدني، ؤ�يضا شرط 
oلTسHبة �لحكومة في تعديلها اÙي نحن بصدد تفسيره، نقترح ]ذف 

ات، لماذا؟ ٔ#نه إذا قلنا عجز بدني، فالعجز البدني è دلالته هذه الإضاف
الشام� ودون اZخول في التفاصيل، ٔ#نه إذا ٔ�رد¥ ٔ�ن نقول oلتفاصيل عجز 
البدني ٔ�و عقلي خصنا Çزيدو ند�رو نفسي، والصياÓة القانونية لا ت�سع 

مراض، لها مدلولها وS�ٔرها oلTسHبة لكافة ا#ٔ " البدني"ÎÙ، بل إن عبارة 
يمنع بصورة نهائية "dاصة ٔ�ننا قKد¥ ذÎ، بل وضحناه وفصلناه وب=�اه بعبارة 
، فلو قKل فقط "عضوا من ٔ�عضاء المحكمة اZسHتورية من مزاوw xامه

]دوث عجز يمنع بصورة نهائية عضوا من ٔ�عضاء المحكمة اZسHتورية من 
رة نهائية عضوا من مزاوw xامه لكان ذÎ كافKا، اح�ا زد¥ بدني ويمنع بصو 

ٔ�ن نتþدث عن العجز العقلي  ،ٔ�عضاء المحكمة اZسHتورية من مزاوw xامه
صرا]ة، ٔ�ن نتþدث عن العجز العقلي في هذا السHياق ٔ�¥ ٔ�عتقد بÏنٔه ل=س 
بملائم، وهذه ٔ�شHياء Ëشم ولا تدرك، حضرات السادة المحترمين، إذا كان لكم 

  .رٔ�ي مíل رٔ�ينا فشكرا
الخبرة الطبية، راه . برة الطبية، ما ان�به�ش ونجاوبعفوا، oلTسHبة �ل¦

الطبية خصكم تد�روا مسطرة اصعيب تد�روا dبرة طبية، ٔ#ن الخبرة 
  إيوا درتو الخبرة الطبية، اشكون ا�لي Óادي يÏمٔر بها؟. تهاإجراء

طيب، وإلى تدارت الخبرة الطبية، واش عند الحق المعني oٔ#مر يطلب 
ا؟ واش عندو ٔ�جرة؟ كم هذه أ#جرة؟ غندdلو dبرة مضادة، من سHيقوم به

اح�ا ٔ�شHنو؟ كنعاينو بÏنٔ هاذ المحكمة اZسHتورية ا�لي فيها Óير ... في وا]د
 6ٔ�عضاء يعينهم [لاx الم°،  6عضو، وا�لي Nلى كل ]ال كا�ن  12

تتقاسمونهم، ما ندdلوش في بعض أ#مور ٔ�نه dبرة طبية، وعندها مسطرة 
ى من الملائم، حضرات المس�شار�ن المحترمين، ٔ�ر  ماوعندها إشكالات، 

  .اZخول في هاذ التفاصيل
ونقول لكم، لو افترضنا Óادي يمشي هاذ الشي هكذا، الخبرة الطبية، 
عمليا Óادي توقع مشاكل، هل هي الخبرة الطبية أ#ولى؟ واش من 
تخصص؟ واش الخبرة الطبية المضادة 
كون ولا ما 
كو�ش؟ ٔ�¥ ٔ�رجو Ç�ٔكم 

ٔ�نفسكم من هاذ الشي مادام عند¥ ٔ�نه Nاجز عجز نهائي عن مزاوx  تعفKو
  .صرا]ة، هذا راه كافي. wامه

ابغيتو 
كون التوضيح ابغيتو 
كون طبعا ٔ�¥ ٔ�تفهم، ابغيتو التوضيح، 
  .ولكن التدقKق سوف �كون مرهقا، سHيكون مرهقاالتدقKق، 

  .شكراو 

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  ض �لتعديل؟ إذن، هل هناك من مSدdل معار 

  . ما كا�ن ٔ�]د
  التصويت ؟

إذن، نمر �لتصويت Nلى التعديل اÙي قدمSه الحكومة، وهو التعديل 
  :11الثاني مرتبط oلمادة 

  .نفس العدد: الموافقون Nلى هذا التعديل
  .إذن، رفض التعديل

  :ونمر إلى المادة كما وردت عن ا�لجنة
  . نفس العدد: الموافقون

  . النص كما ورد عن ا�لجنةإذن، صادق اcلس Nلى
  .16، 15، 14، 13، لم �رد �شÏنهٔا تعديل، 12نمر إلى المادة 

  . ، ورد �شÏنهٔا تعديل، التعديل الثالث17المادة 
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  .الكلمة �لسHيد الوز�ر لشرح هذا التعديل الثالث

        ::::السHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃت
  السHيد الرئ=س المحترم،

في فقرتها أ#ولى، حKث  17ة ا�لجنة ٔ�ضافت ٔ�و Óيرت مقSضيات الماد
إن هذه الفقرة كانت تنص Nلى ٔ�ن [لسات المحكمة اZسHتورية Óير Nلنية ما 
لم ينص قانون تنظيمي Nلى dلاف ذÎ، والقانون التنظيمي المقصود هنا هو 

  . �شÏنٔ اZفع بعدم دسHتورية القوانين 133اÙي س=�ظم المادة 
ة [لساتها في كل أ#حوال ا#نٓ، Çريد ٔ�ن نحدث محكمة دسHتورية، Nلني

  .وفي كل المواضيع
oلTسHبة �لحكومة، تقترح بÏنٔ كل ما يتعلق بهذه المادة التي ينظمها هذا 
المشروع، فإن اجNÉات و[لسات المحكمة اZسHتورية يT¤غي ٔ�ن تبقى �شÏنهٔا 
Óير Nلنية، لكن ح7K س=Sعلق أ#مر Zoفع بعدم اZسHتورية، وهو الشيء 

اءم فKه المحكمة اZسHتورية مع عمل المحاكم، سHتكون [لساتها اÙي يعني تتو 
  .Nلنية

إذن، نقترح ٔ�ن 
كون Zيها صيغتان من الصيغ المعتمدة، Óير Nلنية في 
  .133هذه المواد التي نحن بصددها، Nلنية في المادة 

  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا �لسHيد الوز�ر

  التعديل؟ هل هناك من معارض لهذا... إذن، ٔ�عرض
، 17، وهو يهم المادة 3إذن نمر إلى عملية التصويت Nلى التعديل رقم 

  :ٔ�عرض هذا التعديل �لتصويت
  نفس العدد؛: الموافقون

  .نفس العدد: المعارضون
  .إذن، رفض التعديل

  .كما وردت Nلى ا�لجنة 17نمر إلى المادة 
  نفس العدد؛: الموافقون

  .نفس العدد: المعارضون
  .كما وردت Nلى اcلس من ا�لجنة c17لس Nلى المادة إذن، صادق ا

، 25، 24، 23، 22، 21، 20، 19.. ، لم �رد �شÏنهٔا تعديل18المادة 
26 ،27 ،28 ،29 ،30.  

ورد �شÏنهٔا تعديل، تعديل رابع، تقدمت به الحكومة، ويهم  31المادة 
  . 31المادة 

  .الكلمة �لسHيد الوز�ر لشرح هذا التعديل

        ::::العدل والحرÃتالعدل والحرÃتالعدل والحرÃتالعدل والحرÃتالسHيد وز�ر السHيد وز�ر السHيد وز�ر السHيد وز�ر 
، وتم اقتراح تنظيمه من ق¤ل فرق 31الموضوع اÙي ورد oلمادة 

المعارضة المحترمة، �رنو إلى ٔ�ن يتم وضع مقSضيات تخول المحكمة اZسHتورية 
  . البت في الطعون المتعلقة oلترشHيþات

 xدا المرامي ا�لي هي معقوKسم الحكومة، ٔ�ننا نتفهم جo ،ؤ�ؤكد هنا
 توdاها هذا النص، إلا ٔ�ننا Çرى ٔ�ن اcال ل=س في هذا ومق¤وx التي

السHياق، وإنما هاذ الموضوع هو يTتمي إلى مواضيع المادة Xنت¦ابية، نعتقد 
بÏنٔه يمكن م�اقشHته ح7K تعرض القوانين Xنت¦ابية في حKنه، ويتم البحث 
مع أ#حزاب السHياسHية حول الصيغة الملائمة لتفادي المشكل المطروح 

  .ليوما
هو ٔ�نه قد ت�ت المحكمة في  -كما هو معروف-والمشكل المطروح اليوم 


كون انت¦اoت، وتÏتئ المحكمة اZسHتورية  Îٔ�هلية ٔ�]د المرشحين، ثم بعد ذ
Óدا وتلغي انت¦اoت �رمتها لكون ٔ�]د المرشحين كان è الحق في ٔ�ن �كون 

  . وعضمن لائحة المرشحين، إلا ٔ�نه تم اس�¤عاده لس�ب Óير مشر 
ٔ�¥ ٔ�تفهم بÏنٔ الموضوع oلفعل يT¤غي ٔ�ن �راجع قانونيا ويضبط، ٔ�¥ معكم 

، ÎÙ 31، لكن لا نعتقد بÏنٔ اcال هو إضافة هاذ الفقرة �لمادة %100
فإننا نقترح ]ذفها، Nلى ٔ�ن موضوعها يT¤غي ٔ�ن �كون محل نقاش من ٔ�[ل 

  .بلورة تعديل في المادة Xنت¦ابية
  .وشكرا

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالسHيد رئ=س السHيد رئ=س السHيد رئ=س السHيد رئ=س 
  . هل هناك من مSدdل معارض �لتعديل؟ لا ٔ�]د. شكرا �لسHيد الوز�ر

  :من قانون المحكمة اZسHتورية 31ٔ�عرض التعديل الرابع، ويهم المادة 
  نفس العدد؛: الموافقون Nلى هذا التعديل

  .نفس العدد: المعارضون
  . إذن، رفض التعديل

: كما وردت عن ا�لجنة 31إلى المادة كما وردت عن ا�لجنة، المادة ونمر 
  .نفس العدد

  .كما وردت Nلى اcلس من ا�لجنة 31إذن، صادق اcلس Nلى المادة 
لم �رد �شÏنهٔا  33المادة . الإجماع: 33لم �رد �شÏنهٔا تعديل،  32المادة 

  .تعديل
  . ورد �شÏنهٔا تعديل، التعديل الخامس 34المادة 

  .ل، تفضلواالكلمة لكم، السHيد الوز�ر، لشرح هاذ التعدي

        ::::السHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃت
، ٔ�ي إن العرائض تقدم من "مق¤ول Zى محكمة النقض"ٔ�ضيفت عبارة 

الحكومة لا 
رى موج¤ا ÎÙ، وتقترح . طرف محام مق¤ول Zى محكمة النقض
]ذف صفة المق¤ولية Zى محكمة النقض، مع الإبقاء oلطبع Nلى المحامي كمقدم 

  . صاحب الحق �لعرائض نيابة عن الطرف
 .وشكرا
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        ::::لسHيد رئ=س الجلسةلسHيد رئ=س الجلسةلسHيد رئ=س الجلسةلسHيد رئ=س الجلسةا
  هل هناك من معارض لهذا Xقتراح؟ . شكرا

  . إذن، نمر إلى عملية التصويت
  :Nلى التصويت 34ٔ�عرض التعديل الخامس، واÙي يهم المادة 

  نفس العدد؛: الموافقون
  .نفس العدد: المعارضون

  . إذن، رفض التعديل

  :ردت عن ا�لجنةكما و  34ونمر �لتصويت Nلى المادة 
  .نفس العدد: الموافقون

  .إذن، صادق اcلس Nلى المادة كما وردت عن ا�لجنة

  .لم �رد �شÏنهٔا ٔ�ي تعديل 35المادة 
  .36المادة 
  . فيها تعديل، التعديل السادس 37المادة 

  ...الكلمة �لسHيد الوز�ر من ٔ�[ل
مع مراNاة "فKه التعديل السادس  37. مكرر بجوج 37و 37كا�ن 

في "وفKه " من هاذ القانون التنظيمي من �ريخ صدروها 32حكام المادة �ٔ 
]اN xدم توفر المحكمة Nلى عنوان أ#طراف ٔ�و محل اÝا�رة، يعتبر مقر 

  .37، هذا "العماx التي تو[د بها اZا9رة Xنت¦ابية الموطن القانوني

        ::::السHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃت
  السHيد الرئ=س، 

في ]اN xدم توفر المحكمة Nلى عنوان "تنص  فقط تم ]ذف فقرة
أ#طراف ٔ�و محل اÝا�رة، يعتبر مقر العماx التي تو[د بها اZا9رة Xنت¦ابية 

، الحكومة 
تمسك بهذه الفقرة التي كانت موجودة ضمن "الموطن القانوني
النص أ#صلي المحال Nلى لجنة العدل وال�شريع بم|لس المس�شار�ن، إلا ٔ�ن 

  .Ó#ٔoلبية ٔ�سقطتها ا�لجنة
  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  ؟إذن، هل هناك من مSدdل معارض لهذا Xقتراح

  :نمر إلى التصويت
  نفس العدد؟ : الموافقون Nلى التعديل

 واش نفس العدد ٔ�و تغير العدد؟ 
 .سHنعيد الحساب

        ::::المس�شار السHيد إدرäس الراضيالمس�شار السHيد إدرäس الراضيالمس�شار السHيد إدرäس الراضيالمس�شار السHيد إدرäس الراضي
  السHيد الرئ=س،

وشي [اي، وانت ]ادر راسك، إلى اسمحت، من ق¤اي� شي Óادي 
  ونفس العدد، اNلاش داÓ oادي تبدل الطريقة ا�لي كنت Óادي فيها؟ 

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .إذن، هناك طلب لاNٕادة الحساب، هذا حق

  ؛9: 37إذن، الموافقون Nلى التعديل في المادة 
  المعارضون؟
  .10: المعارضون

 . رفض التعديل
  : cلس من ا�لجنةكما وردت Nلى ا 37ٔ�عرض المادة 

  .نفس العدد: الموافقون
مكررة، ٔ�عطي الكلمة �لسHيد الوز�ر لشرح التعديل المقدم  37المادة 

  .في شÏنهٔا

  :السHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃتالسHيد وز�ر العدل والحرÃت
مكرر، حقKقة ٔ�نها ٔ�ضيف في ا�لجنة، مع ٔ�نه كانت هناك  37المادة 

لس مقSضيات، Nلى كل ]ال ش�يهة وإن لم 
كن مماث� في أ#صل، ومج
النواب، بعد نقاش مسHتفKض، اÇتهÅى إلى ٔ�نه ل=س من الملائم إقرار ت° 

  . المادة ٔ�و ت° المقSضيات
ت�ت "جdنا ٔ�مام ا�لجنة، فاقترحت ا�لجنة Nلى ٔ�ن يتم النص Nلى  ٔ�نه 

المحكمة اZسHتورية في كل قضية dلافKة تتعلق ب��فKذ وتفسير مقSضيات 
لمان في كل قضية تحتمل تفسيرات اZسHتور، وتقدم المشورة �لحكومة والبر 

، Nلى كل ]ال الحكومة 
رفض هذه الإضافة، وتطلب ]ذف هاذ "مختلفة
  .مكرر 37المادة 
  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  هل هناك من معارض لهذا التعديل؟ . شكرا لكم، السHيد الوز�ر

  :نمر إلى التصويت Nلى التعديل اÙي �رمي إلى ]ذف هذه المادة
  Nلى التعديل؟ الموافقون 

 .نفس العدد؟ لا؟ نعاودو نحسHبو، ماشي مشكل
  ؛9= الموافقون

  .11= المعارضون
  . 9مقابل  11إذن، رفض التعديل بــ 

  :مكررة 37نمر إلى التصويت Nلى المادة 
  .نفس العدد: الموافقون

، 46، 45، 44، 43، 42، 41، 40، 39بدون تعديل،  38المادة 
47 ،48.  

 :التنظيمي �رمSه كما ورد عن ا�لجنة �لتصويت ٔ�عرض مشروع القانون
  . إذن صودق Nليه oلإجماع

 .مشروع القانون التنظيمي �رمSه إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Nلى
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مشروع القانون التنظيمي رقم  إذن، وافق مجلس المس�شار�ن Nلى
  .يتعلق oلمحكمة اZسHتورية 066.13

يتعلق  42.12ع قانون رقم ثم نSTقل إلى اZراسة والتصويت Nلى مشرو
  . oلسوق ا#ٓ[� لٔ~دوات المالية

  .الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع

السHيد إدرäس أ#زالسHيد إدرäس أ#زالسHيد إدرäس أ#زالسHيد إدرäس أ#زميميميمي الإدرä الإدرä الإدرä الإدرäسيسيسيسي، الوز�ر المنتدب Zى وز�ر XقSصاد ، الوز�ر المنتدب Zى وز�ر XقSصاد ، الوز�ر المنتدب Zى وز�ر XقSصاد ، الوز�ر المنتدب Zى وز�ر XقSصاد 
  ::::والمالية، المكلف oلموالمالية، المكلف oلموالمالية، المكلف oلموالمالية، المكلف oلميزيزيزيزانيةانيةانيةانية

 èٓ� لىNلى الرسول أ#مين وN سم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام�
  .وصحبه ٔ�جمعين

  السHيد الرئ=س المحترم،
  ،ينن المحترم�السادة المس�شار 

في البداية، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�تقدم oلشكر �لم|لس الموقر ؤ#عضاء لجنة المالية 
والتجهيزات والتخطيط والتنمية Nلى تفاNلهم الإيجابي مع مشروع القانون 

  .المتعلق oلسوق ا#ٓ[� لٔ~دوات المالية
طار مجموNة من مشاريع القوانين ا�لي بع|اx، هاذ المشروع يÏتئ في إ 

الهدف دÃلها وهو التقوية دÃل السوق المالي المغربي، وتÏثٔ=ث هذا السوق 
oٔ#دوات المالية اللازمة، من ٔ�[ل توفير هذه أ#دوات �لفاNلين 
 ÄHدعم إشعاع القطاع المالي المغربي، ولا س Îصاديين، ومن ٔ�[ل كذSقX

  . اءالقطب المالي ��ار البيض
وoلتالي، الهدف من هاذ المشروع القانون هو إ]داث سوق مالية 

هاذ أ#دوات  - كما تعلمون  -لٔ~دوات ا#ٓ[�، سوق مالية م�ظمة، ٔ#نه 
اليوم . ا#ٓ[� اليوم يتداولها المتعاملون، ولكن يتداولونها في إطار تعاقدي

سوق مالية المشروع دÃل القانون وهو توفير سوق مالية م�ظمة، ما معنى 
  م�ظمة؟

ٔ�ولا، 
رسHيخ هاذ أ#دوات المالية التي تتداول داdل هذه السوق في  -
  إطار القانون، وتعريفها؛

hنيا، توفير مؤسسات السوق، المؤسسات التي سHتكون هي المؤطرة  -
  �لسوق؛

  hلثا، من هم المتعاملون في هذه السوق؟ -
م�ظمة، لابد ٔ�ن  رابعا، ما هي سلطات السوق؟ ٔ#ن بما ٔ�نها سوق -

  تتوفر Nلى سلطات؛
  .وd�ٔيرا، قواNد سير هاذ السوق ا#ٓ[� -

فÄ يتعلق oٔ#دوات المالية ا#ٓ[�، كما هو معروف ومSداول، كا�ن 
العقود المسHتق¤لية، العقود XخSيارية ٔ�و الخيارات، : ثلاثة دÃل أ#نواع، هي

  ).les swap(وعقود المقايضة 
وهو توفير وا]د اcموNة من ا#لٓيات ËساNد الهدف من هاذ أ#دوات 

المتعاملين في السوق المالي Nلى تدارك بعض اÝاطر، مخاطر دÃل التغير 

دÃل ٔ�سعار الفائدة، مخاطر دÃل تغير ٔ�سعار الصرف واÝاطر دÃل التغير 
  . دÃل أ#سعار دÃل بعض المواد

  . متعاملينهاذ العقود من شÏنهٔا ٔ�ن توفر هاذ ا#لٓيات �ل  ،إذن
المؤسسات . في الشق الثاني دÃل القانون، المؤسسات دÃل السوق

  : دÃل السوق كاينين جوج

كا�ن الشركة المسيرة �لسوق ا#ٓ[�، هاذ الشركة سHيفوض لها  -
ËسHيير هذه المصلþة العامة، ٔ#ن ال�سHيير دÃل هاذ السوق هو مصلþة 

كة المسيرة وهو توفير Nامة بمقSضى دفتر تحملات، والهدف دÃل هاذ الشر 
إذن، هذي الشركة . القواNد المتعلقة oلتداولات وب�سجيل المعاملات

 المسيرة؛

الفاNل أ#ساسي في المؤسسات دÃل السوق هي غرفة المقاصة،  -
وهذه الغرفة هي نفس الشيء، هي شركة مساهمة سHيفوض لها توفير هذه 

سي دÃل غرفة المقاصة المصلþة العامة بمقSضى دفتر تحملات، والهدف أ#سا
وهو ٔ�ن العمليات التي تتم بين المتداولين في السوق، ٔ�ولا، تضمن التغطية 

تضمن  -وهذا هو ا�لي wم  - دÃل الوضعيات دÃلهم في السوق، وhنيا 
حسن مÏلٓ هذه العمليات، ٔ#ن كا�ن ا�لي ت=شري وكا�ن ا�لي تي�Kع، كا�ن 

ة دÃل التغطية، ولكن في ا¹نهاية ا�لي تيغطي وكا�ن ا�لي تيوفر هذه ا#لٓي
 .لابد من غرفة توفر حسن مÏلٓ هذه العمليات
  .إذن، هذه هي المؤسسات دÃل السوق

هاذ المتعاملون كاينين ثلاثة دÃل . hلثا، المتعاملون في السوق
أ#صناف، كا�ن المؤسسات ا�لي تتداول، مكلفة oلتداول دÃل هاذ 

oلTشاط دÃل المقاصة، وكا�ن من يجمع  أ#دوات، كا�ن المؤسسات المكلفة
وبطبيعة الحال أ#ساس . ب=نهما، من يقوم في نفس الوقت oلتداول وoلمقاصة

دÃل هاذو ا�لي تيقوموا بهاذ العمليات هم Ã إما أ#بناك وإما ٔ�ش¦اص 
  .معنويين ا�لي تيكون ت=شHتغلوا في السوق المالية
هي السلطات دÃل مراق¤ة المسxٔÏ الرابعة، وا�لي هي كذw Îمة، 

السوق ا#ٓ[�، Nلى شاكلة السوق دÃل أ#بناك، ولا دÃل السوق المالي 
دÃل اZار البيضاء، كا�ن مؤسسات دÃل السوق ا#ٓ[�، وهاذ المؤسسات 
هي Ã إما بنك المغرب oلTسHبة لٔ~بناك، وإما الهيئة المغربية لمراق¤ة سوق 

، وإما هما معا، ٔ#ن التداول Óادي الرسامKل oلTسHبة لشركات البورصة
تتكلف به الهيئة المغربية، هي ا�لي Óادي 
راقب المتعاملين في �شاط 

حسن المÏلٓ، بنك دÃل المقاصة بحكم ٔ�ن العمليات دÃل توفير . التداول
المغرب هو ا�لي Óادي يقوم بهاذ العمل، وoلTسHبة �لشركات التي تقوم في 

ة، اÙي سHيقوم oلمراق¤ة، في نفس الوقت في نفس الوقت oلتداول وoلمقاص
  .إطار التعاون، بنك المغرب والهيئة المغربية لسوق الرسامKل

إذن، بخلاصة هذه هي ما يتضمنه هاذ مشروع القانون، إذن تعريف 
�لسوق المالية لٔ~دوات ا#ٓ[�، تعريف المؤسسات دÃل السوق، تعريف 
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ضمان السHيوx دÃل هاذ  المتداولين وتوفير مؤسسات السوق من ٔ�[ل
  . السوق والقKام oلواجب فÄ يتعلق oلتداول داdل السوق ا#ٓ[�

بطبيعة الحال، في أ#dير ينص مشروع القانون Nلى مجموNة من 
العقوoت، Ã إما الإدارية وإما الزجرية، في ]اN xدم ا]ترام المتعاملين في 

  . لسوق ا#ٓ[�السوق ا#ٓ[� �لمقSضيات القانونية المنظمة � 
تلكم، السHيد الرئ=س، السادة المس�شار�ن المحترمين، الخطوط العريضة 

  .المتعلق oلسوق ا#ٓ[� لٔ~دوات المالية 42.12لمشروع القانون رقم 
  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا لكم، السHيد الوز�ر

هل الكلمة �لسHيد مقرر لجنة المالية، إذن Óير موجود في القاNة، ¥ئبه 
  .هو موجود؟ Óير موجود، نعتبر ٔ�ن التقر�ر قد وزع

Nلى كل ]ال نفSحو oب النقاش، الكلمة ٔ#]د السادة المس�شار�ن عن 
  ..فرق أ#Óلبية، إلى ما كا�ن مSدdل نمر لفرق المعارضة، تفضلوا السي

        ::::المس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماش
  ...بلا ما نجيإلى سمحت، ابغيت ند�ر الكلمة من هنا، إلى سمحت، 

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .تفضلوا

        ::::المس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماش
  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .مرح¤ا

        ::::المس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماش
  . طيب، في كلمة مقSضبة [دا

  السHيد الرئ=س، 
oسم الإخوان في فرق المعارضة، بما في ذÎ معارضة أ#خ دعيدNة، 

سHيد الوز�ر المحترم،  و�شكروه Nلى التقديم ا�لي قدم، ولكن ابغيت نذ©ر ال 
ابغيت نذ©ر ٔ�نه في سHياق م�اقشة مشروع القانون المالي �رسم سHنة 

، وق¤ò في سHياق م�اقشة مشاريع قوانين المالية ا�لي [ات بها 2014
الحكومة، لطالما در¥، نحن فرق المعارضة وكذÎ الإخوان في أ#Óلبية، 

د¥ من ٔ�[ل التن�Kه إلى خطورة أ#عطاب وXخSلالات مرافعات واجته
  .التي Ëشكو منها السوق المالية

وتتذ©رون، السHيد الوز�ر المحترم، ٔ�نه وا]دة من المحاور أ#ساسHية التي 
ٔ�كد¥ Nليها بقوة في المناقشة Nلى مسHتوى ا�لجنة وكذN Îلى مسHتوى 

  . توقف�ا عند هاذ الموضوع Ùoات الجلسة،
 ،ÎÙلو دعم القطب وÃنٔه الهدف دÏنٔ هاذ مشروع القانون بÏكنعتبرو ب

المالي ��ار البيضاء وإ]داث سوق مالية م�ظمة oلمواصفات والضوابط ا�لي 
شرحSوها في التقديم دÃلكم، هاذ المشروع يمثل ٔ�]د أ#جوبة المهمة ا�لي هي 

ح خطوة �شHيد بها وÇثمنها، وقد كان من الضروري ٔ�ن ننخرط فيها �رو
  .إيجابية، وصوتنا Nليها oلإيجاب

وهذه م�اسHبة oش نؤكدو مرة ٔ�خرى، لمن ما �زال يحتاج إلى تÏٔ©يد، بÏنٔ 
 ،Îلى ذN ليلZة، اKكانيكKلى طول الخط معارضة مN المعارضة لا تمارس
ويمكن لكم ٔ�ن Ëشهدوا بذÎ، حضرات السادة الوزراء، إلى قمنا بعملية 

المالية ا�لي [ات بها الحكومة، و©يف ٔ�ننا إحصاء مجموع مشاريع القوانين 
صوتنا Nلى معظمها، هذا Óادي يÏكٔد بÏنٔنا لا نمارس معارضة مKكانيكKة 

  .مشوشة
ؤ�ريد ٔ�ن Ç�ٔتهز هذه الفرصة ٔ#طلب من السHيد الوز�ر المحترم ومن 
زمKليه السHيد�ن الوز�ر�ن المحترمين ا�لي ]اضر�ن معنا، يبلغوا بÏمٔانة �لسHيد 

ٔ�سف�ا، ٔ#ننا سمعنا في [لسة اليوم oما ما كان يجب ٔ�ن رئ=س الحكومة 
يقال، ]ين راح، وهو يتþدث عن المعارضة بصيغة الجمع، قال ٔ�نه äسمع 

، ما ابغاش يترجمها، ماشي ما )o)dégoûtantما، وقالها oلفر�سHية، قال 
Nارفش، ما ابغاش، ٔ#ن إلى 
رجمتيها، معناه مقزز، معناه oم م�فر، معناه 

o نتقادات وقوةX ما كانت قوةw ،ار[ة ©يعيف، وهذا لا يجوزZo م
  .الملاحظات

ولا ٔ�عتقد ٔ�ن ٔ�]دا فKنا، في فرق المعارضة، تجاوز ]دود ا�لياقة و]دود 
حق�ا وواج¤نا اZسHتوري هو ٔ�ن نT¤ه الحكومة إلى ما . X]ترام المتبادل

ذا الjم ا�لي كتقولو نعتقد نحن ٔ�نه [د�ر oلتن�Kه إليه، ولكن ٔ�ن يقابل ه
  . ، هذا لا يجوز)dégoûtant(المعارضة بمثل هذا التوصيف، oم 

ؤ�رجو ٔ�ن تبلغوا هذه الرساx ٔ#نه حقKقة كنتمناو، ولا شك ٔ�ن ٔ�عزاء¥ 
في فرق أ#Óلبية غيتفقوا معنا، كنتمناو نبKTو العلاقة دÃلنا كبرلمان، بمختلف 

ام المتبادل، كل وا]د يقوم Zoور مكو¥ته، مع الحكومة Nلى ٔ�ساس X]تر 
دÃلو ا�لي المنصوص Nليه في اZسHتور، إمتى ابغيتو ند�رو هاذ المعارضة 

  ا�لي غتعجب رئ=س الحكومة؟
  .ٔ�ختم مداdلتي بهذا السؤال

  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا �لسHيد الرئ=س

 1إذن، سHنمر ا#نٓ إلى التصويت Nلى مواد المشروع، وهي من المادة 
، كل هذه المواد لم �رد �شÏنهٔا ٔ�ي تعديل، سHنعرضها كما وردت 109إلى 

  :فصلا، فصلا ،109إلى  1عن ا�لجنة، من المادة 
  .الإجماع: الموافقون

يتعلق  42.12إذن، صادق مجلس المس�شار�ن Nلى مشروع قانون رقم 
  .oلسوق ا#ٓ[� لٔ~دوات المالية oلإجماع
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علق Zoراسة والتصويت Nلى مشروع ونمر إلى المشروع الموالي، يت
المتعلق بحقوق المؤلف والحقوق  2.00ب�تميم القانون رقم  79.12قانون رقم 

  . اcاورة
  .الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع

        ::::السHيد مصطفالسHيد مصطفالسHيد مصطفالسHيد مصطفىىىى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي oسم الحكومة الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي oسم الحكومة الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي oسم الحكومة الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي oسم الحكومة
  .�سم الله الرحمن الرحيم، الحمد � رب العالمين

لبداية، N�ٔبر عن سعادتي وسروري بتقديم هاذ المشروع المتعلق في ا
رغم ٔ�ن هذا الموضوع قد �كون ذا . بقضية من القضاÃ أ#ساسHية في ب�¥

طبيعة رمزية، ولكن من حKث أ#Sر ومن حKث اZلاx موضوع [د wم، 
ويتعلق بجبر ضرر الف�انين والف�ا¥ت المغربيات المتعرضين �لقرصنة، وا�Ùن 

ؤدون ا¹ثمن �شكل يومي، يؤدون ثمن عملهم من ٔ�[ل ا¹نهوض oلثقافة ي
المغربية والفن المغربي والموسHيقى المغربية والإبداع المغربي، رغم تعرضهم 

  . �شكل يومي ل~hٓر السلبية �لقرصنة
  ...مشروع القانون اÙي نعرضه اليوم، واÙي حظي بــ

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
   .ٔ�س�سمح، السHيد الوز�ر

.. المرجو من السادة المساNد�ن ٔ�ن يقفلوا oب الجلسة، الله يخليكم
  .المرجو اÓٕلاق oب الجلسة حتى لا äشوش Nلى هذه الجلسة

  .شكرا

        ::::السHيد وز�ر الاتصالالسHيد وز�ر الاتصالالسHيد وز�ر الاتصالالسHيد وز�ر الاتصال
ن �قلت، السHيد الرئ=س، السادة رؤساء فرق أ#Óلبية والمعارضة الحاضر 

 Hلى مسN لإجماعo ي حظيÙتوى ا�لجنة، معنا، مشروع قانون اليوم وا
وهذا يؤكد ٔ�ن هذه القضية هي قضية المغاربة جميعا، نجتمع Nليها Ó�ٔلبية 
ومعارضة، نجري نقاشا اليوم بحضور ث� من الف�انين ا�Ùن يمثلون النقاoت 

السي الغاوي، السي ال�شير عبدو، السي العربي : أ#ساسHية، وهم معنا
د الإدرäسي، السي ٔ�حمد الكو©بي، السي عبد الوا]د التطواني، السي محمو 

العلوي، السي ن�Kل الجاي، السي فؤاد الوافي، السي عبد القادر وهبي، 
  . السي محمد الصنها\

Çتمنى ما Çكو�ش نقصت شي اسمية من الف�انين ا�لي ]اضر�ن معنا، 

 - حقKقة  -oلإضافة لٔ~خت الف�انة والإخوان وا�لي حضورهم هو نتاج 
  . سHنوات 8التعديل م�ذ تقريبا هذي وا]د اسÉHتة من ٔ�[ل اعÉد هاذ 

ا�لي ©يدdلوا  )les DVD(و )les CD(ما هي القضية؟ ٔ�ن هذوك 
�لمغرب ٔ�و ©يتصنعوا محليا و©ي�سHتغلوا في القرصنة Óادي ند�رو وا]د الرسم 

وهذاك الرسم Óادي يتو[ه �لمكSب المغربي ، )DVD(و) N)CDلى كل 
والمبدNين عن ذÎ الضرر، و�سHبة  لحقوق المؤلفين من ٔ�[ل تعويض المؤلفين

من مداخKل ذÎ الرسم سHتخصص Zعم عمل المكSب المغربي لحقوق 
مضاعفة %ود محاربة القرصنة و%ود الرNاية XجÉعية  المؤلفين من ٔ�[ل

  .�لف�انين وتقوية عمل المكSب وحفظ التراث الوطني
 م¤دع مس|ل في إطار 1800المغرب ]اليا عند¥ تقريبا حوالي 
، هذا رصيد لا äسHتهان 30.000المكSب، Nدد الإبداNات المس|� حوالي 

به، لكن الحكومة عندما تحملت المسؤولية و[دت ٔ�نه لابد من إقرار هذا 
ولا ) CD(، ٔ#ن الإ�سان فاش ك=شتري ليه النظام، نظام الTس¦ة الخاصة

)DVD ( لى ذاكN اح�ا ،è اصةd س¦ةTيد�ر وا]د ال©)CD ( كند�رو
الرسم، هاذ أ#مر معمول به في كل دول العالم المتقدمة تقريبا، كنلقاوه وا]د 

في فر�سا، كنلقاوه في اZول أ#وربية المتقدمة، ؤ�صبح معمول به، ؤ�صلا 
ثم  2000في القانون أ#صلي دÃل حقوق المؤلف، سواء في الTس¦ة أ#ولى 

يص Nلى المبدٔ� موجود، ولكن لٔ~سف لم يقع التنص  2006الTس¦ة دÃل 
  . ذÎ �نٓذاك

الحكومة ا#نٓ، ومن بعد نقاش مطول مع مختلف المتدdلين، جرى 
الاتفاق Nلى اعÉد هاذ التعديل Nبر إضافة مجموNة من المواد �لقانون الحالي 

  .ا�لي هو قانون حقوق المؤلف والحقوق اcاورة
  :مكو¥ت هذا التعديل �شكل ٔ�ساسي

ث رسم Nلى الTس¦ة ٔ�ولا، تنص Nلى المبدٔ� ا�لي هو إ]دا -
 ، مكافÏةٔ الTس¦ة الخاصة؛"مكافÏٔة"الخاصة، وذÎ الرسم äسمى 

hنيا، وهذا شيء ا�لي هو oلTسHبة إلينا محدد، تم تحديد المقصود  -
ولهذا، ]ددت . oلجهات التي ËسHتفKد، من س=سHتفKد من هذا الرسم

لمنتجي الفونوغرامات  %10ف�اني أ#داء،  %�35لمؤلفين،  o35%ٔ#ساس 
Zعم نفقات ËسHيير المكSب المغربي لحقوق  %20والفKديوغرامات، و

المؤلف، ثم ٔ�يضا تم تحديد الجهات التي ËسHتفKد من الإعفاء من هذا الرسم 
 ا�لي هي %ات عمومKة تقوم بخدمات عمومKة �شكل ٔ�ساسي؛

hلثا، المسطرة التي س=تم العمل بها من ٔ�[ل اسHت¦لاص هذا  -
¦لاص، وتمكين ٔ�عوان المكSب المغربي لحقوق الرسم، وت�¤ع عملية XسHت

المؤلفين من الإمكا¥ت اللازمة حتى يقوموا بعمليات XسHت¦لاص من 
 طرف الملزمين؛

ثم هناÎ مقSضيات عقابية، هي نفسها المعمول بها Nلى مسHتوى  -
قانون حقوق المؤلف والحقوق اcاورة، تم اقتراح ٔ�ن Ëشمل ٔ�يضا هاذ 

 .المعطى
قانون، واÙي هو خطوة ٔ�ولى في عملية ا¹نهوض بحقوق إذن، مشروع ال
  .المؤلف، خطوة ٔ�ولى

الخطوة الثانية، والتي تحققت في شهر ٔ��ريل، وهمت وضع أ#سعار 
قرار في الجريدة  20المرتبطة بتحصيل الحقوق، وصدرت تقريبا حوالي 

Îالرسمية بذ.  
ية عمل wمة، وهي تقو  -في اعتقاد¥  -الخطوة الثالثة، وهي ايضا 
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المكSب المغربي لحقوق المؤلف، المكSب المغربي لحقوق المؤلف ]اليا هو 
، لكن 1965مؤسسة محدثة م�ذ المر]� XسHتعمارية، لكن تمت المغربة في 

ا#نٓ مشروع الحكومة هو المغربة الشام�، الكام�، مع . لم 
كن مغربة شام�
، وبما يTسجم مع تحديث وسائل XشHتغال بما يTسجم مع العصر الرقمي

وهنا ٔ��شركم بÏنٔ هذا أ#سHبوع سHيعرف موافقة . Xلتزامات اZولية �لمغرب
مجلس الحكومة إن شاء الله Nلى معاهدة مرا0ش الخاصة oلملكKة الفكرية، 
والتي تم التوقKع Nليها بعد نجاح المفاوضات حولها في مرا0ش في يونيو 

  .الماضي
]اليا، المشروع س=شكل رساx إذن، هي سلس� خطوات �شHتغل فيها 

تو[ه، رساx عرفان وشكر، ورساx تقد�ر �لف�انين والف�ا¥ت في بلاد¥ 
ا�Ùن يناضلون من ٔ�[ل اZفاع عن الهوية المغربية، عن الثقافة المغربية، عن 
الفن المغربي، ولا يمكن ٔ�ن نتر0هم لو]دهم في هذا اcال، بل لابد من ٔ�ن 

  . نتحمل مسؤولي��ا
ا، ٔ�[دد الشكر إليكم في اcلس وإلى ا�لجنة، Ó�ٔلبية ومعارضة، ولهذ

  .Nلى اcهود اÙي بذل من ٔ�[ل ٔ�ن يتم اعÉد هذا المشروع oلإجماع
 .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
السHيد المقرر Óير موجود، نفSح oب . شكرا لكم، السHيد الوز�ر

 .د اcيدممثل لٔ~Óلبية، تفضل السي عب.. المناقشة، هل هناك من

        ::::المس�شار السHيد عبد اcيد الحنكاريالمس�شار السHيد عبد اcيد الحنكاريالمس�شار السHيد عبد اcيد الحنكاريالمس�شار السHيد عبد اcيد الحنكاري
  .�سم الله الرحمن الرحيم
  السHيد الرئ=س المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  زملائي المس�شار�ن المحترمين،

  السHيد الرئ=س، 
äشرفني ٔ�ن ٔ�تدdل، oسم فرق أ#Óلبية، لمناقشة مشروع قانون رقم 

  .علق بحقوق المؤلف والحقوق اcاورةالمت 2.00ب�تميم القانون رقم  79.12
  السHيد الرئ=س،

في البداية، لابد من التنويه oلعرض التفصيلي اÙي ٔ�لقاه السHيد وز�ر 
الاتصال ٔ�مام لجنة التعليم والشؤون الثقافKة وXجÉعية، واÙي ٔ��رز فKه 
©ون هذا المشروع قانون هو جزء من خطة مSكام� لتÏٔهيل المكSب المغربي 

ق المؤلف والحقوق اcاورة، وهو مشروع لم يعرف ٔ�ي تغير يذ©ر في لحقو 
، ويضمن تحقKق هدفين استراتيجيين، هما تحويل هذا 2006مضامKنه م�ذ 

المكSب إلى مؤسسة عمومKة 
تمتع oلشخصية المعنوية وXسHتقلال المالي، 
وما يترتب عن ذÎ من �hٓر قانونية ومادية ملموسة، وتمكين المبدNين 

الف�انين بجميع ٔ�صنافهم الإبداعية من المشاركة الفعاx في التدبير Nبر تمثيلهم و 
بصفة قانونية في مجلس الإدارة، ٔ�ما الهدف الثاني فهو توفير ا#لٓيات الإدارية 

والتق�ية وموا©بة ال�شريعات الحديثة من ٔ�[ل تعز�ز فرص Xس�:ر في 
Nة، بما يحقق طمو]ات المبدKات الثقافNة الصناKين، و�رسخ ثقافة الملك

الفكرية ببلاد¥، إضافة إلى تحسين العلاقات بين المكSب والهيئات أ#ج�بية 
�لرفع من قيمة التبادل الثقافي ومحاربة القرصنة وXسHتغلال المضطرد 
للإبداNات الف�ية Nبر إ]داث رسوم dاصة Nلى ٔ�دوات التخز�ن المتعلقة 

و إنتا%ا، وتوجKه هذه المداخKل لفائدة oٔ#قراص المدمجة Nبر اسHتيرادها �ٔ 
  .المبدNين لجبر الضرر، كما هو معمول به في العديد من اZول المتقدمة

  السHيد الرئ=س المحترم،
oسم فرق أ#Óلبية، Çثمن النقاش الهادئ والمسؤول اÙي عرفه اجÉع 

جماع لجنة التعليم والشؤون الثقافKة وXجÉعية، واÙي توج oلتصويت oلإ 
  .Nلى هذا المشروع كما ٔ�حKل من مجلس النواب

لكل هذه Xعتبارات، سHنصوت كفرق Ó�ٔلبية إيجاN oلى هذا 
  .المشروع

  .والسلام Nليكم، وشكرا السHيد الرئ=س المحترم

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا �لمس�شار المحترم

مثل الكلمة لم ... إذن ما كا�ن ...الكلمة لممثل المعارضة، تفضلوا ٔ�سHتاذ
فرق المعارضة، ٔ�¥ عندي لائحة هنا دÃل المس|لين oلترت=ب، ومن بعد 

  .Óادي نعطي الكلمة لٔ~سHتاذ

        ::::المس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNة
  .شكرا السHيد الرئ=س

oسم الإخوان انتاع فرق المعارضة، في الحقKقة غند�ر كلمة �سHيطة، 
والف�انة، ؤ�لا  ولكن هي غتكون عميقة، وبحضور الإخوان دÃلنا المؤلفين

تقSصر المسN xٔÏلى هاذ الرسم فقط للاعتناء بÏؤضاعهم XجÉعية، 
للاعتناء بهم ٔ#ن فعلا يقومون بمهام جسHيمة وبخدمة ثقافKة ©بيرة، لٔ~سف 

  . اcتمع ¥سHيهم، والحكومة ¥سHياهم
اcتمع ¥سHيهم والحكومة ¥سHياهم، واشحال من وا]د، اشحال من ف�ان 

لقاش ©يف يتداوى، مات ما كايTش ا�لي اعتنى به، وهذي  كان مريض وما
  ... حقائق وعشHناها، حتى ]د ما يقول لنا

وتخصيص جزء م�و لا يجب Xكتفاء بهذا الرسم، : وÎÙ، ٔ�قول
Nلى الحكومة ٔ�يضا ٔ�ن Ëساهم في ا¹نهوض oٔ#وضاع  ،�ل|انب XجÉعي

�انة، oلإضافة إلى الحماية XجÉعية وXقSصادية انتاع المؤلفين وانتاع الف 
  .القانونية �لمؤلفات دÃلهم

وÎÙ، هاذ الفdات اليوم يجب إدما%ا في كل هاذ المسلسل، وفي كل 
أ#عمال ا�لي تتقوم بها الحكومة، dاصة الجانب XجÉعي، وXعتناء بهم، 
وهاذ الشي تنقولوه ماشي Óير بحضورهم، ٔ#ن كنا دائما تنقولوه داdل ا�ل|ان 

  . اÝتصة
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ولهذا، ٔ�تمنى ٔ�ن �كون هذا القانون هو بداية للاعتناء ورد Xعتبار لهم 
  .ولكل الف�انين

  .شكرا السHيد الرئ=س

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا لكم

  .أ#سHتاذ dيري، تفضلوا

        ::::المس�شار السHيد dيري بل¦يرالمس�شار السHيد dيري بل¦يرالمس�شار السHيد dيري بل¦يرالمس�شار السHيد dيري بل¦ير
  .شكرا السHيد الرئ=س

مادام ٔ�ننا كذÎ  نحن، في أ#Óلبية، هناك إضافة ا�لي ابغيت نو%ها
، ا�لي خطير واdا هاذ "ا¹تهريب المع=شي"وز�ر المالية، هو ما äسمى بـ 

)les CD ( لÃيجيبوهم، ٔ�ن وا]د العدد د)les CD   ( لوا بــdا�لي ©يد
)la contrebande( ادي يد�روا يحصيوهم؟Ó يفاش© ،  

كن اح�ا ا�لي كنو%و ا#نٓ الحكومة هو المحاربة دÃل ا¹تهريب، oش يم
ا�لي Óادي يجيو، اشحال Óادي ) les déclarations(هاذ الناس، راه 

كلهم  )les CD(، وكنعرفو )les CD(يد�روا، ٔ#ن كلشي Óادي يجيب 
wربين، كم المبلغ المالي oش ما نضحكوش Nلى هاذ الفdة ٔ�ن نقولو بÏنٔ 

ٔ�¥ ابغيت ٔ�ننا خص الحكومة تقوم oلواجب ). les CD(غنعطيوهم في 
  .من الناحKة دÃل ا¹تهريب دÃلها

  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا لٔ~سHتاذ dيري

  :نSTقل �لتصويت Nلى المادة الفريدة التي يتكون منها المشروع
  .الإجماع: الموافقون

  :إذن، ٔ�عرض مشروع القانون �رمSه �لتصويت
  .الإجماع: الموافقون

ب�تميم القانون  79.12وافق مجلس المس�شار�ن Nلى مشروع قانون رقم 

  .المتعلق بحقوق المؤلف والحقوق اcاورة 2.00رقم 
بدوري الرئاسة تهنئهم، وÇتمنى لهم كامل التوفKق والن|اح، ومزيدا من 

  .التÏلٔق إن شاء الله

يقضي بحل  115.13ونSTقل ��راسة والتصويت Nلى مشروع قانون رقم 
. لجنة dاصة مؤقSة اcلسين الجهويين �لصيادx �لشمال والجنوب وإ]داث

العمومKة الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع، فليتفضل السHيد وز�ر الصþة 
  .مشكورا

        ::::السHيد الحسين الوردي، وز�ر الصþةالسHيد الحسين الوردي، وز�ر الصþةالسHيد الحسين الوردي، وز�ر الصþةالسHيد الحسين الوردي، وز�ر الصþة
  .�سم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  السHيد الرئ=س المحترم،

  السادة المس�شارون المحترمون،
فالهيئة الوطنية دÃل الصيادx في . ع بع|اÓxادي نحاول نقدم المشرو

 xلس الوطني لصيادcالمغرب، الهيئة الوطنية فيها ٔ�ربعة مجالس، فيها ٔ�ولا ا
 xلس الوطني �لصيادcالجنوب، ا xلس الوطني لصيادcالشمال، ا

، وعند¥ اcلس الجهوي )les pharmaciens biologistes(الإحKائيين 
 les industriels et les grossistes( والموزNين �لصيادx المصنعين
répartiteurs .(  

هاذ ربعة دÃل اcالس يت¦ذ منهم الرئ=س، ¥ئب الرئ=س، والكاتب 
العام، هما ا�لي تيكونوا الهيئة الوطنية �لصيادx، هذي هي الهيئة الوطنية 

  . �لصيادx، كل مجلس تيعطي رئ=س، ¥ئب الرئ=س وكاتب Nام
هيئة الوطنية �لصيادx عندهم دور wم [دا، ٔ#ن عندها wام وهاذ ال 

ٔ�ذ©ر من ب=نها مíلا . مرفق العام، فهÅي wام Nلمية، wام إدارية وwام تÏدٔي�Kة
هاذ الهيئة الوطنية، هي ا�لي ت�¤دي الرٔ�ي في مزاوx المهنة، هي ا�لي تتقول 

تتعطي  لنا اشكون ا�لي Óادي يخدم ولا ما تي¦دمش 0صيدلي، هي ا�لي
الإذن oلمزاوx، هي ا�لي تتاdذ الإجراءات التÏدٔي�Kة، هي ا�لي تتقوم بمراق¤ة 
محل الصيدلية �لمعايير التق�ية، 
تمشي �لصيدلية وËشوف واش عندها 
المعايير، واش اZوا في الثلا[ة واش ما فيهاش، وهي ا�لي تتعطي إبداء 

جميع القوانين المرتبطة الرٔ�ي، تتعطي الرٔ�ي دÃلها في السHياسة اZوائية و 
  . oلصيدx، عندها وا]د اZور wم [دا

ولكن لٔ~سف هاذ الهيئة تتعرف ا#نٓ شللا �ما، ولا ËشHتغل م�ذ 
، الصيادx، الهيئة الوطنية �لصيادx، ما ËشHتغلش م�ذ حوالي 2005سHنة 
[ل الوزراء ا�لي سHبقوني ، )intérimaire(، كان وا]د الهيئة 2005

اNلاش؟ ٔ#ن إذا ما كا�ش هناك مشكل فÄ يخص ... ها، ما]اولوا يعالجو 
الصيادx الإحKائيين، ما كايTش مشكل فÄ يخص الصيادx الصناع 
والموزNين، كا�ن مشكل في جوج اcالس، اcلس دÃل صيادx الجنوب 
ومجلس صيادx الشمال، هما ا�لي تن��اقشو Nليهم، اNلاش؟ ٔ#ن هاذو ابقاو 

ا�لي وصلت �لطعن ب=�اتهم في Xنت¦اoت،  2005م�ذ  صراNات داdلية
ا�لي امشات بعض السلوكات مخ�، ٔ�دت إلى فوضى، إلى خروقات، إلى 

هاذ الشي [اي خصوصا من التصويت ا�لي في القانون الحالي، . مشاكل
، )vote par correspondance(ا�لي 
يمكن من التصويت oلمراس� 

وهذا ¥ض ب=�اتهم  ،)Vote par procuration(والتصويت oلتفويض 
الصداع ا�لي فوقاش ما ]اولوا يد�روا Xنت¦اoت ت=¤داو الطعن، التزو�ر، 

  ... ت=¤قى
القضية ما ]�ساËش هنا، جميع الوزراء ]اولوا يعالجوا هاذ الشي، ولكن 
لٔ~سف حتى وا]د ما اسHتطع يحل هاذ المشكل، جعل القضاء، لا المحاكم 

وا]د  ،تدdلت في القضية ب=�اتهم) X)les cours d’appelبتدائية ولا 
  . ت=شكي بلاخر، ٔ�نه يدdلوا Nلى الخط، القضاء دdل Nلى الخط

ٔ�¥ نذ©ر Óير جوج دÃل التواريخ، ٔ�ولا القضاء بجوج دÃل المحاكم دÃلو 
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 xلس الجهوي لصيادco ت المتعلقةoنت¦اX لى بطلانN لاíلن مN�ٔ
X الجنوب بتاريخ الجنوب، كانوا داروا xلس الجهوي لصيادcت اo23نت¦ا 

N�ٔلن ، داروا Xنت¦اoت، وب=�اتهم وقع الطعن، [ا القضاء 2005دäسمبر 
  . ببطلان Xنت¦اoت

ثم فÄ يخص الشمال، Óادي نعطي مíلا القضاء ٔ�عطى ٔ�وامر قضائية 
وي لصيادx اسHتع|الية لإيقاف انعقاد الجمع العام لانت¦اب ٔ�عضاء اcلس الجه

، 2013الشمال، حتى هما كانوا دا�ر�ن oش يد�روا Xنت¦اoت في ماي 
  . ولهذا Nاود hني ب=�اتهم القضاء تدdل

ولهذا، بعد أ#dذ والرد والمشاكل ا�لي تتفاقم، واح�ا 0حكومة بصدد 
سن سHياسة دوائية وطنية معهم، ا�لي محتاجKنهم في دور المرفق العام ا�لي 

  .نا في هاذ أ#زمة، في هاذ المشكلتيد�روه، وقع 
ٔ�مام هذه المشاكل، ؤ�مام هذا الشلل، ٔ�¥ شخصيا ©وز�ر ]اولت Nدة 
محاولات oلاجÉع معهم، ]اولت ٔ�نه نTسق، نحاولو نقادو ما نقادو، مع 

  . أ#سف فشلت كما فشل ا�لي كانوا ق¤ل مني ولم ٔ�نجح
، ولكن لٔ~سف، فÏمٔام هذه المشاكل ]اولنا نقاربو بين و%ات النظر

فاdذينا قرار مشترك بعد d�ٔذ ورد ونقاش طويل وطويل [دا، ا�لي اdذا 
م�ا شي Nام مع أ#مانة العامة �لحكومة، وكنا تنعلموهم Nلى هاذ الشي ا�لي 
تنو[دو، ٔ�نه اdذينا قرار مشترك بين وزارة الصþة وأ#مانة العامة �لحكومة 

وب، وقرر¥ ٔ�ن نdٔÏذ �زمام لحل هذ�ن اcلسين الجهويين �لشمال والجن
أ#مور ٔ#ن اح�اÃ تند�رو وا]د السHياسة معهم، ولايني ما تنلقاوش ب=�اتهم 
ٔ�نهم ما لقKناش ممثلين، ولهذا غنþلوهم، Óادي 
كون وا]د ا�لجنة مؤقSة، 
غتكون لجنة dاصة مؤقSة ا�لي غتو[د لانت¦اoت Çزيهة oش يطلع وا]د 

هاذ اcلس اZيمقراطي ا�لي غنþاولو مع اcلس ديمقراطي، إن شاء الله، و 
من نخدمو oش نو[دو النصوص القانونية معهم وإعطاء الرٔ�ي دÃلهم في 

  ...هاذ
�لتذكير فقط ٔ�نه هاذ النص صوت Nليه oلإجماع في ا�لجنة مشكورة، 
في ا�لجنة في مجلس المس�شار�ن، ٔ�تمنى ٔ�ن ينال الموافقة حتى من طرف 

  .ناالمس�شار�ن الحاضر�ن مع 
  .وشكرا لكم

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
نفSح oب النقاش، إذا كان هناك تدdلات . شكرا لكم، السHيد الوز�ر

  .ممثل أ#Óلبية، الكلمة لفرق أ#Óلبية، تفضلوا
  . شكرا

  . إذن، تدdل أ#Óلبية سHيدون في التقر�ر
 هل هناك تدdل �لمعارضة؟  ؟المعارضة

  .لفKدراليلم �كن هناك تدdل سHنمر إلى الفريق ا نإذ
  

        ::::المس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNةالمس�شار السHيد محمد دعيدNة
اح�ا كلنا مع الوسائل . التدdل انتاعنا في فرق المعارضة �سHيط

اZيمقراطية، مع اcالس التي يجب ٔ�ن 
كون م�تخبة �شكل Çزيه، ÎÙ كنا 
في ا�لجنة صوتنا oلإجماع، ٔ#نه اح�ا اليوم من ٔ�[ل إرساء مؤسسات، ٔ�ن 


كون هذه المؤسسات م�بثقة ع ÎÙ لتاليoزيهة وشفافة، وÇ تoن انت¦ا
  . كنا ٔ�يد¥ المقترح ا�لي [ابت الحكومة

ٔ�يضا ما تفوتناش هاذ المناسHبة، الممارسات ا�لي كانت تمارست، وا¹تهديد 
ا�لي كان تعرض ليه السHيد الوز�ر في ر]اب البرلمان، وكنا ٔ�د¥ ذÎ في 

انتاع كل من ) message(انتاع الإجماع، هو )  message(حKنه، وهذا 
يحاول ٔ�ن يعرقل المسار اZيمقراطي المبني Nلى الوضوح، Nلى الشفافKة، Nلى 

  .النزاهة، لن �كون è مكان
  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا لكم

  .وهذا التدdل ٔ�ظن ٔ�نه يعبر عن و%ة نظر البرلمان
  :إذن، نمر إلى التصويت
  .الإجماع: المادة أ#ولى؛ الموافقون

  .الإجماع: 11إلى المادة  1ادة من الم
يقضي بحل  115.13صادق اcلس oلإجماع Nلى مشروع قانون رقم 

اcلسين الجهويين لصيادx الشمال والجنوب وإ]داث لجنة dاصة مؤقSة، 
  .صادق Nليه oلإجماع

 �11تميم المادة  109.13ونمر إلى المشروع الموالي، مشروع قانون رقم 
المتعلق oلتبرع oٔ#عضاء وأ#�س|ة ال�شرية وd�ٔذها  16.98من القانون رقم 

  . وزرعها

  .الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع، فليتفضل السHيد الوز�ر مشكورا

        ::::السHيد وز�ر الصþةالسHيد وز�ر الصþةالسHيد وز�ر الصþةالسHيد وز�ر الصþة
  .�سم الله الرحمن الرحيم
  السHيد الرئ=س المحترم، 

  السادة المس�شارون المحترمون،
xادي نقدمو بع|اÓ واسمحوا لي ما فإلى اسمحتو حتى هاذ الشي ،

نقراش هاذ الورقة ا�لي تو[دت لي، Óادي نحاول �شرح ٔ#ن هذي مسائل 
  .تق�ية محضة oش Ëسا�روا معي الموضوع

فÏؤلا الإ�سان ام�ين تيتزاد، الإ�سان كلنا 
زادينا عند الولادة oش 
تيكونوا عند¥ في الجسم دÃلنا، داdل الخلاÃ الجدعية المكونة ��م دÃل كل 

فKنا ام�ين تيتزاد، كانوا تيكونوا عندو ا�لي تTسميوه مضادات  شخص
مضادات أ#جسام كنتزادو بهم، تي�سماو  ، هاذ)les anticorps(أ#جسام 
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)les lymphocytes T( يصلحوا ، لاش ت)les lymphocytes T(  ؟
هاذ ). les anticorps(ٔ�شHنو هما هاذ مضادات أ#جسام؟ ٔ�شHنو هما هاذ 

هما ا�لي تيعطيو¥ المناNة، تيعطيو للإ�سان المناNة، يعني  مضادات أ#جسام
إلى �خٓره، أ#مور ... إلى [ا شي مKكروب يدdل تيþاولوا يتضاربوا معه

تتدوز في ٔ�مان الله، إلا لٔ~سف ٔ�نه بعض أ#ش¦اص تيتزادوا بلا هاذ 
، تيتزادوا بهم، )les anticorps(مضادات أ#جسام، ما عندهمش هاذ 

، تيد�ر )les anticorps(دÃلهم ملي تيتزاد الإ�سان بلا هاذ  وهذا المشكل
، )les anticorps(تعف�ات مور تعف�ات، ٔ#نه ما عندوش المضادات، هاذ 

ٔ�ي مKكروب صغير ت=¤قى في المشاكل، وهاذو من . هاذ مضادات أ#جسام
الناحKة العلمية والطبية 
يموتوا عموما ملي ©يوصلوا السHنة جوج، ملي 

Nاملين 
يموتوا، ٔ#ن العايل ما ©يخرجوش من الس�Kطار، Óير  تيوصلوا
المضادات الحيوية تنعطيوهم هاذ الشي، وتTساNدوهم بهاذ مضادات 

  .)fabriqués( مصنوNين )les anticorps(   أ#جسام المصنعة، يعني
إلى تتعرفوا نعطيكم Óير oش نوضعكم في الصورة، هاذو ا�لي تي�¤اعوا 

 1150تي�¤اع حوالي ... دäش نقول السمية oش ما ند�رشفي المغرب، ما Óا
، وهاذ النوع دÃل )le flacon(درهم لــ  1150درهم، ماشي حوالي تيد�ر 

. Ã�ٔم Ã�ٔ10م ولا كل  5كل ) un flacon(المرضى ق¤ل Nامين ت=سHتعمل 
، هي )flaconsم�س (Ã�ٔم، يعني ثلاثة دÃل  10مش=�ا Óير اح�ا اإلى 

لشهر، زائد المضادات الحيوية الغالية، تتقام عموما، oش درهم في ا 3450
درهم، ولايني هذا  6000نعطيكم وا]د النظرة، كل شهر �لعائ� حوالي 

  . ماشي ]ل، Óير تنجرجرو وتنزيدو
هو زرع الن¦اع، يعني  هالحل الوحKد من الناحKة العلمية في العالم كل

اخSو ولا من عند oه  تند�رو ليه زرع الن¦اع من عند خوه ولا من عند
ولا من عند مو، oش Çرجعو ليه ذاك المضادات أ#جسام، oش نعطيوه 

)les anticorps( ش تعطيه ذاكo ،)l’immunité( ش تعطيه ذاكo ،
  .المناNة oش يبقى

ولكن المشكل ا�لي كا�ن، اNلاش ٔ�¥ جKت ٔ�مامكم اليوم، ٔ#ن القانون 
ا�لي كا�ن عند¥ في المغرب هي القانون  دÃل هاذ التبرع oٔ#�س|ة وأ#عضاء


يمنع الطفل القاصر oش يعطي ٔ�ي عضو ولا ٔ�ي �سHيج من  16.98

اح�ا من الب�ان . أ#�س|ة لخوه ولا لختو، 
يمنعو، هاذ القانون ا�لي عند¥
الوحKدة ا�لي دا�ر�ن هاذ المنع الكلي �لطفل القاصر، اZول أ#خرى فكرت، 

يني تتقول إلى ما كايTش شي ]ل Óير الحل دÃل دارت 
تمنع حتى هي، ولا
تت¦ليه ) les conditions(خوه الصغير يعطي لخوه، Nلى حساب بعض 

يعطيه، اح�ا م�عنا، في ذاك الوقت اNلاش تمنع؟ ؤ�¥ مSفق مع المشرع في 
ذاك الوقت، ٔ�ولا ٔ#ن هاذ المرض ما كا�ش عند¥ مشخص في المغرب، ما 

ولهذا، المشرع في ذاك الوقت dاف ٔ�نه . كلف بهكا�ش عند¥ مصالح ا�لي تت
يوقع Xتجار في أ#�س|ة، dاف ٔ�نه يوقع Xتجار في أ#عضاء، ٔ�ن خوه 

إلى �خٓره، فجا القانون 
يمنع هاذ ... الصغير ما تيعرف oه يهز ليه الكلوة

  . الشي
ولكن داo في المغرب، أ#مور تطورت، عند¥ مصالح ا�لي مكلفة بهاذ 

 الك¤يرة كاع كاينة في اZار البيضاء، كاينة في مرا0ش، وابدات الشي مíلا
  . داo في الرoط، وابدينا تند�رو هاذ زرع الن¦اع

وخصكم تعرفوا من الناحKة الطبية العلمية زرع الن¦اع، ماشي ا�لي ابغا 
 le(يعطي لوZو ولا اخSو، خص �كون مطابق مه، يعني كا�ن وا]د 

système( سميوه اح�اTك ،)le système HLA(،  ذdخص ملي تتا
هذاك الن¦اع من أ#ب ولا من أ#خت ولا شي ]ا[ة، خص ينطبق مع 

  .وZو
ولهذا، ملي تTشوفو أ#ب واش يعطي لوZو �كون عندو هاذ المرض، 
ولا مو، ولا اخSو الك¤يرة، إلى ما كان�ش مطابق، خصنا بهاذ القانون ا�لي 

... يعطي لخوه، يمكن يعطي لختو oش ج¤نا ٔ�مامكم ٔ�نه اZري الصغير يمكن
ٔ#ن قلت لكم هو الحل الوحKد، هو العلاج الوحKد إلى يوم�ا هذا، وليني  

  . ز�ر¥، ماشي Óير دري صغير و¥dذو ليه ما ابغينا
ٔ�ولا Óير oش نقول لكم ٔ�شHنو، هي العملية �سHيطة [دا، تناdذو هاذ 

ٔ�و  2 صغير، )  le morceau(العظم ا�لي عند¥ هنا، تناdذو م�و وا]د 
 le centre de(مKليمترات دÃل العظم، وكنصيفطوه لــ  3

transfusion( ، تيكبروهم تيكبروهم تيكبروهم، ملي تيكبروا Ãهذاك الخلا
وتنحق�وه Ùاك اZري، وهو تترجع عندو ) la seringue(تيداروا في وا]د 

 oة تدريجيا من داNت، ولكن القانو 4ٔ�و  3المنا¥ÄHلٔ~سف  -ن الس Ãو- 

يمنع هاذ الشي.  

اح�ا بهاذ القانون ا�لي ج¤نا ٔ�مامكم ٔ�نه إلى ما كا�ش شي وا]د، إلى ما 
كا�ش أ#ب ما يمكTش يعطيه، أ#م ما يمكTش تعطيه، أ#خ ولا شي وا]د 
ما يمكTش يعطيه، 
نمشي لٔ~خ ولا أ#خت الصغيرة يمكن تعطي لخوها 

  .و oش ما يبقاش، 
كون كلها موجودةبÏرٔبعة شروط ا�لي در¥هم oش Çز�ر 

ٔ�ولا، الشرط أ#ول ٔ�ن يوافق الواZان معا، وفي ]اx غيابهما ٔ�ن  -
إلخ، oلإضافة إلى ٔ�]د الوا�Zن، إن و[د، Nلى ... يوافق القاضي ٔ�و الوصي

من هذا القانون التي تنص  10و 8عملية أ#dذ مع مراNاة ٔ�حكام المادتين 
ا �لحصول Nلى الموافقة، يعني نمشHيو �لقاضي، Nلى المسطرة الواجب اتباعه

 إلخ، هذا الشرط أ#ول؛)...la légalisation(تيد�روا 

الشرط الثاني، ٔ�ن لا Ëشكل عملية أ#dذ ٔ�ي خطر ]ال ٔ�و  -
محتمل Nلى نمو القاصر oلنظر إلى سHنه، وقلت لكم هذا ما كايTشاي، ٔ#نه 

 كل؛ملم دÃل العظم، ما كا�ن حتى شي مش 2تناdذو ليه 

النقطة الثالثة، ٔ�لا يو[د ضمن العائ� مSبرع راشد، إلى كان شي  -
وا]د راشد ما يمكTش ¥dذو لشي وا]د صغير، راشد مSوافق بما فKه 

 الكفاية مع المتبرع؛
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وd�ٔيرا ٔ�ن يتم إخ¤ار المتبرع القاصر، ٔ#ن كا�ن قاصر راه يمكن  -
ملية أ#dذ Nام، إلى اdبر¥ه بع  12حتى لعشر سHنين، �كون Nارف، وحتى 

ٔ�و  10قصد التعبير عن إرادته، وإذ يعتبر رفضه مانعا لها، واdا صغير عندو 
  .Nام إلى قال لنا ما �dذوش لي عندو الحق 12

هذا هو القانون بع|اx، وهاذ الشي [اري به، ماشي ٔ�ول تجربة في 
المغرب، جميع دول العالم هذا هو القانون، ا�لي تTسHتدر©و ذاك الشي ا�لي 

  .16.98في القانون داز 
شكرا إلى وافقSو، هذا القانون ووفق Nليه oلإجماع كذÎ في ا�لجنة 

  .مشكورة
        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة

  .شكرا لكم السHيد الوز�ر
ٔ�فSح oب المناقشة، الكلمة لٔ~Óلبية، إذا لم �كن هناك نقاش نمر إلى 

  . قراطيةالمعارضة، إذا لم �كن هناك مSدdل، الإخوان في الفKدرالية اZيم
  .أ#سHتاذ بTشماش، تفضل

        ::::المس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم بTشماش
Óير في كلمة مقSضبة [دا، السHيد الرئ=س، ما محتاجTKش اح�ا في فرق 
المعارضة نعاودو من [ديد �شرحو ٔ�شHنو هي اZوافع ا�لي كت¦لينا نصوتو 

نا ÎÙ، من هذا المنطلق صوت . oلإيجاب كلما تعلق أ#مر بمشروع إيجابي
  .Nلى هاذ مشروع قانون

 3450درهم يعني  1150لكن أ#رقام ا�لي ذ©ر، السHيد الوز�ر المحترم، 
درهم في الشهر، هذا  6000درهم في الشهر، والمضادات الحيوية كتكلف 

لوبيات دÃل ذ©رني بمعركة كان قد فSحها السHيد الوز�ر، كتعلق بÏخٔطبوط 
Nذروني Nلى  - امSصاص أ#دوية التي تخصصت Nلى مدى سHنين طوي� في

Nلى مص دماء المغاربة، التقار�ر موجودة، وقد سHبق �لسHيد  -هاذ الjم 
الوز�ر ٔ�ن 0شف عنها، ٔ�نه كاينة شركات دÃل أ#دوية كت�Kع اZواء �ثمن 

مرة Nلى ثمنها الحقKقي، وهذا شيء خطير  5000إلى  4000مضاعف في 
  .[دا

معركتك الشريفة، وإن شاء ٔ�¥ ابغيت نقول �لسHيد الوز�ر امضي في 
الله Óادي تدdل �لتاريخ بم|ابهتك لهذا أ#خطبوط الجهنمي، واح�ا ما يمكن 
 è قة هذا شيء يندىKكونو معك في هاذ المعركة، ٔ#نه فعلا حقÇ يرÓ لنا
الجبين �كون في وسط اcتمع شركات عندها كل هذا الجشع إلى در[ة ٔ�نها 

  . اليةËسHتغل الضعفاء بهاذ أ#ثمنة الخي
وÇ ،ÎÙرجو ٔ�لا 
رفعوا راية Xس�سلام، اح�ا Nارفين بÏنٔه لوبيات 
صحيþة ومSنفذة ومSغلغ�، ولكن oٕراد
كم وبصمودكم وoلتعاون دÃل 
الإرادات الخيرية ا�لي كاينة في اcتمع، كاينة في أ#Óلبية كما كاينة في 

ا نحرزو شوط في المعارضة، Óادي Çتمك�و، إن شاء الله، oٕذن الله، من ٔ�نن
  .التغلب Nلى هاذ أ#خطبوب

  .شكرا السHيد الوز�ر

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا لكم

d�ٔبركم ٔ�ني توصلت بتدdل فريق Xتحاد اZسHتوري oسم المعارضة، 
ٓ السي الراضي، مازال ما كمل�ش الجم� ؤ�نت ك�سHبق،  dلينا Óير Çكملو �

ضة، ؤ�رجو من الإدارة ٔ�ن oسم المعار .. Óير اصبر شوية، ما 
زر�ش �زاف
  .Ëس|ò في محضر هذه الجلسة Nلى غرار التدdلات التي سلمت �لرئاسة

  :إذن، نمر إلى عملية التصويت
  .الإجماع: المادة أ#ولى؛ الموافقون

  .الإجماع: الثانية
  .الإجماع: ٔ�عرض المشروع �رمSه

�تميم  109.13إذن وافق مجلس المس�شار�ن Nلى مشروع القانون رقم 

المتعلق oلتبرع oٔ#عضاء وأ#�س|ة ال�شرية  16.98من القانون رقم  11المادة 
  .وd�ٔذها وزرعها

بهذا المشروع Çكون قد ٔ�نهينا �ر¥مج اليوم، ؤ�شكر جميع المس�شار�ن 
  . والحكومة ا�Ùن صبروا وتوكلوا Nلى ربهم

        ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة

**********************************  

        ))))مسلمة لرئاسة الجلسةمسلمة لرئاسة الجلسةمسلمة لرئاسة الجلسةمسلمة لرئاسة الجلسةمداdلات مداdلات مداdلات مداdلات ((((ملاحق ملاحق ملاحق ملاحق 
مشروع القانون رقم مشروع القانون رقم مشروع القانون رقم مشروع القانون رقم     لمناقشةلمناقشةلمناقشةلمناقشةمداo ،�dسم فرق أ#Óلبية، مداo ،�dسم فرق أ#Óلبية، مداo ،�dسم فرق أ#Óلبية، مداo ،�dسم فرق أ#Óلبية، : : : : IIIIالملحق الملحق الملحق الملحق 
يقضي بحل اcلسين الجهويين لصيادx الشمال والجنوب وإ]داث يقضي بحل اcلسين الجهويين لصيادx الشمال والجنوب وإ]داث يقضي بحل اcلسين الجهويين لصيادx الشمال والجنوب وإ]داث يقضي بحل اcلسين الجهويين لصيادx الشمال والجنوب وإ]داث     115.13115.13115.13115.13

        لجنة dاصةلجنة dاصةلجنة dاصةلجنة dاصة
  السHيد الرئ=س المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  السادة المس�شارون المحترمون،
فرق أ#Óلبية، لمناقشة مشروع القانون رقم  äشرفني ٔ�ن ٔ�تدdل، oسم

يقضي بحل اcلسين الجهويين لصيادx الشمال والجنوب وإ]داث  115.13
  .لجنة dاصة

  السHيد الرئ=س،
في البداية، لابد من التنويه oلعرض الموجز اÙي قدمه السHيد وز�ر 

ز من الصþة ٔ�مام لجنة التعليم والشؤون الثقافKة وXجÉعية، واÙي ٔ��ر 
dلاè ٔ�سHباب Çزول هذا النص، التي لخصها في ©ون اcلس الجهوي 
لصيادx الشمال واcلس الجهوي لصيادx الجنوب يعرفان ]اx شاذة، سمتها 
الفوضى وXرتجال في التدبير والتطاح�ات الشخصية ويو[دان في وضعية 

الوطني لهيئة oلنظر لغياب تمثيليتهما في اcلس  Ó2005ير قانونية م�ذ سHنة 
الصيادx، رغم مجهودات وتدdلات السادة الوزراء المتعاق¤ين Nلى تدبير 
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قطاع الصþة لإر[اع أ#مور إلى نصابها، لكن دون [دوى، مما ]ذا 
oلحكومة الحالية إلى إصدار مشروع قانون لحل اcلسين وإ]داث لجنة 

اoت شفافة مؤقSة dاصة، يعهد لها توفير الظروف الملائمة لإجراء انت¦
  .شهرا 12وÇزيهة في مدة ٔ�قصاها 

  السHيد الرئ=س،
لا تفوتنا الفرصة ٔ�يضا دون 
ثمين واسHتحسان النقاش المسؤول والجدي 
اÙي عرفه اجÉع ا�لجنة، واÙي توج oلتصويت oلإجماع Nلى هذا 

  . المشروع 
لكل هذه Xعتبارات، فإننا، كفرق Ó�ٔلبية، نصوت إيجاN oلى مشروع 

اÙي يقضي بحل اcلسين الجهويين لصيادx الشمال  115.13نون رقم القا
  .والجنوب وإ]داث لجنة dاصة

  .والسلام Nليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

مشروع قانون رقم مشروع قانون رقم مشروع قانون رقم مشروع قانون رقم     لمناقشةلمناقشةلمناقشةلمناقشةمداo ،�dسم فرق المعارضة، مداo ،�dسم فرق المعارضة، مداo ،�dسم فرق المعارضة، مداo ،�dسم فرق المعارضة، : : : : IIIIIIIIالملحق الملحق الملحق الملحق 
�س|ة �س|ة �س|ة �س|ة المتعلق oٔ#عضاء وا#ٔ المتعلق oٔ#عضاء وا#ٔ المتعلق oٔ#عضاء وا#ٔ المتعلق oٔ#عضاء وا#ٔ     16.9816.9816.9816.98من القانون رقم من القانون رقم من القانون رقم من القانون رقم     11111111ب�تميم المادة ب�تميم المادة ب�تميم المادة ب�تميم المادة     109.13109.13109.13109.13
        ال�شريةال�شريةال�شريةال�شرية

  .�سم الله الرحمن الرحيم
  السHيد الرئ=س،
  السHيد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،
 109.13ٔ�تدdل، oسم فرق المعارضة، في م�اقشة مشروع قانون رقم 

  . المتعلق oٔ#عضاء وأ#�س|ة ال�شرية 16.98من القانون رقم  11ب�تميم المادة 

لها هذا المشروع، ٔ#نه يجيز ونظرا لٔ~همية الإ�سانية والصحية التي يحم 
بين أ#حKاء بعضو �شري قصد العلاج شريطة وجود Nلاقة قرابة بين التبرع 
من القانون تضع قKودا قانونية دون تمييز  11والمتبرع è، إلا ٔ�ن المادة المتبرع 

أ#عضاء وأ#�س|ة، وقد تفهمنا، نحن في المعارضة، الكíير من الحالات بين 
ا�لجنة مع السHيد الوز�ر، والتي تضمنت ٔ�مN �íلى  التي نوقشت داdل

الصعوoت التي وا%ت Nلاج ٔ�طفال مصابين بÏمٔراض تتطلب العلاج 
  . oٔ#�س|ة مíل سرطان اZم، ولم تتوفر العائلات Nلى مSبرع راشد

ونظرا لهذه أ#همية الحيوية لهذا المشروع، تعاملنا معه في المعارضة 
  :التالية oٕيجابية مع Ëسجيل المطالب

ٔ�ولا، التÏٔ©يد Nلى مصاح¤ة الطفل المتبرع والمتبرع لفائدته لمراق¤ة  -
  ؛مضاعفات مSوقعة صحيا Nلى نمو مساره الصحي

hنيا، يجب ٔ�ن توا©ب الحكومة هذا الإصلاح القانوني وال�شريعي بتكو�ن  -
أ#طر ال�شرية وتوفير التجهيزات الطبية وتعمميها Nلى المس�شفKات 

  العمومKة؛

ثا، كما ٔ�جمعت ا�لجنة Nلى مراNاة التوزيع الجغرافي العادل والمتوازن hل  -
بتقريب المراكز والمؤسسات الصحية التي تعنى بهذه أ#مراض Nلى 

  .الصعيد الوطني

وإننا، إذ Çراهن Nلى اسHت|ابة السHيد وز�ر الصþة مع مقتر]ات 
حتى  ومطالب ٔ�عضاء ا�لجنة، فإننا نطالب الحكومة بتعز�ز نظام�ا الصحي

  .نضمن الصþة �لجميع


